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Σ
τις 21 Μαΐου, όταν οι πολίτες βρεθούν μέσα
στο παραβάν, θα πρέπει να επιλέξουν πρω-
θυπουργό και όχι κατά φαντασίαν επανα-
στάτη. Όσο πλησιάζουμε προς τις κάλπες,

τούτο το ερώτημα γίνεται όλο και πιο ξεκάθαρο. Το
«πάμε να ρίξουμε τον Μητσοτάκη και μετά βλέπουμε
τι θα κάνουμε» δημιουργεί συνθήκες ανασφάλειας
σε έναν λαό που είναι αλήθεια ότι τα τελευταία 15
χρόνια «τα ’χει δει όλα» - ειδικά το διάστημα 2015-
2019 τα ’ζησε όλα υπό τις πιο δύσκολες και άθλιες
συνθήκες διαβίωσης.

Σήμερα τόσο ο Αλέξης Τσίπρας όσο και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης δεν μπορούν να εγγυηθούν, ούτε μαζί ού-
τε ο καθένας ξεχωριστά, την κυβερνητική σταθερό-

τητα. Ο ένας ξέρει ότι είναι δεύτερος και ο άλλος τρί-
τος. Τρέχουν μόνοι τους και βγαίνουν δεύτεροι. Για
αυτό και πουλάνε ένα και μοναδικό αφήγημα: «Να ρί-
ξουμε την... αγία οικογένεια». Όταν όμως κάποιος
τους ρωτήσει «και μετά τι κάνουμε;», η απάντηση του
Τσίπρα είναι γενικά κι αόριστα «θα κάνουμε μια κυ-
βέρνηση ανοχής με Βαρουφάκη και όποιον άλλον
προσφέρεται» και η απάντηση του Ανδρουλάκη «δεν
μπορώ να σας πω τώρα, θα σας πω μετά τις εκλογές». 

Κοινώς, πιάσ’ τ’ αυγό και κούρευ’ το. Είναι ακριβώς
οι ίδιες καταστάσεις με εκείνες του 2015, όταν ο κ.
Τσίπρας μάς έταζε «ελπίδα» γενικά κι αόριστα χωρίς
να έχει κάτι συγκεκριμένο. «Η ελπίδα έρχεται» μας
έλεγε και τότε και μετά τις κάλπες την πληρώσαμε την

ελπίδα με νέο μνημόνιο. Τότε θα μας έφερνε την ελ-
πίδα με τον Πάνο Καμμένο και σήμερα θα μας φέρει
την πολιτική αλλαγή με τον Ευάγγελο Αντώναρο.

Από την ελπίδα λοιπόν τώρα πήγαμε σε άλλο φαν-
τασιακό, στο περίφημο «πολιτική αλλαγή» χωρίς κάτι
συγκεκριμένο. Απλώς ξέθαψε το σύνθημα του Αν-
δρέα Παπανδρέου και όποιος τσιμπήσει τσίμπησε. Ο
άνθρωπος ούτε σχέδιο έχει ούτε πρόγραμμα. Όλη η
στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ είναι σαν να έχει βγει από
σύνθημα γκράφιτι σε τοίχο: «Εμπρός στον... έτσι που
χάραξε ο τέτοιος...».

ΥΥΓ.: Για να ξέρετε πάντως, ήδη η νεολαία έχει κολ-
λήσει στον πρόεδρο το παρατσούκλι «Θαλέξης»... 

«P»
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Ο «Θαλέξης» και η πολιτική αλλαγή

Όλη η στρατηγική 
του ΣΥΡΙΖΑ είναι 
σαν να έχει βγει 

από σύνθημα γκράφιτι 
σε τοίχο: «Εμπρός 

στον... έτσι 
που χάραξε ο τέτοιος...»

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες



Σ
ε καθαρά προεκλογικούς ρυθ-
μούς εισέρχεται εκ νέου το Μέ-
γαρο Μαξίμου μετά την επιστρο-
φή του πρωθυπουργού από την

Τήνο, όπου βρέθηκε για το πασχαλινό τριή-
μερο. Με τον χρόνο μέχρι το πρώτο μεγάλο
πολιτικό ορόσημο του Απριλίου (τη μετά-
βαση του Κυριάκου Μητσοτάκη το Σάββατο
στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας) να κυλάει
αντίστροφα, το «γαλάζιο» οικοσύστημα...
ανεβάζει το τέμπο της εκστρατείας του, που
έχει ως κεντρικό σημείο αναφοράς την 21η
Μαΐου. Οι περισσότερες εκ των εκκρεμο-
τήτων έχουν περάσει τη… γραμμή της υλο-

ποίησης, στον ορίζοντα μέ-
νουν οι απαντήσεις γύρω
από τον γρίφο του ψηφο-
δελτίου Επικρατείας της
Νέας Δημοκρατίας και της
παρουσίασης του κυβερνη-
τικού προγράμματος της
επόμενης τετραετίας, ενώ ο
πρωθυπουργός… παίρνει

και πάλι τον δρόμο των ανά την Αττική και
περιφέρεια περιοδειών με… τερματικό
σταθμό την κεντρική προεκλογική ομιλία
της Αθήνας που θα πραγματοποιηθεί
(όπως και το 2019) στο Θησείο.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό μάλιστα και με
δεδομένο το… ξεδίπλωμα της στρατηγικής
που θέλει ως βασική αιχμή τη διεύρυνση
των «γαλάζιων» δεξαμενών, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θέτει όλο και πιο εμφατικά το
διακύβευμα της μάχης σε σκηνικό απλής
αναλογικής όσο στο προσκήνιο επανεμφα-
νίζεται δυναμικά όχι μόνο η σύγκριση των
δύο τετραετιών αλλά και η σύγκριση του
πρωθυπουργού με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, καθώς η καμπάνια που θα… τρέξουν
Ηρώδου Αττικού 19 και οδός Πειραιώς θα
είναι όλο και πιο προσωποκεντρική και θα

προβάλλει τα ηγετικά χαρακτηριστικά του
κ. Μητσοτάκη. «Διεκδικώ την αυτοδυνα-
μία. Το 2019 οι πολίτες έδωσαν την αυτοδυ-
ναμία στη ΝΔ, η οποία εξέφραζε ένα ευρύ-
τερο μέτωπο μεταρρυθμιστικών, ευρωπαϊ-
κών, πραγματικά προοδευτικών δυνάμεων
που ξεπερνούσε τα παραδοσιακά όριά της.
Στα τέσσερα χρόνια που κυβερνάμε οι
προσδοκίες μετουσιώθηκαν σε πολιτικές.
Διεκδικούμε την αυτοδυναμία για να συνε-
χίσουμε να πορευόμαστε στον ίδιο δρόμο.
Ιδιαίτερα σήμερα, σε ένα αβέβαιο διεθνές
περιβάλλον και με έναν απρόβλεπτο γείτο-
να, η Ελλάδα χρειάζεται σταθερό τιμόνι με
σαφή πορεία. Μια κυβέρνηση που θα μπο-
ρεί να αποφασίζει γρήγορα και να δρα συν-
τονισμένα. Η θέση μου λοιπόν είναι καθα-
ρή και ειλικρινής. Για αυτό και θεωρώ ότι η
κάλπη της 21ης Μαΐου θα καθορίσει τα
πάντα. Θα είναι αυτή η οποία θα ορίσει ποι-
ος θα κυβερνήσει. Και όσο πιο ισχυρό είναι
το μήνυμά της, τόσο πιο κοντά θα μας φέρει

στη σιγουριά και την πρόοδο», τόνισε ο
πρωθυπουργός.

Οι επόμενοι σταθμοί
Με το... σαββατιάτικο ραντεβού Μητσο-

τάκη - Σακελλαροπούλου στο Προεδρικό
Μέγαρο να πλησιάζει (ο πρωθυπουργός,
σύμφωνα με πληροφορίες, θα πραγματο-
ποιήσει έναν μίνι απολογισμό της «γαλά-
ζιας» κυβερνητικής θητείας, ζητώντας πα-
ράλληλα μια προεκλογική περίοδο μακριά
από την τοξικότητα) στο... πρωθυπουργικό
ημερολόγιο κυκλώνονται οι επόμενοι
σταθμοί των επισκέψεων σε περιφέρειες-
κλειδί. Στο πλαίσιο αυτό:

• Το πρωί της Τετάρτης ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα μεταβεί στην Κέρκυρα προ-
κειμένου να δώσει το «παρών» στην πα-
ρουσίαση του αναπτυξιακού προγράμμα-
τος για τα Επτάνησα, ολοκληρώνοντας τη
συγκεκριμένη περιοδεία με ακόμη μια
προεκλογική ομιλία.

• Την Πέμπτη ο πρωθυπουργός αναμένε-
ται ότι θα παραστεί και θα μιλήσει στην πα-
νηγυρική συνεδρίαση της Πολιτικής Επι-
τροπής της Νέας Δημοκρατίας, προτού
αναχωρήσει την Παρασκευή για την Πελο-
πόννησο προκειμένου να βρεθεί σε Ναύ-
πλιο και Καλαμάτα.

• Το Σάββατο και μετά την επίσκεψή του
στο Προεδρικό Μέγαρο σε μια κίνηση πολ-
λαπλών μηνυμάτων και συμβολισμού θα
πραγματοποιήσει περιοδεία στην ιδιαίτερη
πατρίδα του με σταθμούς τα Χανιά και το
Ρέθυμνο.

Τα δύο σημεία αναφοράς
Πέραν των περιοδειών, που θα ανεβά-

ζουν συνεχώς ρυθμό, στον ορίζοντα του
Μεγάρου Μαξίμου και της Νέας Δημοκρα-
τίας ανοίγονται μέχρι τα τέλη Απριλίου δύο
σημεία αναφοράς: 

1. Τις μέρες λοιπόν που θα ακολουθή-
σουν την επίσημη έναρξη της προεκλογι-
κής περιόδου αναμένεται να ανακοινω-
θούν τα πρόσωπα που θα στελεχώσουν το
«γαλάζιο» ψηφοδέλτιο Eπικρατείας. Σύμ-
φωνα με το στίγμα που έχει δώσει ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, θα πρόκειται για ένα ψη-
φοδέλτιο νέων ανοιγμάτων προς την κοι-
νωνία, με εκπεφρασμένη τη βούληση για
ισχυρή παρουσία των γυναικών και μάλι-
στα σε εκλόγιμες θέσεις.

2. Μέσα στο ίδιο χρονικό πλαίσιο θα πα-
ρουσιαστεί σε ειδική εκδήλωση το κυβερ-
νητικό πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας
για την επόμενη τετραετία, με βασικές πτυ-
χές τους καλύτερους μισθούς σε δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα, τη σύγχρονη δημόσια
Υγεία, το σύγχρονο και λειτουργικό Κράτος
και τις οριζόντιες πολιτικές για τους νέους
με κινήσεις όπως το πρόγραμμα για τη
φθηνή στέγη.

ΤΡΙΤΗ 18 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Όλο το πρόγραμμα των εξορμήσεων του πρωθυπουργού

Σε τροχιά πρώτης κάλπης
ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Σε τροχιά πρώτης κάλπης
ο Κυριάκος Μητσοτάκης
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Σ
φοδρές συγκρούσεις μαίνονται
σε ολόκληρο το Σουδάν, καθώς
οι μάχες μεταξύ στρατού και
μιας παραστρατιωτικής οργάνω-

σης εξαπλώνονται.
Την ίδια ώρα, έντονη είναι η ανησυχία για

τους Έλληνες ομογενείς, με τους εγκλωβι-
σμένους στη Μητρόπολη
της πρωτεύουσας να απευ-
θύνουν έκκληση για βοή-
θεια. Σύμφωνα με τον Παγ-
κόσμιο Οργανισμό Υγείας,
τουλάχιστον 83 άνθρωποι
σκοτώθηκαν και άλλοι 1.126
τραυματίστηκαν στις σφο-
δρές μάχες ανάμεσα στις

ένοπλες δυνάμεις και την ισχυρή παρα-
στρατιωτική οργάνωση Δυνάμεις Ταχείας
Υποστήριξης (ΔΤΥ).

Από τις συγκρούσεις τραυματίστηκαν
και νοσηλεύονται στο νοσοκομείο δύο Έλ-
ληνες. Ο ένας από τους δύο μάς είπε πως
εξακολουθεί να νοσηλεύεται σε νοσοκο-
μείο της περιοχής, ωστόσο είναι αρκετά
δύσκολο να φτάσει ιατρική βοήθεια λόγω
των εχθροπραξιών. «Είναι εξαιρετικά δύ-
σκολο να έρθει γιατρός εδώ που βρισκό-
μαστε. Ακούμε συνέχεια πυροβολισμούς.
Είναι δραματική στιγμή. Εγώ αιμορραγώ
διαρκώς και έρχονται κάποιοι γιατροί για
να μου κλείσουν τις πληγές με γάζες», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά στις δηλώσεις του.
«Βγήκαμε από την εκκλησία όταν δεχτήκα-
με την επίθεση. Ένας άνθρωπος ήρθε και
μας πήρε με το αυτοκίνητό του και μας πή-
γε γρήγορα στο νοσοκομείο, όπου και πα-
ραμένουμε τις τελευταίες δύο μέρες. Είναι
μια εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση για
εμάς. Πρέπει να δεχτούμε άμεση βοή-
θεια», επισήμανε χθες μέσα από τον θάλα-
μο του νοσοκομείο, όπου και νοσηλεύεται.

Μάλιστα, φωτογραφία του Open από το
νοσοκομείο του Σουδάν, όπου παραμένει ο
άτυχος Έλληνας, δείχνει τη δύσκολη κατά-
στασή του, με τα πόδια του να είναι δεμένα
με γάζες για να σταματήσει η αιμορραγία.

«Κινδυνεύεις ακόμη
και αν ανοίξεις την πόρτα»

Σε επικοινωνία που είχε η «Political» με
τον μητροπολίτη Νουβίας και παντός Σου-
δάν Σάββα έγινε αναφορά χθες στην κρισι-

μότητα της κατάστασης, καθώς ήταν ολοή-
μερες οι σφοδρές συγκρούσεις, με τα πυρά
να πέφτουν ασταμάτητα. Σε ερώτηση πώς
είναι εντός της Μητρόπολης η κατάσταση
και τι ανάγκες υπάρχουν, απάντησε ότι δεν
υπάρχει κανένα πρόβλημα και ότι υπάρ-
χουν προμήθειες. «Είμαστε σε αναμονή του
τι θα γίνει από εδώ και πέρα», τόνισε. Πα-
ράλληλα, πρόσθεσε πως δεν μπορούν να
δουν τι γίνεται έξω, καθώς είναι πολύ επι-
κίνδυνο και πως είναι κλεισμένοι μέσα.

«Κινδυνεύεις ακόμη και αν ανοίξεις την
πόρτα», δήλωσε χθες ο μητροπολίτης Νου-
βίας και παντός Σουδάν Σάββας, ο οποίος
βρίσκεται για δεύτερη συνεχόμενη μέρα εγ-
κλωβισμένος στη Μητρόπολη του Χαρτούμ
με 15 άτομα που είχαν πάει το πρωί του Μ.
Σαββάτου για τη Θεία Λειτουργία. Τα άτομα
που βρίσκονται εντός του κτιρίου είναι όλων
των ηλικιών, Έλληνες ορθόδοξοι, Σουδανοί,
Αιθίοπες, καθώς και μια Ρωσίδα με το παιδί
της, όπως λέει ο μητροπολίτης Σάββας, ενη-
μερώνοντας ότι εντός της Μητρόπολης υπάρ-
χουν τα βασικά είδη για να περάσουν κάποιες
μέρες, αλλά ότι το ρεύμα και το νερό είναι
κομμένα, όπως και σε όλο το Σουδάν.

«Η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου πλέον,
από παντού βγαίνουν καπνοί. Από τα παρά-
θυρα, από ό,τι βλέπουμε για λίγο, γιατί δεν
μπορείς να δεις ούτε να ανοίξεις πόρτες ού-
τε τίποτα, είναι πολύ δύσκολα τα πράγματα.
Δυνητικά κινδυνεύουμε όλοι. Ανά πάσα
ώρα και στιγμή μπορεί να συμβεί το οτιδή-
ποτε», μας είπε χαρακτηριστικά ο μητροπο-
λίτης Σάββας. Επιπλέον, ανέφερε πως όλοι
οι Έλληνες που ζουν στην περιοχή είναι κα-
λά στην υγεία τους. Υπήρξε ένα περιστατικό
όπου μια ρουκέτα χτύπησε το σπίτι ενός
ζευγαριού, χωρίς όμως να υπάρξει τραυμα-
τισμός. Απαντώντας σε ερώτηση για την πο-
ρεία υγείας των δύο Ελλήνων τραυματιών, ο
κ. Σάββας είπε ότι η κατάστασή τους είναι
σταθερή και ότι δεν εμπνέει καμία ανησυ-
χία, αλλά ότι οι γιατροί περιμένουν πότε θα
μπορέσουν να έχουν στα χέρια τους τα απα-
ραίτητα υλικά για να κάνουν το χειρουργείο,
καθώς τα καταστήματα που προμηθεύουν
τα νοσοκομεία είναι κλειστά λόγω της
έκρυθμης κατάστασης. Όπως εκτιμά ο κ.
Σάββας, η κατάσταση έχει ενταθεί, ενώ κα-
μία από τις δύο πλευρές δεν δείχνει σημά-
δια υποχώρησης.

ΣΟΥΔΑΝ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Δύο συμπατριώτες μας
νοσηλεύονται τραυματισμένοι

στο νοσοκομείο - Τι λέει 
στην «P» για την εκρηκτική

κατάσταση στη χώρα 
o μητροπολίτης Νουβίας 

και παντός Σουδάν Σάββας 

Ώρες αγωνίας
για τους  Έλληνες
εγκλωβισμένους

και τραυματίες 

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ
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Μ
ια από τις γυναίκες που έχουν εγ-
κλωβιστεί με άλλα άτομα μέσα
στον ναό περιέγραψε στην «Poli-
tical» τις δραματικές στιγμές που

βιώνει τις τελευταίες τρεις μέρες. «Έξω είναι
πολύ χάλια», είπε η Αλεξάνδρα Καλημέρη,
προσθέτοντας πως δεν είναι καθόλου ασφαλές
να βγουν. «Προσευχόμαστε να περάσουμε αυ-
τή την κατάσταση, διότι μπορεί να πεθάνουμε
ανά πάσα στιγμή. Γιατί χτυπάνε την πόρτα της
Μητρόπολης. Δεν ξέρουμε τι μπορεί να συμ-
βεί. Φοβόμαστε».

Μια άλλη εγκλωβισμένη ανέφερε χθες στην
κάμερα του Alpha: «Πυροβολούν συνέχεια.
Από τις 9.30 το πρωί χθες (σ.σ.: προχθές) μέχρι
σήμερα (σ.σ.: χθες), μέχρι αυτήν τη στιγμή. Εί-
μαστε στο κέντρο, εκεί όπου είναι το πρόβλη-
μα. Για αυτό ακούγονται οι πυροβολισμοί τόσο
δυνατά. Δηλαδή εμείς με λίγα λόγια πεθαίνου-
με. Δεν ξέρουμε πότε θα τελειώσει αυτό που
ζούμε. Πυροβολισμοί, πετάνε σφαίρες πολλές,
δεν ξέρω αν ακούτε, γιατί μέχρι τώρα χτυπάνε.
Η ψυχολογία μου, να σας πω την αλήθεια, χθες
(σ.σ.: προχθές) ήταν πάρα πολύ χάλια. Σκεφτό-
μουν όλη τη νύχτα πώς θα βγούμε από τη Μη-
τρόπολη. Είμαστε εδώ και άλλα 15 άτομα από
την εκκλησία, που είχαν έρθει από το Σάββατο
στις 9.30 το πρωί, εγκλωβισμένοι μέσα στη Μη-
τρόπολη». «Δεν περιγράφεται το πώς είμαστε.
Δηλαδή δύσκολα, δύσκολα. Δεν περιγράφεται
με λόγια. Μόνο πυροβολισμούς. Όχι πυροβο-
λισμούς, οι πυροβολισμοί είναι το ελάχιστο.
Βόμβες, ρουκέτες, το ακούτε, το ακούτε και
εσείς. Το νερό είναι κομμένο, το ρεύμα είναι
κομμένο, το Ίντερνετ κομμένο. Μόνο με προ-
σευχή, τίποτε άλλο. Η κατάσταση είναι πολύ
χάλια. Πυροβολούν συνέχεια, ασταμάτητα, δεν
σταματούν καθόλου. Ανησυχούμε πάρα πολύ.
Ακούμε τους πυροβολισμούς μέχρι μέσα, μέ-
χρι μέσα», μας είπε από την πλευρά του ο Γιώρ-
γος Μαυρίκος, ο οποίος επίσης βρίσκεται μέσα
στη Μητρόπολη.

«Είμαστε στο πάτωμα για να
μη μας πάρει ξώφαλτση σφαίρα»

Ταυτόχρονα, συγκλονίζει η περιγραφή Έλ-
ληνα που συνέδραμε στη διακομιδή των δύο
τραυματιών ομογενών. «Τυχεροί μέσα στην
ατυχία τους, έχουν τραύματα στα πόδια τους, το
ένα τραύμα στα πόδια είναι αρκετά σοβαρό, εί-
ναι και οι δύο στο νοσοκομείο... Με τη βοήθεια
των φίλων των Σουδανών εδώ τους βάλαμε στο
αυτοκίνητο και τους πήγαμε στο νοσοκομείο»,
αναφέρει χαρακτηριστικά, την ίδια στιγμή που
έξω από το σπίτι του εκτοξεύονται σφαίρες.
«Είμαστε στο πάτωμα χαμηλά από παράθυρα
για να μη μας πάρει καμία ξώφαλτση», σημει-
ώνει. Παράλληλα, ο επίτιμος πρόξενος στο
Σουδάν Γεράσιμος Παγουλάτος τόνισε ότι «εί-
ναι όλοι ταμπουρωμένοι, μόνο άρματα μάχης
είναι έξω αυτήν τη στιγμή, είμαστε 60-70 Έλ-
ληνες στο Σουδάν».

Ο ΠΟΥ έχει καταγράψει θανάτους στις πολι-

τείες Χαρτούμ, Νότιο Κορντοφάν, Βόρειο
Νταρφούρ κ.ά. από τη Μεγάλη Πέμπτη. Ο ΠΟΥ
υπογράμμισε ότι νοσοκομεία στην πρωτεύου-
σα Χαρτούμ, όπου ζουν περίπου 6 εκατομμύ-
ρια πολίτες, κατακλύστηκαν από θύματα εν μέ-
σω σφοδρών εχθροπραξιών το Σαββατοκύρια-
κο, στις οποίες χρησιμοποιήθηκαν τεθωρακι-
σμένα, πυροβόλα και αεροσκάφη.

Ενεργοποίηση της Μονάδας
Διαχείρισης Κρίσεων του ΥΠΕΞ

Ενεργοποιήθηκε η Μονάδα Διαχείρισης
Κρίσεων του ΥΠΕΞ, που βρίσκεται σε επικοι-
νωνία και συντονισμό με τα υπόλοιπα κράτη-
μέλη της ΕΕ μέσω του συστήματος Προξενικής
Συνεργασίας για την κρίση στο Σουδάν, όπως
έκανε γνωστό με ανακοίνωσή του το απόγευμα

της Κυριακής της Ανάστασης το υπουργείο
Εξωτερικών. Η Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων
είναι σε επικοινωνία και με τον μητροπολίτη
Σάββα, ο οποίος περνά δραματικές ώρες, κα-
θώς μαζί με 15 πιστούς έχει εγκλωβιστεί στο
κτίριο της Ορθόδοξης Μητρόπολης του Χαρ-
τούμ, με τους πυροβολισμούς να ακούγονται
έξω από το κτίριο.

Συγκεκριμένα, η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ ανέ-
φερε αρχικά ότι «το υπουργείο Εξωτερικών
από την πρώτη στιγμή που επιδεινώθηκε η κα-
τάσταση ασφαλείας στο Σουδάν, λόγω των εκεί
ενόπλων συγκρούσεων, εξέδωσε αμέσως ανα-
κοίνωση με την οποία ζητήθηκε από τους Έλ-
ληνες που βρίσκονται στο Σουδάν να τηρούν τα
μέγιστα δυνατά μέτρα ασφαλείας και να απο-
φεύγουν τις άσκοπες μετακινήσεις. Ταυτόχρο-

να, κατόπιν οδηγιών του υπουργού Εξωτερι-
κών Νίκου Δένδια, η πρεσβεία μας στο Κάιρο,
η οποία έχει παράλληλη διαπίστευση στο Σου-
δάν, βρίσκεται σε διαρκή επαφή με τον μητρο-
πολίτη Νουβίας Σάββα. Επιπλέον, ο πρέσβης
της Ελλάδας στο Κάιρο επικοινώνησε με τον
επικεφαλής της Αντιπροσωπείας της ΕΕ στο
Σουδάν (Χαρτούμ) και συμφωνήθηκε η παροχή
βοήθειας από την αντιπροσωπεία της ΕΕ για
την ασφάλεια των Ελλήνων στο Σουδάν. Ο πρέ-
σβης της Ελλάδας στο Κάιρο βρίσκεται σε επι-
κοινωνία και με την πρόεδρο της Ελληνικής
Κοινότητας στο Χαρτούμ».

Στην ίδια ανακοίνωση υπογραμμίστηκε πως
«με εντολή του υπουργού Εξωτερικών ενεργο-
ποιήθηκε αμέσως η Μονάδα Διαχείρισης Κρί-
σεων του ΥΠΕΞ, η οποία βρίσκεται σε επικοι-
νωνία και συντονισμό με τα υπόλοιπα κράτη-
μέλη της ΕΕ μέσω του συστήματος Προξενικής
Συνεργασίας. Η Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων
είναι σε επικοινωνία και με τον μητροπολίτη
Σάββα. Βασικό μέλημα σε αυτήν τη χρονική
στιγμή παραμένει η ασφάλεια των Ελλήνων στο
Σουδάν. Είναι απαραίτητο να τηρηθούν όσα
αναφέρονται στις χθεσινές (σ.σ.: προχθεσινές)
σχετικές οδηγίες που δόθηκαν από το ΥΠΕΞ. Οι
δύο Έλληνες τραυματίες βρίσκονται σε νοση-
λευτικό ίδρυμα και μέχρι τούδε δεν υπάρχουν
πληροφορίες για άλλους Έλληνες τραυμα-
τίες. Για οτιδήποτε νεότερο θα υπάρξει σχετική
ενημέρωση».

«Μπορεί να πεθάνουμε
ανά πάσα στιγμή»

Συγκλονίζουν οι μαρτυρίες Ελληνίδων που μαζί 
με άλλους συμπατριώτες μας βρίσκονται εγκλωβισμένοι

σε εκκλησία του Σουδάν



E
κκληση για βοήθεια απευθύνουν οι Έλ-
ληνες που είναι εγκλωβισμένοι στη Μη-
τρόπολη στο κέντρο του Χαρτούμ εξαι-
τίας των σφοδρών συγκρούσεων που

μαίνονται στην πρωτεύουσα του Σουδάν. Παγιδευ-
μένοι είναι από προχθές 15 άνθρωποι, δήλωσε ο
Μητροπολίτης Νουβίας και παντός Σουδάν, Σάββας. 

Τα μεγάλα θύματα του εμφυλίου είναι οι άμαχοι,
με 97 νεκρούς και 365 τραυματίες σύμφωνα με
χθεσινή ανακοίνωση της Ένωσης Σουδανών Για-
τρών. Οι πληροφορίες για νεκρούς και τραυματίες
είναι, ωστόσο, συγκεχυμένες, καθώς ο Παγκό-
σμιος Οργανισμός Υγείας μιλά για τουλάχιστον 83
θύματα και 1.126 τραυματίες.

Δυνάμεις πιστές σε δύο αντίπαλους στρατηγούς
συναγωνίζονται για τον έλεγχο και, όπως συμβαί-
νει συχνά, οι πολίτες υποφέρουν περισσότερο με
δεκάδες νεκρούς και εκατοντάδες τραυματίες. Οι
σφοδρές μάχες σε όλο το Σουδάν άφησαν στην
άκρη τις όποιες ελπίδες για μια ειρηνική μετάβαση
στην πολιτική διακυβέρνηση. Ο ΠΟΥ, μέρος του
συστήματος του ΟΗΕ, έχει καταγράψει θανάτους
στις πολιτείες Χαρτούμ, Νότιο Κορντοφάν, Βόρειο
Νταρφούρ κ.α. από τη Μεγάλη Πέμπτη.

Ο ΠΟΥ υπογράμμισε ότι νοσοκομεία στην πρω-
τεύουσα Χαρτούμ, όπου ζουν περίπου 6 εκατομ-
μύρια πολίτες, κατακλύστηκαν από θύματα εν μέ-
σω σφοδρών εχθροπραξιών το Σαββατοκύριακο,
στις οποίες χρησιμοποιήθηκαν τεθωρακισμένα,
πυροβόλα και αεροσκάφη.

Πολλά από τα εννέα νοσοκομεία που υποδέ-
χονται τραυματισμένους αμάχους αντιμετωπί-
ζουν ελλείψεις σε αίμα, σε υλικά για μεταγγίσεις
και σε άλλα κρίσιμης σημασίας εφόδια. Οι διακο-
πές της ύδρευσης και της ηλεκτροδότησης και η
έλλειψη καυσίμων για να λειτουργήσουν οι γεν-
νήτριες των νοσοκομείων κάνουν τη λειτουργία
τους ακόμη πιο δύσκολη. Αναφέρονται τεράστιες
ελλείψεις προσωπικού, ιδίως αναισθησιολόγων,
όπως τόνισε ο οργανισμός.

Ο εμφύλιος έχει... ονοματεπώνυμα
Στο επίκεντρο των συγκρούσεων βρίσκονται δύο

άνδρες: ο στρατιωτικός ηγέτης του Σουδάν Αμπντέλ
Φατάχ αλ Μπουρχάν και ο διοικητής των παρα-
στρατιωτικών Δυνάμεων Ταχείας Υποστήριξης
(RSF) Μοχάμεντ Χαμντάν Ντάγκαλο (Χεμέντνι).

Μέχρι πρόσφατα ήταν σύμμαχοι. Oι δυο τους
συνεργάστηκαν για την ανατροπή του Σουδανού
προέδρου Ομάρ αλ Μπασίρ το 2019 και έπαιξαν
καθοριστικό ρόλο στο στρατιωτικό πραξικόπημα
του 2021. Ωστόσο, εντάσεις προέκυψαν κατά τη
διάρκεια των διαπραγματεύσεων για την ενσωμά-
τωση των RSF στον στρατό της χώρας ως μέρος
του σχεδίου για την αποκατάσταση της πολιτικής
εξουσίας.

Το βασικό ερώτημα είναι ποιος θα ήταν υποταγ-
μένος σε ποιον στη νέα ιεραρχία. Αυτές οι εχθρο-
πραξίες είναι το αποκορύφωμα αυτού που και τα
δύο μέρη θεωρούν ως υπαρξιακό αγώνα για κυ-
ριαρχία. Είναι δύσκολο να υποτιμήσουμε πόσο
«σεισμική» ήταν η ανατροπή του Μπασίρ. Είχε
ηγηθεί της χώρας για σχεδόν τρεις δεκαετίες,

όταν οι λαϊκές διαμαρτυρίες, που ξεκίνησαν για
την άνοδο των τιμών του ψωμιού, τον ανέτρεψαν
από την εξουσία.

Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησής του το
Νότιο Σουδάν αποσχίστηκε από τον Βορρά, ενώ το
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο εξέδωσε ένταλμα
σύλληψης για φερόμενα εγκλήματα πολέμου
στον Μπασίρ στο Νταρφούρ, μια αυτονομιστική
δυτική περιοχή.

Μετά την ανατροπή του Μπασίρ το Σουδάν κυ-
βερνήθηκε από μια δυσάρεστη συμμαχία μεταξύ
στρατιωτικών και πολιτικών ομάδων. Όλα αυτά έλη-
ξαν το 2021, όταν η κυβέρνηση της κατανομής της
εξουσίας διαλύθηκε από τις ένοπλες δυνάμεις.

Το RSF έχει ένα αμφιλεγόμενο παρελθόν
Οι Δυνάμεις Ταχείας Υποστήριξης είναι η εξέ-

χουσα παραστρατιωτική ομάδα στο Σουδάν, ο αρ-
χηγός της οποίας, ο Ντάγκαλο, έχει ανέλθει ταχέ-
ως στην εξουσία.

Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης στο Νταρ-
φούρ του Σουδάν στις αρχές της δεκαετίας του
2000 ήταν ο ηγέτης των διαβόητων δυνάμεων

Janjaweed του Σουδάν, που εμπλέκονταν σε πα-
ραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και φρι-
καλεότητες. Μια διεθνής κατακραυγή είδε τον
Μπασίρ να επισημοποιεί την ομάδα σε παραστρα-
τιωτικές δυνάμεις, γνωστές ως Μονάδες Πληρο-
φοριών Συνόρων.

Το 2007 τα στρατεύματά της έγιναν μέρος των
υπηρεσιών πληροφοριών της χώρας και το 2013 ο
Μπασίρ δημιούργησε τις RSF, μια παραστρατιωτι-
κή ομάδα υπό την επίβλεψή του και υπό την ηγε-
σία του Ντάγκαλο. Ο Ντάγκαλο στράφηκε εναντίον
του Μπασίρ το 2019, αλλά όχι πριν οι δυνάμεις του
ανοίξουν πυρ σε μια κατά του Μπασίρ και υπέρ της
δημοκρατίας καθεστωτική οργάνωση στο Χαρ-
τούμ, σκοτώνοντας τουλάχιστον 118 άτομα.

Αργότερα διορίστηκε αναπληρωτής του μετα-
βατικού Κυρίαρχου Συμβουλίου που κυβερνού-
σε το Σουδάν σε συνεργασία με την πολιτική ηγε-
σία. Οι δύο αντίπαλοι αντικατοπτρίζονται ο ένας
στον άλλον. Ο Μπουρχάν είναι ουσιαστικά ο ηγέ-
της του Σουδάν. Την εποχή της ανατροπής του
Μπασίρ ο Μπουρχάν ήταν ο γενικός επιθεωρητής
του στρατού. Αναδείχθηκε επίσης στη δεκαετία

του 2000 για τον ρόλο του στις σκοτεινές μέρες
της σύγκρουσης στο Νταρφούρ, όπου οι δύο άν-
δρες πιστεύεται ότι ήρθαν για πρώτη φορά σε
επαφή. Ο Αλ Μπουρχάν και ο Ντάγκαλο εδραί-
ωσαν αμφότεροι την άνοδό τους στην εξουσία
κερδίζοντας την εύνοια των δυνάμεων του Κόλ-
που. Διοικούσαν ξεχωριστά τάγματα σουδανικών
δυνάμεων, που στάλθηκαν να υπηρετήσουν με τις
δυνάμεις του συνασπισμού υπό τη Σαουδική Αρα-
βία στην Υεμένη. Τώρα βρίσκονται εγκλωβισμένοι
σε έναν αγώνα εξουσίας.

Οι πλούσιοι πόροι, η στρατηγική θέση 

και η λαθραία μεταφορά χρυσού

Το πότε θα τελειώσουν οι μάχες είναι ασαφές.

Και οι δύο πλευρές ισχυρίζονται ότι έχουν τον

έλεγχο σε βασικές τοποθεσίες και έχουν αναφερ-

θεί μάχες σε ολόκληρη τη χώρα, σε μέρη μακριά

από την πρωτεύουσα Χαρτούμ. Ενώ διάφορες επί-

σημες και μη εκτιμήσεις υπολογίζουν τις ένοπλες

δυνάμεις του Σουδάν σε περίπου 210.000 με

220.000, οι RSF πιστεύεται ότι αριθμούν περίπου

70.000 αλλά είναι καλύτερα εκπαιδευμένοι και

καλύτερα εξοπλισμένοι.

Οι διεθνείς δυνάμεις έχουν εκφράσει ανησυ-

χία. Εκτός από τις ανησυχίες για τους αμάχους,

υπάρχουν πιθανώς και άλλα κίνητρα - το Σουδάν

είναι πλούσιο σε πόρους και στρατηγικά τοποθε-

τημένο. Το CNN είχε προηγουμένως αναφέρει

πως η Ρωσία συνεννοήθηκε με τους στρατιωτι-

κούς ηγέτες του Σουδάν για τη λαθραία μεταφορά

χρυσού από το Σουδάν.
Οι δυνάμεις του Ντάγκαλο ήταν βασικός απο-

δέκτης της ρωσικής εκπαίδευσης και όπλων και ο
στρατιωτικός ηγέτης του Σουδάν Μπουρχάν πι-
στεύεται επίσης ότι υποστηριζόταν από τη Ρωσία,
προτού η διεθνής πίεση τον αναγκάσει να αποκη-
ρύξει δημόσια την παρουσία της ρωσικής ομάδας
μισθοφόρων Wagner στο Σουδάν.

Οι γείτονες του Σουδάν, η Αίγυπτος και το Νότιο
Σουδάν, έχουν προσφερθεί να μεσολαβήσουν, αλ-
λά στο μεταξύ το μόνο σίγουρο είναι μεγαλύτερη
δυστυχία για τον σουδανικό λαό. 
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Αμπντέλ Φατάχ αλ Μπουρχάν και Ντάγκαλο: Οι μέχρι πρότινος
σύμμαχοι έγιναν εχθροί και δίνουν μάχη για την εξουσία

Ποιοι είναι οι δύο
«στρατηγοί» που
αιματοκύλισαν 
το Σουδάν...
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Μ
πορεί την Ντόρα Μπακογιάννη και τον Παύλο Πολάκη να τους χωρίζει... ιδεο-
λογικό χάσμα, αλλά τους ενώνει το παζάρι των Βουκολιών στα Χανιά! Έτσι,
Ντόρα Μπακογιάννη και Παύλος Πολάκης όχι μόνο συναντήθηκαν στο παρα-

δοσιακό παζάρι στις Βουκολιές στα Χανιά, αλλά κάθισαν και στο ίδιο τραπέζι, τσούγ-
κρισαν τα ποτήρια τους και ευχήθηκαν για το Πάσχα. Το μεγάλο παζάρι που γίνεται κά-
θε χρόνο Μεγάλη Παρασκευή στις Βουκολιές στα Χανιά μαζεύει πολύ κόσμο, ιδιαίτερα
δε φέτος, 40 μέρες πριν από τις εκλογές. Στο τραπέζι διακρίνονται επίσης ο βουλευτής
Χανίων Βασίλης Διγαλάκης, ο δήμαρχος Πλατανιά Γιάννης Μαλανδράκης, οι υποψήφι-
οι βουλευτές Γιώργος Πετράκης του ΣΥΡΙΖΑ και Χαρίκλεια Ντερμανάκη της ΝΔ, η σύ-
ζυγος του Παύλου Πολάκη Δώρα Τσούκα κ.ά. 

Δεν ξέχασε την κυρά Ρηνιώ
Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-

ροπούλου μετέβη ανήμερα το Πάσχα στην Προεδρι-
κή Φρουρά και αντάλλαξε ευχές με τους εύζωνες
και τα στελέχη του στρατοπέδου. Επίσης, η κυρία
Σακελλαροπούλου επικοινώνησε με τον Οικουμε-
νικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο και αντάλλαξε ευχές
για τις άγιες μέρες του Πάσχα. Εν συνεχεία, η Πρό-
εδρος είχε τηλεφωνική επικοινωνία και αντάλλαξε
ευχές με την Άρτεμη Παπακωστίδου, την «κυρία
του Δέλτα» στον Έβρο, καθώς και με την Ειρήνη Κα-
τσοτούρχη, τη μοναδική κάτοικο στην ακριτική Κί-
ναρο «κυρά Ρηνιώ».

Η μεγάλη εκδήλωση της ΝΔ είναι προγραμματισμέ-
νη για την επόμενη εβδομάδα, όταν θα παρουσιαστεί το
πρόγραμμα της ΝΔ. Ωστόσο, αυτή την εβδομάδα, συγ-
κεκριμένα αύριο Τετάρτη 19 Απριλίου και ώρα 18.30,
στα Ναυπηγεία Ελευσίνας θα κάνει την εκδήλωση του
υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης. Ο τίτλος της εκδήλωσης θα είναι «Τέσσερα

χρόνια Ανάπτυξης για όλους» και θα γίνει ένας μεγά-
λος απολογισμός από μικρές και μεγάλες νίκες του
υπουργείου, θα παρουσιαστούν οι μεγάλες επενδύσεις
και, βεβαίως, αυτά που σώθηκαν από την πενταετία ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως, πχ, τα ναυπηγεία της χώρας. Ο πρωθυ-
πουργός θα ήθελε να βρίσκεται στην εκδήλωση, αλλά
θα πρέπει να δώσει το «παρών» στην Κέρκυρα. 

Η μεγάλη εκδήλωση του υπ. Ανάπτυξης
στα Ναυπηγεία Ελευσίνας

Σε τραπέζι μαζί 
Ντόρα - Πολάκης

Τίμησε τον φίλο του 
Θεοδόση

Ο υπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων Άδωνις Γεωργιάδης είχε μια
δύσκολη Μεγάλη Εβδομάδα, καθώς
ήθελε να δει πώς θα κινηθούν οι τι-
μές στις μεγάλες αγορές (Βαρβά-
κειος, λαϊκές αγορές κ.α.) στα κρέα-
τα και τα λαχανικά. Η μάχη του οβε-
λία κερδήθηκε, μιας και είχαμε τιμές
ίδιες με τις περσινές. Ο κ. Γεωργιά-
δης έμεινε Αθήνα, οικογενειακά στο
σπίτι του. Μαθαίνω όμως ότι ξέκλεψε
λίγο χρόνο τη μέρα του Πάσχα την
Κυριακή και πήγε στον φίλο του επι-
χειρηματία Θεοδόση Ζερβουδάκη,
στο σπίτι του στο Κορωπί, για να
«τσιμπήσει» λίγο από το αρνί και το
κοκορέτσι που είχε φτιάξει. 

Φιλοξενούμενος 
του Γκίκα

Φιλοξενούμενος του βουλευτή
Κέρκυρας Στέφανου Γκίκα ήταν ο
βουλευτής Βορείου Τομέα Γιώργος
Κουμουτσάκος. Όπως καταλαβαίνε-
τε, η Κέρκυρα αποτελεί τοπ προορι-
σμό για το Πάσχα για Αθηναίους και
όχι μόνο και όλο το νησί ήταν φίσκα.
Οπότε έπρεπε να επιληφθούν τα με-
γάλα μέσα. Ο φιλόξενος Στέφανος
Γκίγκας πήρε τον φίλο του το Μεγάλο
Σάββατο και προσκύνησαν στον Άγιο
Σπυρίδωνα, ακολούθησαν τη λιτα-
νεία και μετά πήραν μέρος στο παρα-
δοσιακό σπάσιμο των Μπότηδων. Η
φιλαρμονική Κέρκυρας (και όχι μό-
νο) έπαιζε καταπληκτική μουσική. 

Πρώτες βοήθειες
από Μαραβέγια

Τις πρώτες βοήθειες σε μια ηλι-
κιωμένη γυναίκα που λιποθύμησε
προσέφερε ο βουλευτής Μαγνησίας
της ΝΔ Κωνσταντίνος Μαραβέγιας.
Σύμφωνα με τα τοπικά Μέσα, η γυ-
ναίκα ένιωσε έντονη αδιαθεσία κατά
τη διάρκεια της περιφοράς του Επι-
ταφίου στο Κοιμητήριο του Βόλου
και κατέρρευσε. Ο βουλευτής, ο
οποίος είναι γιατρός, έσπευσε στο
πλευρό της για να τη βοηθήσει να συ-
νέλθει και έμεινε δίπλα της για να
βεβαιωθεί ότι δεν έχει τραυματιστεί
και ότι μπορεί και πάλι να σταθεί στα
πόδια της. Ο κ. Μαραβέγιας έχει κα-
ταγραφεί και σε άλλες περιπτώσεις
σε Βόλο και Αθήνα να προσφέρει τις
ιατρικές του γνώσεις.



Κ
άνοντας ρεπορτάζ μέχρι και την Κυρια-
κή του Πάσχα, έμαθα ότι σήμερα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί στο
Κέντρο Εκπαίδευσης Ειδικών Δυνάμε-

ων στο Μεγάλο Πεύκο. Μαζί του θα είναι βεβαίως
ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Κωνσταντίνος Φλώρος και ο
υφυπουργός Άμυνας Νίκος Χαρδαλιάς. Και έμα-
θα και κάτι ακόμα, επειδή καίγεστε ορισμένοι. Ο
πρωθυπουργός θα παραμείνει στο Μαξίμου μέ-
χρι την πρώτη κάλπη. Μετά βεβαίως θα παραιτη-
θεί και θα μετακομίσει στον 3ο όροφο της Πει-
ραιώς για να αναλάβει από εκεί το στρατηγείο
των επαναληπτικών εκλογών. 
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O Κατρούγκαλος
και το… Σουδάν

Οι άνθρωποι έχουν χάσει πλέον κάθε επαφή
με την πραγματικότητα και ασχολούνται με
σενάρια επιστημονικής φαντασίας. Ο Γιώρ-
γος Κατρούγκαλος αναρωτιέται αν η ελληνι-
κή κυβέρνηση έστειλε το Predator στο Σου-
δάν την ώρα που σε αυτή τη χώρα ο εμφύλιος
έχει χτυπήσει κόκκινο. Πετάει, λοιπόν, μια
ουρανομήκη ασυναρτησία, την παίρνουν τα
ΜΜΕ και το Γραφείο Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ και
την κάνουν σημαία, ότι υπάρχει εμπλοκή της
Ελλάδας κλπ. Οι άνθρωποι πλέον έχουν ξε-
φύγει… Το ζουν το ψέμα. Η κατάστασή τους
είναι ψυχιατρικής φύσεως… 

Τι αλλάζει στις
δημοτικές εκλογές;
Αλλαγές στον τρόπο εκλογής προέδρων
και συμβουλίων στις δημοτικές κοινότη-
τες θεσπίστηκαν με το πολυνομοσχέδιο
του υπουργείου Εσωτερικών που ψηφί-
στηκε τη Μεγάλη Τρίτη και δημοσιεύθηκε
στο ΦΕΚ ως ν. 5043/2023. Ειδικότερα, με
το άρθρο 18 προβλέπεται ότι από τις επό-
μενες δημοτικές εκλογές, τριμελές συμ-
βούλιο θα έχουν οι δημοτικές κοινότητες
με μόνιμο πληθυσμό από 201 κατοίκους
και άνω. Σήμερα αυτό ισχύει για τις κοινό-
τητες με πάνω από 300 κατοίκους. Οι δη-
μοτικές κοινότητες με πληθυσμό από 201
έως 300 κατοίκους, που επηρεάζονται
από τη ρύθμιση, είναι συνολικά 723. Σύμ-
φωνα με τη νέα διάταξη, οι δημοτικές κοι-
νότητες με πληθυσμό έως 200 κατοίκους
διοικούνται από τον πρόεδρο της δημοτι-
κής κοινότητας, ενώ με πληθυσμό άνω
των 201 κατοίκων διοικούνται από τον
πρόεδρο του συμβουλίου και το συμβού-
λιο της δημοτικής κοινότητας.

Οι νέοι και οι… κάλπες
Ποιοι είναι οι αστάθμητοι παράγοντες που
μπαίνουν στην εκλογική εξίσωση ενόψει της
αναμέτρησης της 21ης Μαΐου; Μαθηματικά μι-
λώντας δεν είναι και λίγοι. Εν προκειμένω στις
επικείμενες εκλογές οι άγνωστοι Χ είναι κατά
πρώτον οι νέοι -περιλαμβανομένων κυρίως
αυτών που ψηφίζουν για πρώτη φορά. Σχεδόν
μισό εκατομμύριο νέοι ηλικίας από 17 έως 20
ετών. Ήτοι 438.595 άτομα. Συγκεκριμένα:
Γεννημένοι 2006 (17 ετών): 112.097
Γεννημένοι 2005 (18 ετών): 109.719
Γεννημένοι 2004 (19 ετών): 108.762
Γεννημένοι 2003 (20 ετών): 108.017.

ΠΑΣΟΚ εναντίον Παπαδημούλη
Με ανάρτησή του ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημή-
τρης Παπασπιτούλης, με συγχωρείτε, Παπαδημούλης
ζήτησε από το ΠΑΣΟΚ -με αφορμή το βίντεο του Γιάννη
Οικονόμου που φαίνεται να τρα-
γουδάει κατά του ΠΑΣΟΚ- να πει
«όχι» σε συνεργασία με τη ΝΔ.
«Τι άλλο πρέπει να γίνει, φίλε
Νίκο Ανδρουλάκη, για να πείτε
επιτέλους ένα καθαρό ΟΧΙ στη
ΝΔ;», έγραψε ο κ. Παπασπιτού-
λης (συγγνώμη, Παπαδημού-
λης). Έλαβε, όμως, την απάντη-
ση από τον επικεφαλής Πολιτι-
κού Σχεδιασμού Παναγιώτη Δουδωνή. Συγκεκριμένα, ο
κ. Δουδωνής έγραψε: «Τα πολιτικά μαθήματα από τους
συνοδοιπόρους της Ακροδεξιάς και του Πάνου Καμμέ-
νου και προσφάτως συντρόφους του κ. Αντώναρου, κυ-
βερνητικού εκπρόσωπου της κυβέρνησης της χρεοκο-
πίας, μόνο ως χιούμορ μπορούν να εκληφθούν. Κρείττον
του λαλείν το σιγάν».

Στο Μεγάλο Πεύκο 
ο Κυριάκος 
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Οι «αμερικανιές» 
του Αλέξη…
Για να ξέρετε, πιο πιθανό θεωρώ να διεξαχθεί τηλε-
μαχία μεταξύ των έξι πολιτικών αρχηγών παρά με-
ταξύ Μητσοτάκη και Τσίπρα. Εκτός και αν για άλλη
μία φορά τα τινάξει όλα στον αέρα ο πρόεδρος Αλέ-
ξης για να παίξει το προσφιλές για τον ίδιο blame
game των ευθυνών… Τις επόμενες ημέρες, πάν-
τως, μαθαίνω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα σηκώσει «έργο» και
με το debate. Και για να γίνω συγκεκριμένος. Θα
ζητάει αμερικανικού τύπου debate… Συζήτηση
δηλαδή εφ’ όλης της ύλης, με εκατέρωθεν ερωτή-
σεις, με διακοπές για διευκρινίσεις. Θέλει, λέει, να
υπάρχουν ερωτήσεις και από το τηλεοπτικό κοι-
νό… Έχει πάει σε άλλο επίπεδο ο άνθρωπος.



Οι φρέσκες
επιλογές 
του Τσίπρα 

Έχει βουίξει η αριστερή πιάτσα
με την επιλογή του Αλέξη Τσίπρα
να βάλει στα ψηφοδέλτια τον
ηθοποιό Γιώργο Πάντζα, ο οποίος
διανύει το 86ο έτος της ηλικίας
του ο άνθρωπος και να είναι πάν-
τα γερός και δυνατός. Μήπως ο
πρόεδρος δεν έβρισκε κανέναν
άλλον να κατέβει; Αυτό δεν σας
περνάει από το μυαλό; 
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Ο παπάς έσωσε 
τη Μαριλίζα

Ένα μικρό ατύχημα είχε η βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Μαριλίζα Ξενο-
γιαννακοπούλου, κατά τη διάρκεια
της Ανάστασης, στη Μητρόπολη
Αθηνών, με τα μαλλιά της να πιά-
νουν φωτιά. 

Η κοινοβουλευτική εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ εκπροσώπησε το βράδυ
της Ανάστασης το κόμμα της στη
Μητρόπολη Αθηνών. Κάποια στιγ-
μή, την ώρα που πήγε να πάρει την
ευχή από τον Αρχιεπίσκοπο Αθη-
νών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο,
τα μαλλιά της πήραν φωτιά από τη
λαμπάδα που κρατούσε. 

Ευτυχώς, ο παπάς που βρισκόταν
στα δεξιά του Αρχιεπισκόπου το πα-
ρατήρησε αμέσως και έσπευσε να
τη σβήσει, με τη βουλευτή να γλιτώ-
νει τα χειρότερα. 

Η βράβευση της Μέρκελ
Ακόμα δεν έχω καταλάβει γιατί
οι Γερμανοί βράβευσαν χθες
την πρώην καγκελάριο Άνγκελα
Μέρκελ… Της απένειμαν τον
Μεγαλόσταυρο του Τάγματος
της Αξίας της Ομοσπονδιακής
Δημοκρατίας της Γερμανίας,
την υψηλότερη τιμή του γερμα-
νικού κράτους. Μέχρι τώρα, μό-
νο δύο πρώην καγκελάριοι, ο

Κόνραντ Αντενάουερ και ο Χέλ-
μουτ Κολ, και οι δύο Χριστιανο-
δημοκράτες (CDU), έχουν λάβει
το συγκεκριμένο βραβείο. Η
απόφαση του ομοσπονδιακού
πρόεδρου Φρανκ-Βάλτερ
Στάινμαϊερ αποδεικνύεται μάλ-
λον αμφιλεγόμενη και προκά-
λεσε και αντιδράσεις στους
κόλπους της αντιπολίτευσης… 

LOCK
Αυτό, πάντως, που είναι για
γέλια και για κλάματα στην
Κουμουνδούρου είναι ότι
ακόμα, λέει, δεν έχει απο-
φασίσει ο Αλέκος
Φλαμπουρά-
ρης (πολιτι-
κός μέντο-
ρας του
Alex) αν τε-
λικά θα είναι
υ π ο ψ ή φ ι ο ς !
Όλη η Ελλάδα κάθε-
ται προφανώς σε αναμμένα
κάρβουνα για να δει αν ο
«Φλομπέρ», ή το «μέντιουμ
της Αίγινας», όπως τον
αποκαλούν, θα συνεχίσει
την καριέρα του…

Ο
εκλεκτός του Αλέξη Τσίπρα θέλει να κάνουμε τα περιπολικά ζαρντινιέρες με λου-
λούδια! Κι όμως αυτοί οι άνθρωποι διεκδικούν την ψήφο του λαού. Σύμφωνα με τον
ράπερ υποψήφιο βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, η Ελλάδα διαθέτει μια σκληροπυρηνική
αστυνομία και την αγριότητα -όπως είπε- την εντοπίσαμε την περίοδο της πανδη-

μίας, ενώ έφτασε στο σημείο να διακωμωδήσει το γεγονός ότι δαπανώνται χρήματα για τη στε-
λέχωση των Σωμάτων Ασφαλείας και την αγορά περιπολικών. 

Μάλιστα, επειδή όπως ισχυρίστηκε ο Μιθριδάτης Χατζηχατζόγλου είναι πάρα πολλά τα περι-
πολικά στην Ελλάδα, πρότεινε να τα «κάνουμε ζαρντινιέρες». «Και είχαμε τρομερά έξοδα και
για τη στελέχωση των Σωμάτων Ασφαλείας, όπως και για τα περιπολικά. Δηλαδή δεν ξέρουμε
πού να τα βάλουμε. Να τα κάνουμε ζαρντινιέρες να κάνουμε έναν καινούργιο περίπατο στην
Πανεπιστημίου», ανέφερε και, επειδή δεν εισέπραξε κομπλιμέντο από τους παρουσιαστές,
σχολίασε: «Με βλέπετε περίεργα, ε;».

Προφανώς το μένος του συγκεκριμένου κυρίου για την Ελληνική Αστυνομία και τα Σώματα
Ασφαλείας δεν είναι κάτι μεμονωμένο. Είναι κεντρική γραμμή του ΣΥΡΙΖΑ και πολλών στελε-
χών του κόμματος που στο παρελθόν είχαν ζητήσει να μην οπλοφορούν οι άνδρες της ΕΛΑΣ.
Κύριε Αλέξη Τσίπρα, να τους χαίρεστε τους Μιθριδάτες!

Μιθριδάτης: Να κάνουμε 
τα περιπολικά ζαρντινιέρες

Ό,τι μπορεί ο καθένας κά-
νει… Ο πρόεδρος Αν-
δρουλάκης το Πάσχα ανέ-
βαζε στα social media
σοκολατένια αυγά με το
σήμα του ΠΑΣΟΚ… και ο
πρόεδρος Τσίπρας δια-
μαρτυρόταν στον Ναυτικό
Σταθμό της Κέρκυρας που
πήγε ότι του δίνουν όλο
τζούφια αυγά…
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Κάλπες 2023: 
Πόσοι και ποιοι;

Τ
ι βλέπεις στις εκλογές; Είναι το πλέον συ-
νηθισμένο ερώτημα των ημερών, το ερώτη-
μα που κυριάρχησε στις πασχαλινές παρέ-

ες, στις οποίες συναντήθηκαν φίλοι που είχαν να
τα πουν καιρό και άνθρωποι με διαφορετικές
προσλαμβάνουσες. Ο ένας έψαχνε στον άλλον μια
καλή «πληροφορία» ή μια αφορμή για σχόλιο και
πολιτική κουβέντα. Πέρα από τις απόλυτες… τά-
σεις των ημερών: τα θαλασσινά της νηστείας και
το αρνάκι της Κυριακής του Πάσχα. 

Όμως, είναι πραγματικά πολύ δύσκολο να προ-
βλέψει κανείς το ταμπλό στις 21 Μαΐου. Οι δημο-
σκοπήσεις δείχνουν απλώς τάσεις της κοινής
γνώμης, καθώς κανείς ερευνητής δεν μπορεί να
προσδιορίσει ποιο θα είναι το εκλογικό σώμα. Από

το «πόσοι» θα πάνε στις κάλπες -
αν η συμμετοχή θα είναι πιο κον-

τά στο 57% του 2019 ή στο 70% του
2009- μέχρι το «ποιοι» (δηλαδή,
πόσοι από κάθε κοινωνική κατη-
γορία, όπου και εντός της οποίας
είναι δύσκολο να προσδιορίσει
κανείς το τι γίνεται). 

Ένα παράδειγμα. Πόσοι νέοι θα
πάνε; Θα πάνε στις κάλπες νέοι
που είναι πολιτικοποιημένοι ή νέ-

οι που είναι αντισυστημικοί; Και πόσοι στα αλή-
θεια είναι αυτοί οι αντισυστημικοί νέοι; Νέοι που
έχουν άποψη ή νέοι που θα κάνουν ό,τι τους πουν
οι γονείς τους; Κανείς δεν ξέρει. Για την ακρίβεια,
είναι πολύ δύσκολο να προβλέψει κανείς την πο-
ρεία των υπόγειων «ποταμών» (σ.σ.: πολιτικών

ρευμάτων), από τις «πηγές» τους στα «ορεινά» της
κοινωνίας μέχρι τις «πεδιάδες» της πολιτικής. Αν
θα υπάρξει κάποιος ορμητικός χείμαρρος ή την
ακριβή διαδρομή του «νερού» (σ.σ.: της κάθε ψή-
φου) μέχρι τη «θάλασσα» (σ.σ.: του εκλογικού
αποτελέσματος).

Βέβαια, οι δημοσκόποι το προσπαθούν. Ρωτούν
τους συμμετέχοντες στις έρευνες αν θα ψηφίσουν
στις εκλογές, τι είχαν κάνει την προηγούμενη φο-
ρά και τα ατομικά τους στοιχεία (σ.σ.: ηλικία,
επάγγελμα, κατοικία κοκ). Και πάλι, όμως, μιλάμε
για τάσεις. Που δείχνουν ότι στις κάλπες θα πάνε
«περίπου τόσοι», από τη μία κοινωνική ομάδα και
την άλλη, από την Αθήνα και την επαρχία κοκ. 

Τι δείχνουν οι απαντήσεις των πολιτών; Πως σε
έναν μήνα από σήμερα η συμμετοχή θα είναι αυ-
ξημένη, αλλά το «ταβάνι» δεν το γνωρίζει κανείς.
Βλέπετε, παρά την πρόοδο της επιστήμης, η κάλ-
πη είναι γκαστρωμένη, όπως είχε πει κάποτε ο
Χαρίλαος Φλωράκης. Άλλωστε, απομένουν αρκε-
τές ημέρες και τα γεγονότα που θα μεσολαβήσουν
μέχρι να ανοίξουν οι κάλπες θα παίξουν και αυτά
τον ρόλο τους. 

Την ερχόμενη Πέμπτη για
μία ακόμη φορά θα λείπουν
τα τρόλεϊ από τους δρόμους
της πρωτεύουσας. Σύμφωνα
με ανακοίνωση της Ένωσης
Εργαζομένων ΗΛΠΑΠ, το δι-
οικητικό συμβούλιο αποφά-
σισε την πραγματοποίηση της
τρίτης εξ αναβολής γενικής
συνέλευσης, στο αμαξοστά-
σιο Αττικής, με θέματα τον οι-
κονομικό και διοικητικό απολογισμό. Τα οχήματα
αναμένεται να αρχίσουν να αποσύρονται από τις 10.00
πμ, ενώ η αποκατάσταση της κυκλοφορίας αναμένε-

ται μετά τις 17.00. Κυρίες και
κύριοι συνδικαλιστές, μήπως
πρέπει να το ξαναδείτε το θέμα;
Είναι δυνατόν να την πληρώνει
πάντα το επιβατικό κοινό; Το
ρωτάμε γιατί υποτίθεται ότι το
επιβατικό κοινό υπερασπίζε-
στε. Πως ό,τι κάνετε, το κάνετε
για το καλό του. Αλλά το να στέλ-
νεις τον φτωχό στο ταξί δεν εί-
ναι και πολύ φιλολαϊκό. Δεν

συμφωνείτε μαζί μας; Πόσω μάλλον όταν όλες τις
προηγούμενες εβδομάδες οι απεργίες ήταν η κανονι-
κότητα στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας.

Καλημέρα σας, κυρίες και κύριοι συνδικαλιστές!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Όταν η στήλη άνοιξε το τουίτερ (σ.σ.: μετά την αποχή
της Κυριακής) και είδε στις «τάσεις» της ημέρας

πάνω πάνω το Σουδάν, σκέφτηκε πόσο αδικούμε όλοι
μας καμιά φορά τους εαυτούς μας. «Οι Έλληνες ενδια-
φέρονται» για τις εξελίξεις στην αφρικανική χώρα,
«υπάρχει ελπίδα» ήταν η σκέψη που κυριάρχησε. Όμως,
στη συνέχεια είπαμε να δούμε το σχετικό «νήμα» και
γρήγορα γυρίσαμε πίσω στο γνωστό «αυτή η χώρα δεν
σώνεται». Βλέπετε, τα τρολ του ΣΥΡΙΖΑ έκαναν «τάση»
το Σουδάν για να εμφανίσουν τον Κυριάκο Μητσοτάκη
πίσω από τον εμφύλιο πόλεμο! Γιατί είχε γίνει, λέει, εξα-
γωγή των λογισμικών παρακολούθησης. Πραγματικά οι
άνθρωποι δεν παίζονται! 

••••••••••••

� Συγκινητική ήταν επίσης η προσπάθεια των γνω-
στών «υπογείων» να κρατήσουν ψηλά την αντιπα-

ράθεση Γιάννη Οικονόμου - Δημήτρη Μάντζου, με την
ελπίδα ότι θα ξυπνήσουν τα αντιδεξιά αντανακλαστικά

των οπαδών του ΠΑΣΟΚ και θα πείσουν τη Χαριλάου Τρι-
κούπη να πέσει στην αγκαλιά της Κουμουνδούρου. Δη-
λαδή, εκείνων που τους έλεγαν προδότες και έφτιαχναν
κρεμάλες στο Σύνταγμα. Αλλά δεν έχουν όλοι τόσο κον-
τή μνήμη. Ευτυχώς… 

••••••••••••

� «Θα ρωτούσα τους κεντρώους ψηφοφόρους αν
έχουν συνειδητοποιήσει ότι το ΠΑΣΟΚ είναι εναν-

τίον της αξιολόγησης και έχει καταψηφίσει. Το ΠΑΣΟΚ
δεν είναι δύναμη μεταρρύθμισης και μια κυβέρνηση συ-
νεργασίας θα καθυστερήσει παρά θα επιταχύνει τις με-
ταρρυθμίσεις», δήλωσε στην «Καθημερινή» ο Αλέξης
Πατέλης, ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού.
Θα ήθελε και η στήλη να ρωτήσει κάτι: έχει σκεφτεί το
ενδεχόμενο να χρειαστεί τελικά η σύμπραξη του ΠΑ-
ΣΟΚ; Γιατί αν κάτι μας έχει διδάξει η ζωή, είναι ότι ποτέ
δεν πρέπει να λες ποτέ. Και δεν χρειάζεται να κλείνεις
πόρτες όταν δεν υπάρχει πραγματικός λόγος. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Ούτε μνημόνια να ήτανε, κύριε πρόεδρε…
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Του ειδικού συνεργάτη 

«Μ
προς γκρεμός και πίσω
ρέμα». Αυτό είναι το πε-
ριβάλλον στο οποίο κα-
λείται να πολιτευθεί ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, οδεύοντας ολοτα-
χώς προς διπλό αδιέξοδο. Έχει μόνο δύο
επιλογές να πουλήσει: Ή κυβέρνηση ηττη-
μένων ή ανοχής! Σε κάθε περίπτωση μιλά-
με για μορφώματα που κινούνται στο όριο
της συνταγματικής νομιμότητας και σίγου-
ρα χωρίς αυξημένη πολιτική νομιμοποί-
ηση, αφού ο κ. Τσίπρας γνωρίζει ότι δεν
έχει στο πλάι του ισχυρή τη βούληση του
λαού. Αναζητά, λοιπόν, παραθυράκια επί
της «αρχής της δεδηλωμένης».

Η αρχή της δεδηλωμένης είναι όρος του
Συνταγματικού Δικαίου και ορίζει ότι η κυ-
βέρνηση οφείλει να έχει τη δεδηλωμένη
εμπιστοσύνη της απόλυτης πλειοψηφίας
των βουλευτών, δηλαδή τουλάχιστον 151
από τους 300 για τη Βουλή των Ελλήνων.
Στην Κουμουνδούρου ποντάρουν ακόμα
και στη σχετική πλειοψηφία επί των παρόν-
των. Αν, δηλαδή, τα νούμερα δεν θα βγαί-
νουν ούτε για κυβέρνηση ηττημένων, έχει
ήδη περάσει στο plan B. Μιλά πια ανοιχτά
για κυβέρνηση με ανοχή, ένα ακόμη κατα-
στροφικότερο για τη χώρα σενάριο.

Και μπορεί ο Αλέξης Τσίπρας στη συνέν-
τευξή του στο Star να έκανε την πιο καθαρή
μέχρι σήμερα διάψευση κάθε σκέψης για
«κυβέρνηση ηττημένων», στις προηγούμε-
νες, όμως, συνεντεύξεις στις οποίες είχε
ερωτηθεί σχετικά με το θέμα, το οποίο τέ-
θηκε για πρώτη φορά από τη ΔΕΘ του περα-
σμένου Σεπτεμβρίου και τα όσα είχε ανα-
φέρει ο πρωθυπουργός για «πολιτική τερα-
τογένεση», ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ υπεξέ-
φευγε με… μισόλογα.

«Είμαι κάθετος σε αυτό, εδώ δεν κάνου-
με μπακαλική. Οι πολίτες πρέπει να γνωρί-
ζουν ότι αν θέλουμε να έχουμε πολιτική αλ-
λαγή στον τόπο αυτό μπορεί να συμβεί μόνο
με έναν τρόπο: Να ηττηθεί η ΝΔ του κ. Μη-
τσοτάκη, και ήττα της ΝΔ σημαίνει νίκη του
ΣΥΡΙΖΑ. Προϋπόθεση για την πολιτική αλ-
λαγή και την προοδευτική διακυβέρνηση
είναι η πρωτιά του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές.
Δεν υπάρχει άλλος τρόπος». Πράγματι η
φράση αυτή δεν αφήνει περιθώρια παρερ-
μηνειών.

Καταδικάζει την αυτοδυναμία
Στην ίδια συνέντευξη, όμως, αναφερόμε-

νος στο ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρουλάκη,
σημείωνε: «Όλα όσα προεκλογικά λέγονται
θα είναι πολύ διαφορετικά με αυτά που με-
τεκλογικά θα αποφασιστούν. Προεκλογικά
υπάρχει και θα υπάρχει μια αντιπαράθεση,
αλλά μετεκλογικά θα πάρουμε αποφάσεις
για το μέλλον του τόπου», ανέφερε χαρα-

κτηριστικά ο Αλέξης Τσίπρας και πήγε ένα
βήμα παραπέρα: «Υπάρχουν δύο εκδοχές.
Υπάρχει η εκδοχή της συμμετοχής σε ένα
κυβερνητικό σχήμα, υπάρχει η εκδοχή της
ανοχής, της στήριξης μιας κυβέρνησης
προκειμένου να γίνει πράξη η πολιτική αλ-
λαγή και να μην πάμε σε δεύτερες και τρί-
τες εκλογές, υπάρχουν πολλές εναλλακτι-
κές εκδοχές. Και για τον κ. Βαρουφάκη»!

Αν, για παράδειγμα, έμπαινε σε κουβέντα
για σχηματικό κυβέρνησης «ηττημένων»
θα αποδείκνυε στην πράξη ηττοπάθεια, κά-
τι που κανένας επικοινωνιολόγος στον κό-
σμο δεν συμβουλεύει τον… πελάτη του.

Σε κάθε περίπτωση, ο Αλέξης Τσίπρας
καταδικάζει σε όλους τους τόνους το αίτη-
μα της κυβέρνησης για αυτοδυναμία και
την κατηγορεί πως ετοιμάζεται να ρίξει τη
χώρα στην αστάθεια εξαιτίας των συνεχό-
μενων εκλογικών αναμετρήσεων μέχρι αυ-
τό να συμβεί.

Αφήνοντας στην άκρη ότι τις συνθήκες
ακυβερνησίας τις διαμόρφωσε ο ίδιος ο
ΣΥΡΙΖΑ ψηφίζοντας την απλή αναλογική,
όχι εν τω μέσω της θητείας του, όταν θα
μπορούσε να θεωρηθεί ζήτημα… αρχής
για ένα κόμμα της Αριστεράς, αλλά όταν ο
Αλέξης Τσίπρας συνειδητοποίησε ότι δεν
πρόκειται να κερδίσει τις επόμενες εκλο-
γές και άρχισε να προετοιμάζει το έδαφος

για τις μεθεπόμενες. Όταν όμως βρισκό-
ταν ο ίδιος προ των πυλών της εξουσίας,
δεν έμοιαζε να έχει ιδιαίτερο πρόβλημα
ούτε με τον εκλογικό νόμο ούτε βέβαια
και με την ίδια την αυτοδυναμία. Έλεγε
χαρακτηριστικά τότε σε συνέντευξή του
δύο εβδομάδες πριν από τις κάλπες του
2019: «Δεν θα συζητήσουμε κάτι το οποίο
βάζει σε δοκιμασία την πολιτική της ανα-
συγκρότησης που έχει ανάγκη η ελληνική
κοινωνία. Θα συζητούσαμε οτιδήποτε
προωθεί ουσιαστικά -και εννοώ τη λέξη-
τη στρατηγική που σας ανέλυσα προηγου-
μένως. Αλλά νομίζω ότι βιάζεστε. Ο λαός
μας δεν θα δώσει μισή ευκαιρία στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Θα τη δώσει ολόκληρη. Στις 26 του
Γενάρη ο ΣΥΡΙΖΑ αλλά και ο λαός μας θα
είναι αυτοδύναμος».

Οι… μισές κυβερνήσεις 
Οτιδήποτε άλλο εκτός από την αυτοδυνα-

μία ήταν τότε για τον Αλέξη Τσίπρα «μισή
ευκαιρία» ενώ οι «συνεργασίες από θέση
αρχής» είχαν πεταχτεί στον κάλαθο των
αχρήστων. Μάλιστα εξηγούσε τότε, εναν-
τίον των συνεργασιών, πως αυτές δημιουρ-
γούν πρόβλημα αξιοπιστίας σε μια κυβέρ-
νηση, αλλά και αντικειμενικά προβλήματα
στην υλοποίηση του προγράμματος του
πρώτου κόμματος.

Αυτό το τελευταίο, άλλωστε, το έδειξαν
και πολλά παραδείγματα στην Ευρώπη,
όπως αυτά της Πορτογαλίας, της Ισπανίας,
της Δανίας και της Σουηδίας, οι οποίες ανε-
βοκατεβαίνουν κατά πώς θέλουν οι «σύμ-
μαχοι». Άλλωστε ο ΣΥΡΙΖΑ κατά τη διάρ-
κεια της κυβερνητικής του θητείας έμεινε
κυβέρνηση σε δύο περιπτώσεις χωρίς να
έχει τη δεδηλωμένη. Αρχικά το καλοκαίρι
του 2015 μετά την… περήφανη διαπραγμά-
τευση όταν χρειάστηκε να ψηφίσει το τρίτο
μνημόνιο, δεκάδες μέλη της κοινοβουλευ-
τικής του ομάδας αποχώρησαν αφήνοντας
τον ΣΥΡΙΖΑ μειοψηφία στη Βουλή.

Το ίδιο πάνω κάτω συνέβη και με τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών, η οποία άφησε τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ χωρίς σύμμαχο στην κυβέρνηση, κα-
θώς οι ΑΝΕΛ αποχώρησαν. Ο Αλέξης Τσί-
πρας τότε ενέταξε στελέχη των ΑΝΕΛ που
ήθελαν να κρατήσουν είτε κυβερνητικές
θέσεις είτε βουλευτικά έδρανα πλιατσικο-
λογώντας τόσο το κόμμα του πρώην συγκυ-
βερνήτη του όσο και άλλα όπως το Ποτάμι.
Λίγο πριν από τις κρίσιμες ψηφοφορίες ο
Δημήτρης Τζανακόπουλος σε συνέντευξή
του και με αφορμή την αναζήτηση των 151
ψήφων για τη Συμφωνία ανέφερε: «Δεν
προκύπτει ότι θα υπάρξει κατά κανέναν
τρόπο απώλεια της εμπιστοσύνης της Βου-
λής. Ο κύριος Καμμένος έχει δηλώσει σα-
φώς ότι ναι μεν θα αποχωρήσει από την κυ-
βέρνηση, ωστόσο δεν θα υπερψηφίσει ποτέ
μια πρόταση δυσπιστίας την οποία θα κατέ-
θετε ο κύριος Μητσοτάκης ή οποιοσδήποτε
άλλος από την παρούσα Βουλή».

Το διπλό αδιέξοδο 
του Τσίπρα

και το plan B 
του τρόμου

Το διπλό αδιέξοδο 
του Τσίπρα

και το plan B 
του τρόμου

Το διπλό αδιέξοδο 
του Τσίπρα

και το plan B 
του τρόμου

Οι ηττημένοι και η ανοχή - Γιατί στον ΣΥΡΙΖΑ ποντάρουν 
σε κυβέρνηση χωρίς την αρχή της δεδηλωμένης 
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πειτα από μια μικρή ανάπαυλα της
διπλωματίας των σεισμών προσγει-
ωθήκαμε στη διπλωματία του ρεα-
λισμού. Την περασμένη εβδομάδα,

ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ
Τσαβούσογλου ανέπτυξε πλήρως την αναθεω-
ρητική ατζέντα της Άγκυρας στο Αιγαίο. Γκρί-
ζες ζώνες, διαφορά 6 και 10 ναυτικών μιλίων
στη θάλασσα και στον αέρα, παραβιάσεις από
τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, «πρόβλημα»
οι δηλώσεις Ελλήνων περί επέκτασης των χω-
ρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια. Και αμέ-
σως μετά ο Τσαβούσογλου επανέλαβε ότι η
Τουρκία είναι διατεθειμένη να πάει στη Χάγη,
αλλά για μια λύση-πακέτο, με όλα τα προανα-

φερόμενα πάνω στο τραπέζι.
Κανονικό οθωμανικό παζά-
ρι… Μπορεί η χώρα μας μετά
τις εκλογές να αντιμετωπίσει
όλον αυτό τον αναθεωρητισμό
με μια κυβέρνηση ανοχής ή
έστω με μια κυβέρνηση ηττη-
μένων; Προφανέστατα, ένας
εκ των σημαντικότερων παρα-

γόντων που θα επηρεάσει την ψήφο των πολι-
τών θα είναι και η ασφάλεια επί των εθνικών
μας θεμάτων. 

Το χρονικό των λεπτών διπλωματικών και
γεωπολιτικών χειρισμών του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη και η στάση που επέδει-
ξε τα τέσσερα χρόνια της διακυβέρνησης στα
εθνικά μας ζητήματα, στην ασφάλεια της χώ-
ρας, αλλά και στις διακρατικές συμφωνίες, οι
οποίες ισχυροποίησαν αμυντικά και εξοπλιστι-
κά τη διεθνή θέση της Ελλάδας, δείχνουν ότι η
χώρα χρειάζεται ισχυρό καπετάνιο στο τιμόνι. 

Οι προκλήσεις και οι κρίσεις με τις οποίες
ήρθε αντιμέτωπος ο σημερινός πρωθυπουρ-
γός από την πρώτη ημέρα της διακυβέρνησής
του ήταν τόσο πολλές που ανθρώπινος νους
δεν θα φανταζόταν ότι θα αναγκαζόταν να αν-
τιμετωπίσει. Παρ’ όλα αυτά ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με ψυχραιμία και αποτελεσματικό-
τητα κατάφερε να αντιμετωπίσει τις περισσό-
τερες από αυτές και κυρίως τα σοβαρά ζητή-
ματα που αφορούν τα εθνικά μας ζητήματα,
κάτι που του αναγνωρίζεται και εντός της δε-
ξιάς εκλογικής δεξαμενής, αλλά και στον χώ-
ρο της λεγόμενης πατριωτικής δημοκρατικής
παράταξης του Κέντρου.

Αναβάθμισε την ασφάλεια 
των συνόρων μας

Από την πρώτη μέρα της ανάληψης της
εξουσίας και παρά την εμφάνιση του αστάθμη-
του παράγοντα του κορονοϊού, ο πρωθυπουρ-
γός φρόντισε (υπό αντίξοες συνθήκες) να ανα-
βαθμίσει την ασφάλεια των συνόρων της χώ-
ρας και να περιορίσει αισθητά την αθρόα προ-
σέλευση από τις ορδές μεταναστών τόσο στο
Αιγαίο όσο και στον Έβρο. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης σε συνεργασία με τις δυνάμεις του Λι-
μενικού και με τους συνοριοφύλακες έβαλε

ένα ουσιαστικό φράγμα στην παράνομη διακί-
νηση μεταναστών αλλά και στην επικίνδυνη
δράση των λαθροδιακινητών, οι οποίοι μέσω
Τουρκίας εργαλειοποιούσαν το μείζον μετα-
ναστευτικό ζήτημα, θέτοντας παράλληλα σε
κίνδυνο την εθνική εσωτερική ασφάλεια. Από
την πρώτη κιόλας στιγμή αναμόρφωσε όλες τις
προβληματικές δομές μεταναστών (σ.σ. Ειδο-
μένη, Μόρια κ.λπ.), οι οποίες λίγο έλειψε να
μετατραπούν σε θύλακες επικίνδυνων πυρή-
νων αποσταθεροποίησης και οι οποίες αμαύ-
ρωναν τη διεθνή εικόνα της χώρας μας λόγω
των απάνθρωπων συνθηκών διαβίωσης. Πήρε
άμεσες αποφάσεις κόντρα σε όλους και ανα-

μόρφωσε όλα τα κέντρα υποδοχής σε σύγχρο-
νες δομές. Και όχι μόνο αυτό. Αρκεί να αναλο-
γιστούμε ότι 40.000 μετανάστες βρίσκονταν
στα νησιά του Αιγαίου το 2019, δημιουργώντας
σοβαρά προβλήματα στον τουρισμό, ενώ σή-
μερα είναι λιγότεροι από 5.000 και πλήρως κα-
ταγεγραμμένοι.

Ο Έβρος δεν πέφτει - 
Υψηλό εθνικό φρόνημα

Με το ίδιο σθένος υπερασπίστηκε τα σύνορά
μας στον Έβρο απέναντι στην πρωτοφανή ει-
σβολήπου δέχθηκε η χώρα μας τον Φεβρουά-
ριο του 2020. Ο Έβρος όχι μόνο δεν έπεσε, αλ-

λά ο Κυριάκος Μητσοτάκης αντέκρουσε με
πυγμή και τις προβοκάτσιες διάφορων εγχώ-
ριωνκαι ξένων παράκεντρωνπου έφτασαν στο
σημείο να διαδίδουν ψευδώς ότι οι Έλληνες
αστυνομικοίσκοτώνουν μετανάστεςστα σύνο-
ρα. Αυξήθηκε το κύρος των Ενόπλων Δυνάμε-
ων και των Σωμάτων Ασφαλείας της χώρας
μας. Ολόκληρος ο ελληνικός λαός από την
Κρήτη μέχρι τον Έβρο συντάχθηκε στο πλευρό
του πρωθυπουργού και της πατρίδας μας και
το εθνικό φρόνημα άκμασε σε πρωτόγνωρα
επίπεδα για τη μεταπολιτευτική Ελλάδα. «Οι
απειλές, λοιπόν, του Ερντογάν δεν πέρασαν.
Προσέκρουσαν στην ενότητα του ελληνικού
λαού. Στο φρόνημα και στην επιχειρησιακή
ικανότητα των παιδιών του, αλλά και στην ευ-
ρωπαϊκή αλληλεγγύη που είμαι σίγουρος ότι
θα εκδηλωθεί ακόμα πιο αποφασιστικά τις
επόμενες μέρες. Το μήνυμα είναι ξεκάθαρο
προς όλους: Μην επιχειρείτε να μπείτε παρά-
νομα στην Ελλάδα, δεν θα τα καταφέρετε και
αναλαμβάνετε ακέραια την ευθύνη των επιλο-
γών σας», έλεγε ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτά-
κηςεκείνη την περίοδο.

Δεν τσίμπησε στην παγίδα
του θερμού επεισοδίου

Όλα τα παραπάνω δεν μπορούν να ξεχα-
στούν, ούτε να σβηστούν. Ούτε βεβαίως και να
αγνοηθούν οι λεπτοί χειρισμοί του Έλληνα
πρωθυπουργού απέναντι στις απειλές των
Τούρκων με το «Oruc Reis» και την προσπά-
θεια εμβολισμού των ελληνικών χωρικών
υδάτων. Παράλληλα ο πρωθυπουργός όρθω-
σε το ανάστημά του στις προκλητικές κινήσεις
των τουρκικών ερευνητικών σκαφώντο καλο-
καίρι του 2020 που λίγο έλειψε να μας οδηγή-
σουν σε θερμό επεισόδιο, επισημαίνοντας ότι
η Ελλάδα επιδεικνύει αυτοσυγκράτηση, όμως
«δεν εκβιάζεται». Έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα
προς όλες τις κατευθύνσεις και ενημέρωσε
άμεσα όλους τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης: «Παραμένουμε σταθεροί στην προ-
σήλωσή μας στη διεθνή νομιμότητα και στη
δύναμη της διπλωματίας να επιλύσει ακόμη
και τα πιο σύνθετα ζητήματα. Δεν θα είμαστε
ποτέ αυτοί που πρώτοι θα οξύνουμε τα πράγ-
ματα. Όμως, η αυτοσυγκράτηση είναι μόνο η
μία όψη της ισχύος μας. Καμία πρόκληση δεν
θα μείνει αναπάντητη. Το έχουμε, εξάλλου,
αποδείξει στην πράξη. Και θα το αποδείξουμε
ξανά εάν χρειαστεί». Αξιοσημείωτο είναι το
γεγονός ότι ο κ. Μητσοτάκης ούτε για μία στιγ-
μή δεν έπεσε στην παγίδα του καθεστώτος
Ερντογάννα ξεκινήσει η Ελλάδα κάποιο θερμό
επεισόδιο με δική της υπαιτιότητα.

Οι προκλήσεις των Τούρκων 
και οι κυβερνήσεις ηττημένων στην Ελλάδα 

Το ισχυρό αποτύπωμα 
του Κυριάκου Μητσοτάκη 

στα εθνικά θέματα

Δύναμη πυρός για τη χώρα μας
Για πρώτη φορά μετά τη Μεταπολίτευση Έλληνας πρωθυπουργός σύναψε αμυντικές
συμφωνίες με ισχυρές δυνάμεις όπως με τις ΗΠΑ, αλλά και με τη Γαλλία και η χώρα
μας επέστρεψε ύστερα από πολλές δεκαετίες στην αγορά εξοπλιστικών προγραμμά-
των που προστατεύουν απ’ άκρη σ’ άκρη την ελληνική επικράτεια και δίνουν δύναμη
πυρός ικανή να συντρίψει οποιονδήποτε επιβουλεύεται την εθνική μας κυριαρχία.
Συμφωνίες για φρεγάτες, πλοία, αεροσκάφη τελευταίας γενιάς πέρασαν από τη Βου-
λή και ψηφίστηκαν ενώ παράλληλα επανήλθε στη δράση η εγχώρια κατασκευαστική
και επισκευαστική ναυπηγική βιομηχανία με τις επενδύσεις στα ναυπηγεία της χώ-
ρας μας. Για πρώτη φορά ισχυρές δυνάμεις της ΕΕ και της Δύσης πήραν ανοιχτά θέση
υπέρ της Ελλάδας και κατά του τουρκικού αναθεωρητισμού ρίχνοντας στα… σχοινιά
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Οι επιθέσεις επί προσωπικού που εξαπέλυσε ο Τούρκος
πρόεδρος κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη μετά το διαβόητο «Μητσοτάκης γιοκ» δεί-
χνουν ότι έπιασε τόπο η στρατηγική του Κυριάκου Μητσοτάκη. Αξίζει να θυμίσουμε
ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός αμέσως μετά το παράνομο τουρκολιβυκό σύμφωνο
ξεκίνησε και έναν τεράστιο αγώνα δρόμου ενημέρωσης όλων των ξένων ηγετών
αποδομώντας πλήρως το κατάπτυστο αφήγημα της «Γαλάζιας Πατρίδας» με αποδεί-
ξεις και ντοκουμέντα (συγκεκριμένους χάρτες) που παρουσίασε η ελληνική διπλω-
ματία. Επί Κυριάκου Μητσοτάκη η Ελλάδα επανήλθε στους εξοπλισμούς του ΝΑΤΟ
μετά τα πέτρινα χρόνια των μνημονίων και η χώρα μας αναγνωρίζεται πλέον ως ισχυ-
ρός παράγοντας σταθερότητας στην περιοχή, αλλά και ως ισότιμος συνομιλητής στη
Συμμαχία, στην ΕΕ και συνολικά στη Δύση.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Σ
το Μέγαρο Μαξίμου γνωρίζουν
πολύ καλά ότι ο αρχηγός της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, παρά το
γεγονός ότι ζητάει συνεχώς deba-

te (στο πλαίσιο ενός επικοινωνιακού πυρο-
τεχνήματος), αποφεύγει -όπως ο διάβολος
το λιβάνι- την προσωπική σύγκριση με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη. Δεν είναι τυχαίο ότι η

«γαλάζια» παράταξη έχει θέ-
σει ως κεντρικό δίλημμα των
εκλογών το ερώτημα «Μη-
τσοτάκης ή Τσίπρας», αφού η
υπεροχή του σημερινού
πρωθυπουργού είναι συντρι-
πτική στους περισσότερους
τομείς. Από την άλλη μεριά,
στην Κουμουνδούρου θέ-

τουν ως διακύβευμα την επιδίωξη «να κά-
νουμε ό,τι χρειάζεται μόνο για να πέσει ο
Μητσοτάκης» και με αυτό το δόγμα επιχει-
ρούν να συμπαρασύρουν και τις υπόλοιπες
πολιτικές δυνάμεις. Είναι το γνωστό σύνθη-
μα του Αλέξη Τσίπρα «ή τους τελειώνουμε ή
μας τελειώνουν» που είχε θέσει και σε προ-
ηγούμενες εκλογικές αναμετρήσεις. Στις
περιοδείες του βάζει το δίλημμα «Αλλαγή ή
Μητσοτάκης», αφήνοντας στην άκρη την ου-
σία των εκλογών, που δεν είναι άλλη από το
ποιος θα ηγηθεί της επόμενης κυβέρνησης
και της χώρας.

Προφανώς η τραγωδία των Τεμπών προσέ-
θεσε τους τελευταίους σχεδόν δύο μήνες ένα
νέο πεδίο στην αντιπαράθεση της κυβέρνη-
σης με την αξιωματική αντιπολίτευση, αλλά
και ένα νέο κεφάλαιο στον προεκλογικό λόγο
του πρωθυπουργού, αυτό της ανάγκης ριζικής
αλλαγής του κράτους και σύγκρουσης με τις
διαχρονικές παθογένειες του κρατικού μηχα-
νισμού, αφήνοντας σε δεύτερο πλάνο εξίσου
μείζονα ζητήματα, όπως αυτό της οικονομίας.
Καθώς η προεκλογική περίοδος αρχίζει πλέ-
ον επισήμως, στόχος του Μεγάρου Μαξίμου
είναι να αναδείξει τη θετική ατζέντα για την
επόμενη τετραετία, να αποφύγει την τοξικό-

τητα και να επιστρέψει στην αντιπαράθεση η
σύγκριση των προγραμματικών θέσεων των
κομμάτων, με την οικονομία να έχει προεξάρ-
χοντα ρόλο σε αυτές. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο επιμένουν να
θεωρούν τις προτάσεις που διατυπώνει ο
Αλέξης Τσίπρας ως ανεδαφικές και ανεφάρ-
μοστες, που παραπέμπουν στο πρόγραμμα
της Θεσσαλονίκης και θα παραμείνουν στα
χαρτιά, στην καλύτερη περίπτωση, επιση-
μαίνοντας ότι, διαφορετικά, ουσιαστικά προ-
μηνύουν μια νέα υπερφορολόγηση της με-
σαίας τάξης. Για αυτό και ο κ. Μητσοτάκης
τονίζει πως «αν ο κ. Τσίπρας επιχειρήσει να
εφαρμόσει έστω και ένα μέρος όσων έχει
εξαγγείλει, η χώρα θα ξαναβρεθεί αμέσως
σε νέο μνημόνιο».

Η ακατάσχετη παροχολογία 
κόντρα στο «γαλάζιο» 
συγκροτημένο πρόγραμμα

Απέναντι στην «ακατάσχετη παροχολο-
γία», όπως τη χαρακτηρίζουν, του ΣΥΡΙΖΑ, η
Νέα Δημοκρατία θα επιμείνει σε ένα συγ-
κροτημένο πρόγραμμα, με στόχο την αύξη-
ση των μισθών και τη μείωση της ανεργίας,
μέσα από την ανάπτυξη και την αύξηση των
επενδύσεων, που θα εγγυηθούν τη θετική
πορεία της ελληνικής οικονομίας. 

Άμεσος στόχος, άλλωστε, παραμένει η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας μέσα
στο 2023, στόχος που, όπως σημειώνει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, μπορεί να επιτευχθεί
αν οι πολίτες εμπιστευθούν ξανά την κυβέρ-
νησή του και η χώρα αποφύγει την πολιτική
αστάθεια και τις νέες περιπέτειες, όπως λέει
χαρακτηριστικά. 

Πάνω σε αυτή τη βάση, ο πρωθυπουργός
θα θυμίζει όσες δεσμεύσεις υλοποιήθηκαν,

όπως η μείωση φόρων και εισφορών, η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού και η μείωση
της ανεργίας, καλώντας τους πολίτες να συγ-
κρίνουν την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας από το 2019 έως σήμερα με την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ την περίοδο 2015-2019. Το
δίλημμα της σύγκρισης των δύο κυβερνήσε-
ων και των δύο πρωθυπουργών θα τεθεί με
έμφαση και το ερώτημα θα είναι απλό, όπως
σημειώνουν στο κυβερνητικό επιτελείο,
«Μητσοτάκης ή Τσίπρας» και «θα πάμε
μπροστά ή πίσω;».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα εξακολουθή-
σει να μιλά για μία κάλπη, επιχειρώντας να
συσπειρώσει τις δυνάμεις της Νέας Δημο-
κρατίας, με στόχο όχι μόνο την πρώτη θέση,
αλλά και την επίτευξη ενός ποσοστού στις
εκλογές της 21ης Μαΐου που θα καθιστά την
αυτοδυναμία εφικτό σενάριο σε μια δεύτερη
εκλογική αναμέτρηση. 

Άλλωστε, όλες οι δημοσκοπήσεις που
έχουν δει το φως της δημοσιότητας έως τώ-
ρα δείχνουν ότι η πρωτιά της Νέας Δημο-
κρατίας δεν αμφισβητείται. Την άποψη αυ-
τή φαίνεται να συμμερίζονται οι δημοσκό-
ποι, βασιζόμενοι όχι μόνο στα ποσοστά των
κομμάτων που αποτυπώνουν στις έρευνές
τους, αλλά και στα υπόλοιπα ποιοτικά χαρα-
κτηριστικά. 

Όπως σημείωνε πριν από λίγες ημέρες, σε
συνέντευξή του στο Πρώτο Πρόγραμμα, ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της MRB Δημήτρης
Μαύρος, είναι εξαιρετικά δύσκολο να ανα-
τραπεί η τάση που φέρνει τη Νέα Δημοκρα-
τία στην πρώτη θέση, επισημαίνοντας ότι δεν
είναι μόνο η ερώτηση της πρόθεσης ψήφου,
είναι και οι υπόλοιπες ερωτήσεις μέσα στις
δημοσκοπήσεις οι οποίες δείχνουν προς αυ-
τή την κατεύθυνση. 

Νέο κύμα 
δημοσκοπήσεων 

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο
αναμένουν το νέο κύμα δημοσκο-
πήσεων μετά την εορταστική πε-
ρίοδο, που θεωρείται ότι θα απο-
κρυσταλλώνουν την εικόνα και τις
τάσεις της κοινής γνώμης, καθώς
οι εκλογές θα έχουν προκηρυχθεί
επισήμως και η ώρα της κάλπης
θα πλησιάζει. Την ίδια ώρα, πάν-
τως, κρίσιμη εκτιμάται ότι θα είναι
και η απόφαση του Αρείου Πάγου
για την τύχη του κόμματος Κασι-
διάρη, στο οποίο οι μετρήσεις δί-
νουν ένα ποσοστό της τάξεως του
3%-4,5%. Η συμμετοχή του στις
εκλογές ενδεχομένως θα οδη-
γούσε σε μια επτακομματική Βου-
λή, ενώ η απαγόρευση καθόδου
του στην εκλογική μάχη δημιουρ-
γεί έναν ακόμη αστάθμητο παρά-
γοντα, το πού θα διοχετευθούν
αυτές οι ψήφοι.

Στην προεκλογική καμπάνια της
Νέας Δημοκρατίας ισχυρό ρόλο
θα έχουν και τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης. Το επόμενο διάστημα,
αναμένεται να αναρτηθούν νέα
σποτ, με τον πρωθυπουργό να έχει
τον πρώτο λόγο σε αυτά, αναδει-
κνύοντας τα μείζονα θέματα της
τετραετίας που ολοκληρώνεται
και αυτής που έρχεται, σε μια προ-
σπάθεια να επικοινωνήσει το δια-
κύβευμα των εκλογών και στους
νέους, οι οποίοι ιδιαίτερα σε αυτή
την εκλογική μάχη αποτελούν ένα
κρίσιμο μέγεθος, αφού πρόκειται
για περίπου 420.000 ψηφοφό-
ρους, οι οποίοι προσέρχονται για
πρώτη φορά στις κάλπες.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται σε πολιτικό αδιέξοδο; Η αδιαμφισβήτητη
πρωτιά της ΝΔ και το καθαρό δίλημμα της κάλπης 

Ο φόβος 
της σύγκρισης 
στοιχειώνει
την Κουμουνδούρου 
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Ν
α προσεγγίσουν περισσότερο
τους νέους, ειδικά τους
438.000 που θα ψηφίσουν για
πρώτη φορά, επιχειρούν στο

ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασμό με τις στοχευμένες
παρεμβάσεις που αφορούν την καθημερι-
νότητα των πολιτών με φόντο την οικονο-
μία. Χθες ο Νίκος Ανδρουλάκης, κινούμε-
νος και αυτός στο πλαίσιο των εναλλακτι-
κών τρόπων επικοινωνίας, έδωσε συνέν-
τευξη στον αθλητικογράφο Βασίλη Σκουν-
τή -υποψήφιος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ- με
θέμα κυρίως την κοινή τους μεγάλη αγά-
πη, το μπάσκετ. Ο κ. Ανδρουλάκης είπε
μάλιστα πως μέχρι και τον τραυματισμό
του έπαιζε μπάσκετ τουλάχιστον δύο φο-
ρές την εβδομάδα και πως τα μεγάλα του
ινδάλματα ήταν ο Νίκος Γκάλης και ο
Ντράζεν Πέτροβιτς.

Αλλά και στο πασχαλινό του μήνυμα οι
νέοι ήταν στο επίκεντρο. «Έχουμε χρέος
να στηρίξουμε τους νέους. Η πατρίδα μας
θα προοδεύσει μόνο αν σταθεί όρθια η νέα
γενιά», είπε χαρακτηριστικά και πρόσθε-
σε: « Έχουμε χρέος να σταθούμε δίπλα
στους συμπολίτες μας που ζουν με την
αβεβαιότητα, την ανασφάλεια και τον φό-
βο για την επόμενη μέρα. Που έρχονται αν-
τιμέτωποι με τη διαρκή διεύρυνση των
κοινωνικών ανισοτήτων και του αποκλει-
σμού από μια δίκαιη και βιώσιμη ανάπτυ-
ξη. Έχουμε χρέος να πάρουμε τολμηρές
αποφάσεις έχοντας στο επίκεντρο όλους
εκείνους που στερούνται τις υπηρεσίες
ενός ποιοτικού συστήματος δημόσιας
υγείας ή βλέπουν τα παιδιά τους να αδι-
κούνται από ένα εκπαιδευτικό σύστημα
που υποβαθμίζεται, αντί να τα προετοιμά-
ζει για τη γεμάτη προκλήσεις εποχή μας».

Περί οικονομίας και κοινωνικής πολιτικής
Στο θέμα της οικονομίας και πώς το ΠΑ-

ΣΟΚ θα μπορέσει να παρέμβει θετικά για
να υλοποιήσει τις δεσμεύσεις του αναφέρ-
θηκε ο αντιπρόεδρος της Βουλής και στε-
νός συνεργάτης του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος: «Αν αυξη-
θούν τα ποσοστά μας, δεν θα μιλήσουμε
γενικά και αόριστα. Θα θέσουμε βασικές
προϋποθέσεις όπως αυτές που προανα-
φέρθηκαν. Μεταξύ των οποίων θα είναι και
η σωστή διαχείριση του ΕΣΥ. Για παράδειγ-
μα, εμείς στην Τρίπολη έχουμε μόνο έναν
ακτινολόγο στο Παναρκαδικό Νοσοκο-
μείο. Έτσι, αν υπάρξει ένας τραυματισμός
στο Λεωνίδιο, για παράδειγμα, όπως

υπήρξε και δεν εφημερεύει ακτινολόγος
στο νοσοκομείο της Τρίπολης, τότε ο για-
τρός από τα εξωτερικά ιατρεία θα στείλει
τον τραυματία -που θα έχει ήδη μεταφερ-
θεί από το Λεωνίδιο στην Τρίπολη- στην
Καλαμάτα ή στην Κόρινθο για αξονική. Εί-
ναι αυτό κοινωνική πολιτική; Αυτό θέλει η
κυβέρνηση;».

Σε υψηλούς τόνους όμως συνεχίζεται
και η κριτική προς τον ΣΥΡΙΖΑ. «Με την
επιλογή Αντώναρου ο ΣΥΡΙΖΑ ξεπλένει την
ευθύνη της κυβέρνησης Καραμανλή και
την περίοδο που μας οδήγησε στα μνημό-
νια. Ο κ. Αντώναρος είναι κύριος εκφρα-
στής αυτής της τάσης», υποστήριξε ο κ.
Κωνσταντινόπουλος και συμπλήρωσε
αναφορικά με το ενδεχόμενο μετεκλογι-
κών συνεργασιών: «Για εμάς το ζήτημα
στις εκλογές δεν είναι το ποιος θα είναι

πρωθυπουργός. Είναι η προγραμματική
σύγκλιση και το ισχυρό ποσοστό-μήνυμα
από τον κόσμο. Αυτοί που έχουν αποτύχει
τα προηγούμενα χρόνια δεν θα γίνουν
πρωθυπουργοί με τη δική μας ψήφο. Όλοι
οι αρχηγοί που παίρνουν διερευνητικές
εντολές είναι υποψήφιοι πρωθυπουργοί,
εφόσον οι πολίτες δεν έχουν δώσει αυτο-
δυναμία, θα πρέπει να δημιουργηθεί μια
προγραμματική σύγκλιση που θα υλοποι-
ηθεί από ένα κατάλληλο πρόσωπο. Νέα
Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ συμφωνούν ότι ο
αρχηγός του πρώτου κόμματος πρέπει να
είναι και πρωθυπουργός, αλλά πρώτα πρέ-
πει να ψηφίσει ο κόσμος. Δεν είμαστε εδώ
για να πάρουμε καρέκλες εξουσίας, είμα-
στε εδώ για να αλλάξουμε πολιτικές. Ο κ.
Τσίπρας μπορεί να κάνει πίσω για να φύγει
η Δεξιά;».

Η αντιπαράθεση με τον Μάντζο
Στο μεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχί-

ζεται η κόντρα που έχει ξεσπάσει με τον
κυβερνητικό εκπρόσωπο Γιάννη Οικονό-
μου, τον οποίο η Χαριλάου Τρικούπη με
βίντεο που έδωσε στη δημοσιότητα τον κα-
ταγγέλλει ότι σε καφετέρια στη Λαμία τρα-
γουδούσε υβριστικά συνθήματα κατά του
ΠΑΣΟΚ. «Ο τρόπος που διαχρονικά πολι-
τεύομαι δεν αφήνει σε κανέναν, συμπερι-
λαμβανομένου του κ. Μάντζου, κανένα
απολύτως περιθώριο παρερμηνείας και
καπηλείας σε οτιδήποτε αφορά τη στάση
μου τόσο σε ιδιωτικό όσο και σε δημόσιο
επίπεδο», ήταν η απάντηση του κ. Οικονό-
μου, με τον εκπρόσωπο Τύπου του ΠΑΣΟΚ
να περνάει στην αντεπίθεση: «Μια οφειλό-
μενη απάντηση στις αθλιότητες του κ. Οι-
κονόμου, που αντί για μια συγγνώμη δεν
δίστασε να μιλήσει για δήθεν συκοφαντία:
Ο κ. Οικονόμου δεν είναι μόνο βουλευτής
Φθιώτιδας αλλά και κυβερνητικός εκπρό-
σωπος. Το στόμα που έβριζε το ΠΑΣΟΚ εί-
ναι το στόμα της κυβέρνησης. Μετά το πα-
σχαλινό γλέντι μήπως έχει κάτι να πει για
όλα αυτά ο κ. πρωθυπουργός;». Και συμ-
πλήρωσε: «Είναι πλέον εμφανές πως αν σε
κάτι αριστεύει η παρέα του κ. Μητσοτάκη
είναι στην αλαζονεία και τη θρασυδειλία. Η
αλήθεια υπάρχει μόνο όταν τους βολεύει.
Για αυτό ζητούμε στις 21 Μαΐου να καταδι-
καστούν αυτές οι νοοτροπίες και όλοι οι
εκφραστές τους. ΥΓ.: Επειδή η συκοφαντία
προϋποθέτει ψέμα, περιμένουμε από τον
κ. Οικονόμου να μας υποδείξει πού είπαμε
ψέματα. Ας ξαναδεί το βίντεο, είναι αδιά-
ψευστος μάρτυρας».

Δουδωνής κατά Παπαδημούλη
Στον χορό της αντιπαράθεσης όμως

μπήκε και ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς με αφορμή
αυτό τον καβγά ο Δημήτρης Παπαδημού-
λης με ανάρτησή του στο Twitter ζήτησε
από τον Νίκο Ανδρουλάκη να μην μπει σε
διάλογο μετεκλογικής συνεργασίας. «Ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος, αντί να ζητή-
σει συγγνώμη για τα χυδαία συνθήματα
κατά @pasok, ζητά και τα ρέστα. Ο Μητσο-
τάκης τον καλύπτει και ζητά κυβερνητική
στήριξη από αυτούς που βρίζει και παρα-
κολουθεί! Τι άλλο πρέπει να γίνει, φίλε
@androulakisnick, για να πείτε επιτέλους
ένα καθαρό ΟΧΙ στη ΝΔ;», έγραψε ο κ. Πα-
παδημούλης, για να εισπράξει την οργι-
σμένη απάντηση του γραμματέα Πολιτικού
Σχεδιασμού του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτη Δου-
δωνή: «Τα πολιτικά μαθήματα από τους
συνοδοιπόρους της Ακροδεξιάς και του
Πάνου Καμμένου και προσφάτως συντρό-
φους του κ. Αντώναρου, κυβερνητικού εκ-
πρόσωπου της κυβέρνησης της χρεοκο-
πίας, μόνο ως χιούμορ μπορούν να εκλη-
φθούν. Κρείττον του λαλείν το σιγάν».

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Γιατί η Χαριλάου Τρικούπη επιτέθηκε 
στον κυβερνητικό εκπρόσωπο και στον ΣΥΡΙΖΑ 

ΠΑΣΟΚ: Στόχος
οι νέοι ψηφοφόροι,

στο... στόχαστρο
ο Οικονόμου

και ο Αντώναρος
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Σ
την προεκλογική περίοδο που διανύουμε γίνε-
ται ολοένα και πιο σαφές πως ως ύστατο χαρτί
για τη συνέχιση των ασκούμενων πολιτικών
υψώνονται πολύπλευρα αναχώματα χειραγώ-

γησης της κοινής γνώμης!

Ο στόχος πλέον καθίσταται ευδιάκριτος. Συγκεκριμένα
κέντρα θέλουν να δημιουργήσουν «εμπόδια» προκειμέ-
νου οι διεργασίες της επόμενης μέρας των εκλογών να
αφορούν την εναλλαγή προσώπων και όχι την αλλαγή των
πολιτικών που ασκούνται από την κυβέρνηση της ΝΔ.

Λόγω της ευδιάκριτης πλέον κοινωνικής απόρριψης
της κυβέρνησης και του κ. Μητσοτάκη, η κυρία στόχευσή
τους εστιάζεται πλέον σε μεγάλο τμήμα των κοινωνικών
στρωμάτων προκειμένου να ενθαρρυνθεί η λογική της
«ιδιώτευσης», της «απόσυρσης», του «όλοι ίδιοι είναι»
και της απαξίωσης (cocooning).

Για αυτό τον λόγο ευθύνη και υποχρέωση γίνεται για
όλα τα κόμματα, ιδιαίτερα αυτά που θέλουν να αυτοπροσ-
διορίζονται στο προοδευτικό τόξο, το να επικεντρώσουν
τις προσπάθειες για τη μείωση του μεγάλου ποσοστού
«παραίτησης» που ευνοούν πλέον η ΝΔ και τα συστημικά
κέντρα.

Η πολιτική όμως πρέπει να ξαναγίνει ο βιώσιμος εναλ-
λακτικός δρόμος που αφορά την κοινωνική και παραγωγι-
κή ανασυγκρότηση, την άρση των ανισοτήτων
και την πρόσβαση της κοινωνίας τόσο στην αξιο-
ποίηση των τεχνολογικών και επιστημονικών
κατακτήσεων όσο και στα κοινωνικά αγαθά.

Το κέντρο βάρους της κοινωνικής ατζέντας εί-
ναι τώρα η ώρα να επικεντρωθεί σε συγκεκριμέ-
νες προγραμματικές δεσμεύσεις που αφορούν
την κοινωνική και παραγωγική ανάγκη. Για να
τερματιστούν οι πολιτικές που παράγουν πολύ-
πλευρες ανισότητες και εμπορευματικοποιούν
τα κοινωνικά αγαθά.

Η συζήτηση και η πολιτική αντιπαράθεση γί-
νεται ανάγκη να αφορούν την επόμενη μέρα και
να «φωτογραφίζουν» συγκεκριμένες δεσμεύ-
σεις σε τάξεις και στρώματα που στη μεγάλη
τους πλειοψηφία βρίσκονται κοντά -κατανοούν
λόγω των πολύπλευρων επιπτώσεων που υφίστανται από
τις πολιτικές της ΝΔ- και συμμερίζονται την ανάγκη για τη
διεκδίκηση προοδευτικής διεξόδου.

Θέλουν όμως να διακρίνουν τον εαυτό τους στο νέο
μεγάλο κοινωνικό κάδρο του σχεδίου της πολιτικής αλ-
λαγής.

Και όταν αυτή την ατζέντα καταφέρνουν να την αλλοι-
ώσουν τα συστημικά κέντρα σε μικροκομματική παρελ-
θοντολογία, τότε «χειραγωγούνται, κατευθύνονται» σε
επιλογές «τιμωρητικές», λαϊκίστικες, ακροδεξιές που
όμως δεν οδηγούν σε αλλαγή πολιτικής αλλά σε αντικατά-
σταση προσώπων.

Αποφασιστικός πλέον και ο ρόλος του πολίτη

Τα προηγούμενα καθιστούν αναγκαίο η προεκλογική
περίοδος να χαρακτηριστεί από την αντιπαράθεση για το
πρόγραμμα διακυβέρνησης που αφορά την επόμενη μέρα
της χώρας και των πολιτών!

Για να δοθεί η δυνατότητα στον κάθε πολίτη προκειμέ-
νου με τις επιλογές του να αποφασίσει αν θα «κάψει» το

σενάριο που παραπέμπει σε μια βολική εκδοχή διαχείρι-
σης της ήττας του κ. Μητσοτάκη.

Εκδοχή που στοχεύει σε κυβερνήσεις όχι αλλαγής πο-
λιτικών αλλά εναλλαγής προσώπων για τη συνέχιση του
ίδιου πυρήνα διαχείρισης του κοινωνικού και παραγωγι-
κού μοντέλου. Αυτού δηλαδή που παράγει ανισότητες,
συρρικνώνει την παραγωγική βάση και καθιστά την Ελλά-
δα άνευ όρων δεδομένο περιθωριακό σύμμαχο στις διερ-
γασίες που εξελίσσονται στην περιοχή.

Είναι υπαρκτή διαχρονικά
η προοδευτική πλειοψηφία

Στη χώρα μας ιστορικά η μεταπολιτευτική περίοδος
διαμόρφωσε μια υπαρκτή κοινωνική προοδευτική πλει-
οψηφία που στη διαδρομή της, σε αντιδιαστολή με τις με-
ροληπτικές πολιτικές της Δεξιάς υπέρ των ολίγων, άνοιξε
ορίζοντες ελπιδοφόρους.

Διεύρυνε και εμβάθυνε τη δημοκρατία, στήριξε την
αποκέντρωση και την εγχώρια παραγωγική βά-
ση. Ονειρεύτηκε και αγωνίστηκε για μια άλλη
Ελλάδα με πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική,
καθιστώντας τη χώρα γέφυρα φιλίας και ειρή-
νης στην περιοχή. Και αυτό συνέβαλε στο να γί-
νουν βήματα προόδου που ταυτίζονται με προ-
οδευτικές κυβερνήσεις.

Σύγχρονη κοινωνική ανάγκη η συνέχεια 
με προοδευτικές κυβερνήσεις 
σε προγραμματική βάση

Στην περίοδο που διανύουμε επισυμβαίνουν
κοσμογονικές αλλαγές και ανατροπές λόγω της
επιστημονικής και τεχνολογικής έκρηξης αλλά
και των γεωστρατηγικών, γεωπολιτικών αναδια-
μορφώσεων.

Ταυτόχρονα αναδεικνύονται νέες κυρίαρχες αντιθέσεις
και διαιρετικές τομές. Ο προοδευτικός χώρος δεν μπορεί
απλώς να αμύνεται, μόνο να υπερασπίζεται. Είναι η ώρα
να ανοίξει τον βιώσιμο δρόμο προοδευτικής διακυβέρνη-
σης. Οι πολίτες βρίσκονται σε μια κατάσταση που επιτυ-
χώς περιέγραψε στο βιβλίο της «Το δόγμα του Σοκ» η Να-
όμι Κλάιν για την παθητικοποίηση του λαού. Και αυτό γεν-
νά έναν ιδιότυπο ριζοσπαστισμό. Ο ριζοσπαστισμός όμως
δεν αποτελεί πολιτική θέση αλλά αντίθεση στην υπάρχου-
σα πολιτική κατάσταση.

Σε χώρες της Ευρώπης, ελλείψει εναλλακτικού πολιτι-
κού προγραμματικού λόγου, αυτός ο ριζοσπαστισμός, ιδι-
αίτερα στα μεσαία στρώματα και όχι μόνο, κινήθηκε
«αμυντικά», τιμωρητικά, όχι εναλλακτικά και εκφράστηκε
μέσω της λαϊκίστικης και εθνικιστικής Δεξιάς με όρους
«περιχαράκωσης» χωρίς να αμφισβητούν το νεοφιλελεύ-
θερο κοινωνικό και παραγωγικό μοντέλο.

Το «όλοι ίδιοι είναι» έγινε βολικό ανάχωμα περιθωριο-
ποίησης της κοινωνίας για τη συνέχιση των πολιτικών που
πλέον διακριτά απορρίπτονται.

Στη χώρα μας όμως οι προγραμματικές επεξεργασίες
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βρήκαν και βρίσκουν εναλλακτική εκλο-
γική διέξοδο για τη διαμόρφωση μιας προοδευτικής πλει-
οψηφίας με συμμαχίες σε προγραμματική βάση, σπάζον-
τας το μονοκομματικό μονοπώλιο που γεννά παθογένειες
και περιορίζει την κοινωνική πρόσβαση στο μοντέλο δια-
κυβέρνησης.

Σε αντίθεση με παλαιότερες εποχές των καθολικών αι-
τημάτων, η περίοδος που διανύουμε χαρακτηρίζεται από
τα πολλαπλά σύνθετα προβλήματα που απασχολούν τις
κοινωνικές τάξεις και τα στρώματα της χώρας. Και αυτό,
όπως άλλωστε και στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες,
καθιστά επιβεβλημένες τις προγραμματικές συγκλίσεις
των κομμάτων.

Χρειάζεται περισσότερο παρά ποτέ τα κυβερνητικά
προγράμματα να ανταποκρίνονται σε ευρύτερες κοινωνι-
κές και παραγωγικές ανάγκες.

Η σύγχρονη προοδευτική πρόταση αξιοποίησε με αυτο-
κριτική την εμπειρία της και επεξεργάστηκε προτάσεις
που δεν αφορούν μόνο την υπεράσπιση των κοινωνικών
κατακτήσεων αλλά διαμορφώνουν έναν δρόμο που ανα-
φέρεται στην παραγωγική ανασυγκρότηση με δίκαιη συμ-
μετοχή των συντελεστών, προσβάσιμη στις τεχνολογικές
κατακτήσεις και τα προγράμματα. Για να πάψουν να έχουν
πρόσβαση και να τα λυμαίνονται μόνο οι λίγοι και ημέτε-
ροι!

Σήμερα λοιπόν μπορεί και πρέπει σε όλη τη διάρκεια
της προεκλογικής περιόδου να καταστεί διακριτός στις
νέες διαιρετικές τομές ο εναλλακτικός δρόμος.

Ο δρόμος που με συγκεκριμένα μέτρα αναφέρεται στις
δυνάμεις τής επισφαλούς πλέον εργασίας, στον πρωτογε-
νή τομέα και στη βιώσιμη ανάπτυξή του, στα μεσαία στρώ-
ματα και πάνω απ’ όλα στη νέα γενιά, προκειμένου με δί-
καιη συμμετοχή όλων των συντελεστών να στηριχθεί και
να αναπτυχθεί η παραγωγική βάση της χώρας, με άρση
των ανισοτήτων και πρόσβαση όλων των πολτών στα κοι-
νωνικά αγαθά (υγεία, παιδεία, ασφάλιση, ύδρευση, δί-
κτυα υποδομών κ.λπ.).

Ώρα να μετρήσει η καταγραφή της κάλπης

Η ψήφος του πολίτη πρέπει να «μετρήσει» αποφασιστι-
κά για να εγκριθούν ευθέως συγκεκριμένα προγράμματα
και πρόσωπα διακυβέρνησης και όχι απλώς να μεταφερ-
θούν οι διεργασίες σε σκοτεινά παρασκήνια «εξουσιοδό-
τησης αξιωματούχων». Οι εκλογές μπορούν και πρέπει να
σηματοδοτήσουν μια νέα αρχή προκειμένου η πολιτική να
ξαναγίνει εργαλείο επίλυσης κοινωνικών αναγκών!

Διανύουμε μια παρατεταμένη προεκλογική περίοδο και
οι κοινωνικές και πολιτικές διεργασίες πυκνώνουν. Τώρα
είναι η ώρα των πολιτών ώστε με κοινό τόπο την προγραμ-
ματική ενότητα να εκδηλώνουν τη θέλησή τους, υποστη-
ρίζοντας την επιλογή που προτάσσει την ανάγκη αλλαγής
του παραγωγικού και οικονομικού μοντέλου με πολυδιά-
στατη εξωτερική πολιτική, μέσα από την οποία η μεγάλη
πλειοψηφία των Ελλήνων θα βελτιώσει τη θέση της.

του
Χάρη 
Τσιόκα

Μέλος της ΚΕ
του ΣΥΡΙΖΑ

Να ξαναγίνει η πολιτική εργαλείο 
κοινωνικής θέλησης
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Μ
ε την εθνική τραγωδία των Τεμπών
που στοίχισε τη ζωή 57 κυρίως νέων
ανθρώπων, πολύκροτη υπόθεση μεί-

ζονος σημασίας που συγκλόνισε την κοινωνία,
επανέρχεται έντονα το ζήτημα της ταχύτερης
απονομής της Δικαιοσύνης.

Αποδεικνύεται ότι μέχρι να εκδικασθεί μια
αστική ή ποινική υπόθεση στον τρίτο βαθμό
αναιρετικού ελέγχου λόγω συνεχών αναβολών
συσσώρευσης δικογραφιών και έλλειψης δι-
καστικών υπαλλήλων και υποδομών, χρειάζε-
ται κατά μέσο όρο να συμπληρωθούν 10 και
πλέον χρόνια στα όρια της παραγραφής, γεγονός που συ-
νεπάγεται ψυχική και υλική φθορά, μεγάλη δαπάνη και
τελικώς οικονομική εξόντωση για τον προσφεύγοντα.

Επιπλέον η δημόσια συζήτηση επικεντρώνεται στο θέ-
μα της πραγματικής έκτισης της ισόβιας κάθειρξης που
με τις αλλεπάλληλες τροποποιήσεις σημαίνει ότι ο κατα-

δικασθείς με την εσχάτη των ποινών παραμένει
στη φυλακή το μέγιστο 18 χρόνια.

Τέλος, το ζήτημα της αυστηροποίησης του
υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και της επι-
βολής βαρύτερων ποινών και της υφ’ όρον από-
λυσης διά βουλεύματος του κατά τόπον αρμόδι-
ου Συμβουλίου Πλημμελειοδικών με ευεργετι-
κές διατάξεις του ΠΚ για αδικήματα πράξεις ει-
δεχθείς κακουργηματικού χαρακτήρα, όπως
εκείνες που στρέφονται κατά της γενετήσιας
ελευθερίας ανηλίκων, για τις οποίες οι επιβαλ-
λόμενες ποινές θα έπρεπε να εκτίονται εις ολό-

κληρον χωρίς δυνατότητα υφ’ όρον απόλυσης.

Θα προσθέσω, τέλος, πέραν του ορθού νομικού χαρα-
κτηρισμού άδικων πράξεων που το 2019 αδικαιολόγητα
πλημμεληματοποιήθηκαν με τις συνεχείς επιμέρους
τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα, το σημαντικό θέμα
της δικαιολογημένης απώλειας της απαραίτητης εμπι-

στοσύνης του πολίτη σε ένα κράτος δικαίου εξαιτίας του
αρνητικού προηγούμενου στον θεσμό της βραδύτατης
Δικαιοσύνης.

Που αδυνατεί με την προβληματική λειτουργία της να
συμβάλει στην ειρήνευση του έννομου αγαθού.

Αυτές τις παθογένειες και δυσάρεστη πραγματικότητα
βιώνουμε καθημερινά ως μάχιμοι δικηγόροι στα ακροα-
τήρια αστικών ή ποινικών δικαστηρίων χωρίς προοπτική
ή αληθινή πραγματική βούληση θεσμικής παρέμβασης
με εκσυγχρονιστικά νομοσχέδια και νομοθετήματα και
επίλυσης των χρόνιων προβλημάτων σε εποχή κατακό-
ρυφης ανεξέλεγκτης αύξησης της παραβατικότητας που
ταλανίζουν την πολύπαθη και υποχρηματοδοτούμενη
Δικαιοσύνη, που έχει ανάγκη ανασυγκρότησης πέραν
του κεφαλαιώδους ζητήματος της σχεδόν ανύπαρκτης
προληπτικής αντεγκληματικής πολιτικής.

Όλα τα ανωτέρω συνθέτουν μια εικόνα μη σύγχρονου
ευρωπαϊκού κράτους.

Η προβληματική απονομή της Δικαιοσύνης

του
Βασίλη 
Nούλεζα 

Δικηγόρος 
στον Άρειο Πάγο

Φ
έτος το Πάσχα, που σηματοδοτεί το
«πέρασμα» της ζωής του ανθρώπου,
της φύσης από τη βαρυχειμωνιά στην

άνοιξη, συνέπεσε με την έναρξη της προεκλο-
γικής περιόδου για τις επικείμενες, μεγάλου
διακυβεύματος εκλογές, σύμφωνα με το πολι-
τικό μας σύστημα. Διακύβευμα εκλογικό πάν-
τα υπάρχει, για να λέμε τα πράγματα με το όνο-
μά τους.

Για τους πολιτικούς αρχηγούς αλλά και για
όλους τους υποψήφιους, τέρμα οι μέχρι πέρυσι
ξένοιαστες διακοπές. Χρονιάρες, ξεχρονιάρες
μέρες, της Μεγάλης Εβδομάδας, στο τρέξιμο
από εκκλησία σε εκκλησία, από σπίτι σε σπίτι
και από καφενείο σε καφενείο για τη λεγόμενη
και γνωστή «άγραν ψήφων».

Στις ευχετήριες κάρτες όλων των υποψηφίων
η περισσότερο χρησιμοποιημένη λέξη ήταν η
«Ανάσταση». 

Η ανάσταση της κοινωνίας είναι κοινωνική
ανάγκη για τους οπαδούς της μιας προοδευτι-
κής διακυβέρνησης. Ανάσταση με σταθερότητα
και όχι με πειράματα και αστάθεια, υπόσχονται
οι οπαδοί της άλλης, της κυβερνητικής οικονο-
μικής πολιτικής.

Έχουμε πολλές ζωντανές συνδέσεις με τα
πασχαλιάτικα δρώμενα των πολιτικών μας και
πολιτικά τοκ σόου στις τηλεοράσεις και ραδιό-
φωνα. Όσο για το διαδίκτυο, οι ευχές των πολι-
τικών για κάθε είδους ανάσταση γέμισαν τους
ιντερνετικούς τοίχους. 

Δεν το λες και κλίμα κατάνυξης ούτε και ήρε-

μο πασχαλιάτικο κλίμα. Όσο για τον ζητούμενο
πολιτικό πολιτισμό, ούτε λόγος να γίνεται. Στα
ύψη καθημερινά η πολιτική ένταση και αναμέ-
νεται οσονούπω και ο πολιτικός χουλιγκανι-
σμός από τα μέχρι τώρα διαδραματιζόμενα. Ευ-
τυχώς, μετρήσαμε αρκετά tips από τον Οδηγό
Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» να
γράφονται και να λέγονται από τους υποψήφι-
ους πολιτικούς και μας άρεσε!

1. Στη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου,
οι πολιτικοί αρχηγοί διαμορφώνουν τη στάση
τους και το πρόγραμμά τους ανάλογα με τα δη-
μοσκοπικά ευρήματα. Φοβούνται το μεγάλο λά-
θος αλλά και το αυτογκόλ, ανάλογα και με τη
σειρά της δημοσκοπικής κατάταξης. 

2. Οι περισσότεροι αν όχι όλοι οι υποψήφιοι
αυτοδιοικητικοί πρέπει να πάσχουν από αχρω-
ματοψία. Δηλώνουν ανεξάρτητοι κομματικών
χρωμάτων, ξεχνώντας ότι οι ιδέες σε κάνουν
ανεξάρτητο όχι οι δηλώσεις στην υποψηφιότη-
τα!

3. Τη μεγαλύτερη χρήση έχει η λέξη «ανά-
σταση» από τους πολιτικούς μας. Η περίοδος
του Πάσχα είναι ευκαιρία για αναγέννηση του
πολιτικού μας συστήματος.

4. Στην πολιτική όπως και στη ζωή, όταν το
ιδεώδες είναι ανέφικτο, τότε ο συμβιβασμός εί-
ναι η μοναδική λύση.

5. Κάποτε τηλεοπτικά μεσουρανούσε «Ο
άγνωστος πόλεμος», σήμερα μεσουρανεί «ο
άγνωστος πρωθυπουργός». Τι άλλο θα μεσου-
ρανήσει στο εγγύς μέλλον, αναρωτηθείτε.

6. Μετά τις εκλογές θα έρθει ένας λογαρια-
σμός σε κάποιους που θα τρίβουν τα μάτια τους,
όταν τον πάρουν στα χέρια τους. Αλλά θα είναι
αργά! 

7. Όταν η πολιτική υιοθετεί τη γλώσσα και
τους κώδικες των social media, τότε ο κίνδυνος
του τέλους της πολιτικής ορθότητας είναι εγγύς. 

8. Έχει αποδειχθεί από την ιστορία πολλών
εκλογικών αναμετρήσεων. Οι πολίτες δεν έχουν
ούτε μνήμη χρυσόψαρου αλλά ούτε και ελέ-
φαντα. Έτσι εξηγούνται αρκετά εκλογικά απο-
τελέσματα.

9. Σε αντίθεση με την κεντρική πολιτική σκη-
νή, στον χώρο της αυτοδιοίκησης μετράνε πε-
ρισσότερο τα προσόντα ενός υποψηφίου παρά
το «βαρύ» του όνομα. Φυσικά, σε κάθε κανόνα
υπάρχουν και οι εξαιρέσεις!

10. «Δεν είναι ώρα για πειράματα, για ερασι-
τεχνισμούς, για πολιτικά παιχνίδια και επικοι-
νωνιακά τερτίπια». Όλα αυτά τα ακούμε πάντα
από τα πολιτικά κόμματα, σε κάθε προεκλογική
περίοδο. Ωσεί παρόντα!

11. Η απουσία κάθε ηθικού πλαισίου είναι
αυτή που θρέφει τον λαϊκισμό και πολλαπλα-
σιάζει τον αριθμό των fake news. 

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολι-
τικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι: 333+1
tips».

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινί-
σεις επικοινωνήστε στο email :
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφω-
να 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη
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Τουρκία αλά Γαλλία; Τι λένε τα γκάλοπ για τη μάχη Ερντογάν - Κιλιτσντάρογλου

Σ
ύμφωνα με πηγές του πρα-
κτορείου Anadolu από την
Ουάσιγκτον, το υπουργείο
Εξωτερικών των ΗΠΑ ενημέ-

ρωσε άτυπα το Κογκρέσο για την έγ-
κριση της πώλησης κιτ εκσυγχρονι-
σμού του δικτύου τακτικής σύνδεσης
δεδομένων Link-16, του συστήματος
επικοινωνίας των πολεμικών αερο-
σκαφών F-16.

Η Υπηρεσία Συνεργασίας Άμυνας
και Ασφάλειας, η οποία κοινοποίησε
στο Κογκρέσο την επίσημη απόφαση

πώλησης όπλων των
ΗΠΑ, δεν έχει κάνει
ακόμη επίσημη δήλω-
ση, αλλά σύμφωνα με
τις πληροφορίες που
έλαβε ο ανταποκριτής

του Αnadolu, τα υφι-
στάμενα F-16 πρόκειται

να αναβαθμιστούν στο επίπεδο Block
Upgrade-2 με το σύστημα τακτικής
σύνδεσης δεδομένων Link-16 που βρί-
σκεται μέσα στο πακέτο του εκσυγχρο-
νισμού που αιτούνται οι Τούρκοι. Διατί-
θενται επίσης συστήματα αυτόματης
αποφυγής σύγκρουσης, καθώς και
σχετικός εξοπλισμός και τεχνική υπο-
στήριξη.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα του
Anadolu, το Κογκρέσο των ΗΠΑ έχει το
δικαίωμα να ασκήσει έφεση κατά της
απόφασης του υπουργείου εντός 15
εργάσιμων ημερών για εγκρίσεις πω-
λήσεων που δίνονται στα μέλη του ΝΑ-
ΤΟ και εντός 30 εργάσιμων ημερών για
χώρες εκτός ΝΑΤΟ. Το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ ενημερώνει συνήθως το Κογκρέ-
σο για τα σχέδια πωλήσεών του και εκ-
δίδει επίσημη ειδοποίηση κατά την
απάντηση που λαμβάνει.

Σημειώνεται ότι και το πρακτορείο
Reuters, επικαλούμενο πηγές που
γνωρίζουν καλά το θέμα, ανέφερε ότι η
κυβέρνηση Μπάιντεν «πρόκειται να
προχωρήσει στην πώληση ενός μικρού
πακέτου εκσυγχρονισμού των υφιστά-
μενων αεροσκαφών F-16 της Τουρ-
κίας, αφού οι επικεφαλής των επιτρο-
πών του αμερικανικού Κογκρέσου
(Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και
Επιτροπή Αμυντικών Υποθέσεων)
έδωσαν άτυπη έγκριση για την πώλη-
ση». Οι ίδιες πηγές του Reuters ανέφε-
ραν ότι ακόμα και η επίσημη επιστολή
για την έγκριση της αναβάθμισης των
F-16, η οποία περιλαμβάνει ραντάρ και
ηλεκτρονικά συστήματα, είναι μια κί-
νηση που μπορούσε να κάνει ήδη από
χθες το αμερικανικό υπουργείο Εξω-
τερικών, χωρίς να περιμένει.

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

«Πράσινο από ΗΠΑ 
στον εκσυγχρονισμό
των τουρκικών F-16»
«Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ενέκρινε 
την πώληση κιτ αναβάθμισης 
των αεροσκαφών» 
- «Το Κογκρέσο έχει δικαίωμα να ασκήσει
έφεση κατά της απόφασης του υπουργείου
εντός 15 εργάσιμων ημερών»

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ANADOLU:

Ο… ξιφομάχος Τσαβούσογλου
Στην προεκλογική μάχη ρίχνονται και κορυφαίοι υπουργοί

του Ερντογάν. Ο Mεβλούτ Τσαβούσογλου με παραδοσιακή
φορεσιά συμμετείχε σε δείπνο Ιφτάρ της Παγκόσμιας Ένω-
σης Μεσχέτιων Τούρκων και υποσχέθηκε ότι σε όλους τους
Μεσχέτιους Τούρκους θα δοθεί υπηκοότητα, ενώ μοιράστηκε
το όραμά του για τον «Αιώνα της Τουρκίας». Ο Χουλουσί
Ακάρ, αφού αναφέρθηκε στα επιτεύγματα της τουρκικής
αμυντικής βιομηχανίας, κάλεσε τους Τούρκους να επισκε-
φθούν το ελικοπτεροφόρο Αnadolu, που έδεσε στον ιστορικό
κόλπο Σαραϊμπουρνού έως τις 23 Απριλίου, για να δουν, όπως
είπε, με τα μάτια τους πόσο δυνατές είναι πλέον οι τουρκικές ένοπλες δυνάμεις. «Όσοι επιθυ-
μούν θα μπορούν να περιηγηθούν και να δουν το Αnadolu. Στη συνέχεια, η πολεμική μας αερο-
πορία θα πραγματοποιήσει αποστολή προς τη Μαύρη Θάλασσα. Όσοι δεν έχουν δει τη δύναμη
των τουρκικών ενόπλων δυνάμεων, θα τη δουν και θα την ακούσουν», είπε ο Χουλουσί Ακάρ.

Σήμερα, ο Ερντογάν ετοιμάζεται για μια νέα φαντασμαγορική φιέστα, καθώς θα ανακοινώσει
τις πρώτες ποσότητες φυσικού αερίου που θα αντληθούν από το μεγάλο κοίτασμα της Μαύρης
Θάλασσας. Σύμφωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης, οι πρώτες παραδόσεις φυσικού αερίου
αναμένονται λίγο πριν από τις προεδρικές εκλογές της 14ης Μαΐου.

Σε λιγότερο από έναν μήνα ο τουρκικός λαός θα κληθεί να
αποφασίσει αν θα συνεχίσει με τον Ταγίπ Ερντογάν στην εξουσία
ή θα γυρίσει σελίδα με τον Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου. Και όσο οι
εκλογές πλησιάζουν, ο Τούρκος πρόεδρος προσπαθεί να γυρίσει
το παιχνίδι τάζοντας ανάπτυξη, μείωση του πληθωρισμού και χα-
μηλότερο κόστος ζωής. 

«Ως πολιτικός που πήρε τον παλμό των πλατειών στα σαράντα
χρόνια της ζωής του, δεν έχω καμία αμφιβολία για το χρώμα της
κάλπης. Θα δώσουμε λύση στα οικονομικά προβλήματα και κυ-
ρίως στο κόστος ζωής. Ας ελπίσουμε ότι θα συνεχίσουμε πραγ-
ματοποιούμε πολλούς ακόμα στόχους και πολλά έργα που ούτε
στα όνειρά τους δεν μπορούσαν να φτάσουν στον αιώνα της
Τουρκίας», είπε ο Ταγίπ Ερντογάν μιλώντας σε κατοίκους της
πληγωμένης από τον σεισμό Σανλιούρφα. Την ίδια ώρα, και ο αν-
τίπαλος του Eρντογάν, Κιλιτσντάρογλου, υπόσχεται ευημερία
στον τουρκικό λαό: «Στον λαό μας αξίζει να βρίσκεται σε ευημε-
ρία. Στους νέους μας αξίζει να έχουν πλούτο. Μην ανησυχείτε!

Ερχόμαστε! Σας το υπόσχομαι. Να είστε καλά». Και ενώ η κούρ-
σα για την προεδρία δείχνει τον Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου να συνε-
χίζει να προηγείται του Ταγίπ Ερντογάν στον δεύτερο γύρο σε μέ-
σο όρο επτά διαφορετικών δημοσκοπικών εταιρειών, νέα δημο-
σκόπηση της Metropoll δείχνει το κόμμα του Ερντογάν να παίρ-
νει το προβάδισμα λαμβάνοντας το 35%, έναντι του 21,7% του κε-
μαλικού κόμματος, του οποίου ηγείται ο Κιλιτσντάρογλου. Το

ερώτημα είναι αν για πρώτη φορά στις τουρκικές εκλογές θα
προκύψει πολιτική συγκατοίκηση, δηλαδή άλλος πρόεδρος και
άλλη κοινοβουλευτική πλειοψηφία.

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 7 ΔΗΜΟΣΚΟΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ
ΠΡΟΒΑΔΙΣΜΑ ΚΙΛΙΤΣΝΤΑΡΟΓΛΟΥ
Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου: 54,6%
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν: 45,4%
Πηγή: Turkiye Raporu
(Για τον υπολογισμό του αποτελέσματος χρησιμοποι-
ήθηκαν στοιχεία από τις έρευνες των Τurkey Report,
Eurasia Research, MAK Consulting, Saros, ORC, ADA
και Findings)

ΠΡΟΒΑΔΙΣΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΜΜΑ ΕΡΝΤΟΓΑΝ
AKP (κόμμα Ερντογάν): 35%
CHP (κόμμα Κιλιτσντάρογλου): 21,7%
Πηγή: Metropoll
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Παρά το γεγονός ότι το πολεμικό ναυτικό των ΗΠΑ πε-
ριέγραψε την κίνηση ως διέλευση ρουτίνας, το πολεμικό
USS Milius διέσχισε τα στενά της Ταϊβάν στέλνοντας ένα
μήνυμα ότι οι ΗΠΑ υποστηρίζουν έναν ελεύθερο και ανοι-
χτό Ινδοειρηνικό ωκεανό. 

Ο 7ος στόλος του πολεμικού ναυτικού των ΗΠΑ είπε ότι
το αντιτορπιλικό USS Milius με κατευθυνόμενους πυραύ-
λους κλάσης Arleigh Burke πραγματοποίησε «συνήθη

διέλευση στα στενά της Ταϊβάν» μέσω υδάτων «όπου
ισχύουν οι ελευθερίες πλοήγησης και υπερπτήσεων ανοι-
χτής θάλασσας σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο». Η Κίνα, η
οποία θεωρεί την Ταϊβάν δικό της έδαφος, τερμάτισε επί-
σημα τις τριήμερες ασκήσεις της γύρω από το νησί την πε-
ρασμένη Δευτέρα, όπου προέβη σε βολές ακριβείας και
αποκλεισμό του νησιού. Οργάνωσε τις ασκήσεις για να εκ-
φράσει την οργή της για τη συνάντηση της προέδρου της

Ταϊβάν, Τσάι Ινγκ-γουέν, με τον πρόεδρο της Βουλής των
Αντιπροσώπων των ΗΠΑ, Κέβιν Μακάρθι, θεωρώντας την
παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέσεις της Κίνας και υπο-
στήριξη των ΗΠΑ για την ανεξαρτησία της Ταϊβάν από την
Κίνα. Το πολεμικό ναυτικό των ΗΠΑ ταξιδεύει με πολεμικά
πλοία μέσα από το στενό περίπου μία φορά τον μήνα και
επίσης εκτελεί τακτικά παρόμοιες αποστολές στην αμφι-
σβητούμενη Νότια Σινική Θάλασσα.

Η Κίνα σταμάτησε τις ασκήσεις, η ένταση παραμένει στα ανοιχτά της Ταϊβάν

Πυρκαγιά 
στα σύνορα 
Γαλλίας-Ισπανίας

Ακόμη δεν έχει μπει το καλοκαίρι και
ήδη ξεκίνησαν οι πυρκαγιές στην Ευ-
ρώπη. Από την Κυριακή του Πάσχα
μαίνεται η φωτιά στη Νοτιοδυτική
Γαλλία, στα Πυρηναία και έχει περά-
σει και τα σύνορα με την Ισπανία. Μέ-
χρι στιγμής έχουν γίνει στάχτη 9.500
στρέμματα βλάστησης. Επίσης περί-
που 300 κάτοικοι της περιοχής χρει-
άστηκε να απομακρυνθούν από τα
σπίτια τους και λίγοι από αυτούς
έχουν επιστρέψει, καθώς σύμφωνα
με τα τοπικά μέσα η φωτιά δεν έχει
ακόμη οριοθετηθεί. Ωστόσο η κατά-
σταση έχει σταθεροποιηθεί από την
άποψη της προστασίας των κατοίκων
και των περιουσιών. Η φωτιά εκδηλώ-
θηκε ανάμεσα στις κοινότητες Σερμ-
πέρ και Μπανιούλ-σιρ-Μερ, και ενι-
σχύθηκε από τη δυνατή τραμουντάνα
-τους βοριάδες- στην περιοχή αυτή,
που υφίσταται μεγάλη ξηρασία. Στην
επιχείρηση κατάσβεσης συμμετείχαν
έξι αεροσκάφη. Η ξηρασία στα ανατο-
λικά Πυρηναία, που συνδέεται με την
κλιματική αλλαγή, έχει ήδη προκαλέ-
σει την επιβολή περιορισμών και εν-
τάσεις. Τέσσερα χωριά στερούνται
την παροχή πόσιμου νερού εδώ και
πέντε ημέρες ενώ αγρότες εκφρά-
ζουν φόβους πως απειλείται η ίδια η
επιβίωσή τους, καθώς ξεκινά η ιστο-
ρικά άνυδρη άνοιξη.

Ε
νώνουν τις δυνάμεις τους η Νό-
τια Κορέα, οι ΗΠΑ και η Ιαπω-
νία, καθώς όπως ανακοίνωσε
το πολεμικό ναυτικό της Σεούλ

ξεκίνησαν χθες κοινές ναυτικές αμυντικές
ασκήσεις με πυραύλους. Η συμμαχία έχει
σημασία, διότι γίνεται για να αντιμετωπι-
στούν καλύτερα οι πυραυλικές απειλές
της Βόρειας Κορέας. Τα γυμνάσια πραγ-
ματοποιήθηκαν σε διεθνή ύδατα μεταξύ
Κορέας και Ιαπωνίας και συμμετείχαν το
νοτιοκορεατικό αντιτορπιλικό Yulgok Yi I,
το αμερικανικό αντιτορπιλικό USS Ben-
fold και το ιαπωνικό Atago, όλα τους εξο-
πλισμένα με συστήματα Aegis. 

Διαδικασίες αντίδρασης
Σύμφωνα με τα διεθνή πρακτορεία, οι

τρεις χώρες επικεντρώθηκαν στην τελει-
οποίηση των διαδικασιών αντίδρασης,
από τον εντοπισμό έως την παρακολού-
θηση και την ανταλλαγή πληροφοριών,
κατά εικονικού στόχου με βάση το σενά-
ριο πρόκλησης από βορειοκορεατικό
βαλλιστικό πύραυλο, εξήγησε το πολεμι-
κό ναυτικό της Νότιας Κορέας. Στην πε-
ριοχή επικρατεί ένταση εδώ και έναν μή-

να, καθώς η Βόρεια Κορέα ενέτεινε τις
στρατιωτικές δραστηριότητες με τη δοκι-
μή νέου διηπειρωτικού βαλλιστικού πυ-
ραύλου στερεού καυσίμου, που, σύμφω-
να με ειδικούς, θα διευκολύνει την εκτό-
ξευση πυραύλων χωρίς ή με ελάχιστη
προειδοποίηση. Ο Ιάπωνας υπουργός
Εξωτερικών εξέφρασε σοβαρή ανησυχία
για την εκτόξευση βαλλιστικών πυραύλων
από τη Βόρεια Κορέα με άνευ προηγου-
μένου συχνότητα και με άνευ προηγουμέ-
νου τρόπους, συμπεριλαμβανομένης της
εκτόξευσης.

Παράλληλα οι υπουργοί Εξωτερικών
του G7 καταδίκασαν σθεναρά τις επανα-
λαμβανόμενες εκτοξεύσεις βαλλιστικών
πυραύλων από τη Βόρεια Κορέα. Οι ΗΠΑ
συμφώνησαν επίσης με τη Νότια Κορέα
και την Ιαπωνία να διεξάγουν τακτικά

ασκήσεις αντιπυραυλικής άμυνας και αν-
θυποβρυχιακού πολέμου, στο πλαίσιο των
προσπαθειών για ενίσχυση της συνεργα-
σίας σε διπλωματικό και στρατιωτικό επί-
πεδο. «Είναι ευκαιρία να ενισχυθεί η τρι-
μερής συνεργασία στον τομέα της ασφά-
λειας εναντίον των κλιμακούμενων πυρη-
νικών και πυραυλικών απειλών της Βόρει-
ας Κορέας και να εδραιωθούν η ικανότητα
και η ετοιμότητα του ναυτικού μας να αντι-
δρά σε βαλλιστικούς πυραύλους», ανέφε-
ρε σε ανακοίνωση ο πλοίαρχος Κιμ Κι-γι-
ουνγκ του νοτιοκορεατικού αντιτορπιλι-
κού. Πριν από λίγες ημέρες ο ηγέτης της
Βόρειας Κορέας Κιμ Γιονγκ Ουν ζήτησε να
αυξηθεί η παραγωγή «στρατιωτικού πυ-
ρηνικού υλικού» και να κατασκευαστούν
πιο ισχυρά όπλα. Σε συνέντευξή του μάλι-
στα είχε δηλώσει ότι η χώρα του θα πρέπει
να προετοιμαστεί να χρησιμοποιήσει τα
πυρηνικά της όπλα οπουδήποτε και οπο-
τεδήποτε. Παράλληλα ζήτησε από τους
αξιωματούχους «να αναπτύξουν μακρο-
πρόθεσμα την παραγωγή στρατιωτικού
πυρηνικού υλικού, προκειμένου να τεθεί
σε εφαρμογή το σχέδιο της εκθετικής αύ-
ξησης των πυρηνικών οπλοστασίων».

Συμμαχία για τον φόβο
του πυρηνικού ολέθρου

Κοινά γυμνάσια ΗΠΑ, 
Νότιας Κορέας, Ιαπωνίας 

για την αντιμετώπιση 
των πυραυλικών απειλών 

της Βόρειας Κορέας του Κιμ



Μ
ία από τις μεγαλύτερες εξό-
δους των εκδρομέων του
Πάσχα τα τελευταία χρόνια
ολοκληρώθηκε χθες με την

επιστροφή τους στην Αθήνα. Οι οδηγοί αν-
τιμετώπισαν τεράστιες καθυστερήσεις, οι
οποίες κορυφώθηκαν λίγο μετά τις 7 το
απόγευμα.

Σύμφωνα με την επίσημη ενημέρωση της
Τροχαίας Αττικής, η κίνηση ήταν ιδιαιτέρως
αυξημένη στην εθνική οδό Αθηνών - Λα-

μίας, στη Φθιώτιδα στα διό-
δια της Αγίας Τριάδας στο
ρεύμα προς Αθήνα. Πλη-
ροφορίες χθες ανέφεραν
επιπλέον πως η ουρά των
αυτοκινήτων έφτασε τα 4
χιλιόμετρα, παρά το γεγο-
νός ότι υπήρχαν 11 ανοιχτά
γκισέ στα διόδια.

Τα περισσότερα προβλήματα για τους εκ-
δρομείς του Πάσχα που επέστρεψαν στο Λε-
κανοπέδιο της Αττικής εντοπίστηκαν από
την Υλίκη έως και τα διόδια της Θήβας, αλλά
και στην περιοχή των Αφιδνών, όπου τα αυ-
τοκίνητα κινήθηκαν με χαμηλές ταχύτητες.
Ιδιαίτερα αυξημένη ήταν η κίνηση και στη
Χαλκίδα, καθώς από το Βασιλικό και έπειτα
τα αυτοκίνητα κινούνταν σημειωτόν μέχρι
την Υψηλή Γέφυρα της Χαλκίδας, αλλά και
στην Ιόνια Οδό, όπου σχηματίζονταν ουρές
στη Γέφυρα. Βάσει των επίσημων στοιχείων
της Τροχαίας, από χθες το μεσημέρι έως το
βράδυ επέστρεψαν στην Αττική περίπου
300.000 αυτοκίνητα.

Από νωρίς το πρωί της Δευτέρας ήταν σε
ισχύ και έκτακτες κυκλοφοριακές ρυθμί-
σεις, ενώ άνδρες της ΕΛΑΣ βρίσκονταν επί
ποδός σε κεντρικά σημεία των αυτοκινητο-
δρόμων. Σύμφωνα με την ενημέρωση της
Ολυμπίας Οδού, οι ώρες αιχμής για χθες

ήταν από τις 11 έως τις 22.00, ενώ για την Τρί-
τη του Πάσχα από τις 12 έως τις 20.00. Μέχρι
τις 10 το βράδυ υπήρχε απαγόρευση κίνη-
σης των φορτηγών αυτοκινήτων μεγίστου
επιτρεπόμενου βάρους άνω των 3,5 τόνων.
Η επιστροφή βρήκε τους εκδρομείς και σε
άσχημες καιρικές συνθήκες, καθώς η ΕΜΥ
είχε εκδώσει έκτακτο δελτίο επιδείνωσης
με το οποίο προβλέπει καταιγίδες στο μεγα-
λύτερο μέρος της χώρας.

Με δηλώσεις του στο Open, ο συγκοινω-
νιολόγος της Ολυμπίας Οδού Γ. Χανδάνος τό-
νισε ότι μετά το μεσημέρι αναμενόταν η επι-

στροφή του κύριου όγκου των εκδρομέων.
Πάντως, δεν είναι μόνο ελληνικό το φαινό-
μενο με τις ουρές χιλιομέτρων, καθώς πα-
ρατηρείται και σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές
πόλεις κατά τις μέρες των γιορτών.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Τρο-
χαίας, η φετινή έξοδος ήταν μία από τις με-
γαλύτερες. Σε 576.914 ανήλθαν τα οχήματα
που εξήλθαν από τα διόδια της Ελευσίνας
και των Αφιδνών κατά το διάστημα από 7
έως 14 Απριλίου, με αφορμή τις εορτές του
Πάσχα. Αν δεχτούμε ότι σε κάθε αυτοκίνητο
είχαμε κατά μέσο όρο τρεις επιβάτες, αυτό

πρακτικά σημαίνει ότι πάνω από 1.700.000
άτομα έφυγαν οδικώς από την πρωτεύουσα.

Σε αυτούς προστίθενται φυσικά και όσοι
ταξίδεψαν με πλοίο από Πειραιά, Ραφήνα
και Λαύριο (όπου τα πλοία αναχωρούσαν με
πληρότητα κοντά στο 100%) και όσοι προτί-
μησαν το αεροπλάνο για τις μετακινήσεις
τους. Το σύνολο των εκδρομέων αναμένεται
να επιστρέψει στην πρωτεύουσα έως την
Κυριακή του Θωμά. Σε αυτό το πλαίσιο και
προκειμένου να γίνει η διαχείριση της κυ-
κλοφορίας, αποσκοπώντας στην ασφαλή
μετακίνηση των πολιτών, καθώς και στην
πρόληψη και αποτροπή των τροχαίων ατυ-
χημάτων, από το Αρχηγείο της Ελληνικής
Αστυνομίας, σύμφωνα με τον υφιστάμενο
Στρατηγικό Σχεδιασμό, έχουν διατεθεί στην
Αττική συνολικά 2.000 αστυνομικοί και 550
οχήματα της Τροχαίας.
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Γύρισαν στο Λεκανοπέδιο ταλαιπωρημένοι 
και με μεγάλες καθυστερήσεις, καθώς οι ουρές 

στις εθνικές οδούς ξεπερνούσαν τα τέσσερα χιλιόμετρα

Χειροπέδες σε 60χρονο Πολωνό που έσφαξε με κουζινομάχαιρο 45χρονο ομοεθνή του
Τη στιγμή που συνεχίζονται οι έρευνες για το άγριο φονικό

στους Αμπελοκήπους, περισσότερα στοιχεία για τις σχέσεις
που διατηρούσαν οι δύο πρωταγωνιστές του δράματος -πο-
λωνικής καταγωγής άνδρες- βλέπουν το φως της δημοσιότη-
τας. Από την αρχή έγινε γνωστό ότι ο 45χρονος ύστερα από
επίθεση με κουζινομάχαιρο που εξαπέλυσε ο 60χρονος ομο-
εθνής του έπεσε νεκρός, με μια λίμνη αίματος να σχηματίζε-

ται στο σπίτι του δράστη όπου τελέστηκε το έγκλημα. Η τρα-
γωδία σημειώθηκε σε μονοκατοικία στην οδό Βερναρδάκη.

Ο φόνος διαπράχθηκε παρουσία μιας γυναίκας, με τα νε-
ότερα στοιχεία να θέλουν τους δύο άνδρες να έχουν υπάρξει
φίλοι και το μοιραίο εκείνο βράδυ της Κυριακής του Πάσχα
να είχαν έναν έντονο διαπληκτισμό υπό την επήρεια μέθης.
Σε κάποια στιγμή και ενώ οι δύο άνδρες είχαν καταναλώσει

μεγάλη ποσότητα αλκοόλ, ο 60χρονος πήρε ένα μαχαίρι από
την κουζίνα και τραυμάτισε θανάσιμα τον 45χρονο, παρου-
σία μιας γυναίκας που βρισκόταν επίσης στο σπίτι.

Στο σημείο έσπευσαν αστυνομικοί που συνέλαβαν τον κα-
τηγορούμενο. Ο 60χρονος με τη δικογραφία που σχηματί-
στηκε σε βάρος του πρόκειται να οδηγηθεί εντός της ημέρας
στον εισαγγελέα.

«Γολγοθάς» η επιστροφή
των εκδρομέων του Πάσχα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ε
κτός ελέγχου ήταν και φέτος το
επικίνδυνο έθιμο της ρίψης
βεγγαλικών και κροτίδων μετά
την Ανάσταση σχεδόν σε κάθε

εκκλησία της χώρας. Την περασμένη Κυ-
ριακή τραυματίστηκαν συνολικά 8 άτομα,

ανάμεσά τους και ανήλικοι,
οι οποίοι έχασαν τα δάχτυλά
τους και υπέστησαν εγκαύ-
ματα και πλέον νοσηλεύον-
ται σε νοσοκομεία. 

Στη Ρόδο, ένα κορίτσι 7
ετών υπέστη εγκαύματα και
μεταφέρθηκε στο νοσοκο-
μείο μετά από φωτιά που ξέ-
σπασε από βεγγαλικά που

έριξαν άγνωστοι στο χωριό Μαλώνας. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, το άτυχο παιδί βρι-
σκόταν μαζί με την οικογένειά του στον
προαύλιο χώρο της εκκλησίας. «Σήμερα
ένα παιδί 7 χρονών δεν θα πάρει τη λαμπά-
δα του να πάει στην Ανάσταση… Σήμερα
αυτό το παιδί δεν θα τσουγκρίσει το κόκκι-
νο αυγό που με χαρά περίμενε να κάνει…
Σήμερα αυτό το παιδί υποφέρει στο νοσο-
κομείο με εγκαύματα… Σήμερα και για αρ-
κετά χρόνια ακόμα οι γονείς αυτού του παι-
διού θα ανησυχούν μην τυχόν και μείνουν
σημάδια στο προσωπάκι του… Γιατί ΕΣΥ
εχθές δεν σκέφτηκες την πράξη σου ή τη
σκέφτηκες και είπες “σιγά, τι θα γίνει;” κι
όμως έγινε. Ας σκεφτούμε σήμερα ότι το
κακό μπορεί να γίνει. Ναι στο έθιμο. Αλλά
με ασφάλεια για τους γύρω μας και τη δικιά
μας. Καλή Ανάσταση! Οι σκέψεις όλων μας
θα είναι στο κοριτσάκι και στην οικογένειά
του», έγραψε για το περιστατικό ο πρό-
εδρος της κοινότητας Μαλώνα, Νεκτάριος
Μουστακέλλης, σε ανάρτησή του στα so-
cial media.

Έσκασε στο χέρι του
Τραυματισμός 8χρονου σημειώθηκε

και στην Πύλο. Το παιδί ήταν μαζί με έναν
φίλο του έξω από την εκκλησία. Κατά τη
διάρκεια της Ανάστασης ο ανήλικος
έπιασε μια κροτίδα που φαινόταν πως εί-
χε σκάσει, κάτι το οποίο δεν είχε συμβεί
και αυτή έσκασε στο χέρι του. Το αποτέ-
λεσμα; Τραυματίστηκε στον δεξιό αντί-
χειρα και μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο
Νοσοκομείο της Καλαμάτας. «Το παιδί
άρχισε να φωνάζει από τον πόνο καθώς η
κροτίδα τού έσκασε στα χέρια», ανέφερε

χθες στην «Political» ένας αυτόπτης
μάρτυρας. 

Έχασαν τα δάχτυλά τους
Αντίστοιχα, στο Αγκίστρι ένας 14χρονος

τραυματίστηκε μετά από ρίψη κροτίδων και
μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο Παίδων, με
τους γιατρούς να το υποβάλλουν σε χει-
ρουργική επέμβαση, καθώς έχασε δάχτυλα
από το δεξί του χέρι. Στο ίδιο νοσοκομείο
μεταφέρθηκε με αεροδιακομιδή ένα 13χρο-
νο αγόρι από τη Σύμη που υπέστη μερικό
ακρωτηριασμό δαχτύλων στο δεξί χέρι και

τραύμα στο πρόσωπο από κροτίδα. Σύμφω-
να με πληροφορίες, επρόκειτο να υποβλη-
θεί σε χειρουργική επέμβαση, ενώ τη στιγμή
του τραυματισμού ήταν δίπλα στον πατέρα
του.  Και στην Αθήνα ένας νεαρός τραυματί-
στηκε από δυναμιτάκι. Το άτυχο παιδί μίλη-
σε στην ΕΡΤ και περιέγραψε τι ακριβώς συ-
νέβη: «Όπως πήγα να το ανάψω κάηκα κα-
τευθείαν… Πάω να το πιάσω, το παίρνω, το
ανάβω. Με το που πάω να το πετάξω, σκάει
κατευθείαν». «Στην ατυχία του ήταν τυχερός
που δεν έχασε κανένα δάχτυλο. Τα παιδιά να
μην ασχολούνται καθόλου με αυτά τα πράγ-
ματα, γιατί σκάνε και γκαζάκια και χίλια δυο
και δεν ξέρω πού θα καταλήξει αυτό το
πράγμα. Όπως είπα στον γιο μου, αυτά πρέ-
πει να σταματήσουν, γιατί μπορεί να γίνουν
χειρότερα. Όπως ήταν ένα παιδάκι προ-
ηγουμένως με τέσσερα δάχτυλα κομμένα»,
είπε χθες στην ΕΡΤ ο πατέρας του παιδιού.

Διασωληνωμένος 
Στο Λεωνίδιο Αρκαδίας, συνολικά τέσ-

σερα άτομα τραυματίστηκαν στην προσπά-
θειά τους να πυροδοτήσουν βεγγαλικά
στην ενορία του Αγίου Βασιλείου, με έναν
27χρονο να μεταφέρεται εσπευσμένα στο
νοσοκομείο ΓΝΑ Γεννηματάς στην Αθήνα,
όπου νοσηλεύεται μέχρι στιγμής διασωλη-
νωμένος στη ΜΕΘ, καθώς τραυματίστηκε
σε τράχηλο και λαιμό.

Ματωμένη… Ανάσταση
λόγω ρίψης βεγγαλικών

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ακρωτηριασμοί, εγκαύματα και άλλοι σοβαροί τραυματισμοί
κυρίως παιδιών από το επικίνδυνο έθιμο 
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Εξαρθρώθηκε σπείρα Ρομά που έστησε 
μια από τις μεγαλύτερες διαδικτυακές απάτες στην Ελλάδα

Ρ
ομά έστησαν κύκλωμα με...
χάκερ και κατάφεραν να αρ-
πάξουν 2 εκατ. ευρώ από
τραπεζικούς λογαριασμούς,

στήνοντας μια από τις μεγαλύτερες
διαδικτυακές απάτες στη χώρα.

Σύμφωνα με τη δικογραφία που εί-
δε το φως της δημοσιότητας, οι δρά-
στες κατάφεραν μέσα από σύγχρο-
νους υπολογιστές που τους είχαν στή-
σει μέσα στα… τσαντίρια να στήσουν
τηλεφωνικά κέντρα και να αποκτή-
σουν εύκολα πρόσβαση σε απόρρητα
τραπεζικά δεδομένα. Εν συνεχεία κα-
τάφερναν είτε μέσω «τηλεφωνικών
εξυπηρετήσεων» είτε μέσα από τη
δημιουργία εικονικών ιστοσελίδων,
που ήταν ίδιες με αυτές των τραπε-
ζών, να ξεγελάσουν ακόμη και λογι-
στές μεγάλων εταιρειών.

Κέντρο... εκπαίδευσης
Τα βασικά κέντρα της εγκληματικής

οργάνωσης που είχαν συστήσει οι
δράστες ήταν το Ζεφύρι αλλά και η

Αγία Βαρβάρα. Οι κα-
κοποιοί είχαν φτάσει
στο σημείο να εκπαι-
δεύουν ακόμη και…
νεότερους χάκερ που
είχαν κλίση στους
υπολογιστές προκει-
μένου να εμπλουτί-
σουν την εγκληματική

τους δράση. Η συμμορία εξαρθρώθη-
κε έπειτα από εκτεταμένη έρευνα της
Ασφάλειας Κατερίνης, που κατάφερε
να περάσει χειροπέδες στους δράστες.

Τα θύματα
Ανάμεσα στα θύματα ήταν επιχειρη-

ματίες, υπεύθυνοι γνωστών κέντρων
διασκέδασης, μοναχοί, μητροπολίτες,
ακόμη και ξενοδόχοι. Είναι ενδεικτική
η περίπτωση ενός ιδιοκτήτη ξενοδο-
χείου στην Κάρπαθο. Οι δράστες κατά-
φεραν να τον πείσουν να τους δώσει
τους τραπεζικούς λογαριασμούς της
εταιρείας και τελικά κατάφεραν να του
αρπάξουν 128.700 ευρώ. Ακόμη και ο
υπεύθυνος ενός κέντρου διασκέδασης
στη λεωφόρο Ποσειδώνος έπεσε θύμα
των Ρομά χάκερ, οι οποίοι κατάφεραν
να του αρπάξουν 15.000 ευρώ, ενώ αν-
τίστοιχα και ένας ιδιοκτήτης ξενοδο-
χείου στη Σαντορίνη έχασε 135.000
ευρώ. Από έναν ιδιοκτήτη γνωστού be-
ach bar στην Ίο άρπαξαν με την ίδια
μέθοδο 138.000 ευρώ και από ιδιοκτή-
τη καταστήματος με κυνηγετικά είδη
επί της οδού Πειραιώς 60.000 ευρώ.
Από υπεύθυνη λογιστηρίου ασφαλι-
στικής εταιρείας στην Κατερίνη υπε-

ξαίρεσαν 5.000 ευρώ και από βοηθό
λογιστηρίου εταιρείας με έδρα το Αιγί-
νιο Πιερίας 125.886 ευρώ.

Οι χάκερ εξαπάτησαν ακόμη και εκ-
προσώπους της Ιεράς Μητρόπολης
Φθιώτιδας, από τους οποίους πήραν
21.400 ευρώ, χρησιμοποιώντας άγνω-
στους τραπεζικούς λογαριασμούς, αλ-
λά και μια μοναχή της Καθολικής Εκ-
κλησίας στην Ερμούπολη της Σύρου,
από την οποία υπεξαίρεσαν 49.500 ευ-
ρώ. Ανάμεσα στα θύματα της οργάνω-
σης ήταν και μια μοναχή της Ιεράς Μο-
νής Αδελφών του Ελέους της Καθολι-
κής Εκκλησίας, από την οποία απέ-
σπασαν 49.500 ευρώ. Από την ιδιωτική
κλινική «Λευκός Σταυρός» στην Αθήνα
απέσπασαν συνολικά 105.975 ευρώ,
εξαπατώντας τον αρμόδιο υπάλληλο.

Και μέσω «Διαύγειας»
Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά

χθες, η δράση της συμμορίας ξεκίνησε
τον Ιούλιο του 2022, με τους κακοποι-
ούς να καταφέρνουν μέσα σε διάστημα
περίπου έξι μηνών να εξαπατήσουν 87
θύματά τους. Οι Ρομά αρκετές φορές
έφταναν στο σημείο να εκμεταλλευ-
τούν και τη «Διαύγεια» για να εντοπί-
σουν θύματα τα οποία κυνηγούσαν
κρατικές επιχορηγήσεις. Σε αυτές τις
περιπτώσεις χρησιμοποιούσαν το
πρόσχημα της παροχής βοήθειας. Δεν
ήταν λίγες οι περιπτώσεις που χρησι-
μοποιούσαν επιπλέον άτομα, τα οποία
μέσω τηλεφώνου παρίσταναν τους…
λογιστές για να πείσουν τα θύματα να
δώσουν πρόσβαση σε τραπεζικούς λο-
γαριασμούς.

Οι χάκερ είχαν στήσει το τηλεφωνι-
κό τους κέντρο στις περιοχές του Ζευ-
γολατιού και των Εξαμιλίων Κοριν-
θίας, ενώ στην ευρύτερη περιοχή της
Κορινθίας οι Ρομά είχαν ενεργοποι-
ήσει κεραίες κινητής τηλεφωνίας, κάτι
που επέτρεπε τη δράση τουλάχιστον
τριών ατόμων. Χρησιμοποιούσαν τηλε-
φωνικές συνδέσεις οι οποίες είχαν
ενεργοποιηθεί στο όνομα ανύπαρκτων
αλλοδαπών ή τρίτων προσώπων (ghost
phones). Οι Ρομά προχωρούσαν σε
εναλλαγές και ανανεώσεις των τηλε-
φώνων, ενώ επικοινωνούσαν με κωδι-
κοποιημένες φράσεις, κυρίως της δια-
λέκτου των Ρομά.

Χάκερ σε τσαντίρια
άρπαξαν €2 εκατ.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Τ
ην τελευταία του πνοή
στην άσφαλτο άφησε χθες το
πρωί ένας 42χρονος στη Χαλ-
κιδική. Σύμφωνα με την αστυ-

νομία, στο 2,5 χλμ. της νέας επαρχιακής
οδού Ν. Μουδανιών - Κασσάνδρας, το
ΙΧΕ αυτοκίνητο που οδηγούσε ο 42χρο-
νος ημεδαπός εξετράπη της πορείας
του και προσέκρουσε σε μεταλλικά
προστατευτικά κιγκλιδώματα. Από τη
σύγκρουση τραυματίστηκε θανάσιμα ο
42χρονος οδηγός. Προανάκριση για τα
ακριβή αίτια του δυστυχήματος διενερ-
γεί το Τμήμα Τροχαίας Μουδανιών.

Παραδοσιακά και χειροκίνητα σούβλισε η οικογένεια
Καράογλου τον οβελία! Όπως μας ενημέρωσε ο βουλευ-
τής της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης αναρτώντας και το σχετι-
κό στιγμιότυπο, ο ίδιος ανέλαβε τη φωτιά και το σούβλι-

σμα, ο υιός Γιώργος έκανε τη μελέτη, η κόρη Βανέσα το
έδεσε, η σύζυγος Γιώτα το αλατοπιπέρωσε και η «κυρά
Βασιλική το επέβλεπε». Tο ψήσιμο ήταν πέρα από κάθε
αμφιβολία  επιτυχημένο. Και του χρόνου!

Τήρησε την παράδοση ο Καράογλου

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Το γιόρτασε
στο γραφείο του 
ο Χατζηβασιλείου
Ευχές με την ευκαιρία της
ονομαστικής του εορτής αν-
τάλλαξε την Κυριακή του Πά-
σχα ο βουλευτής Σερρών της
ΝΔ Τάσος Χατζηβασιλείου στο
πολιτικό του γραφείο. Μάλι-
στα ο ίδιος είχε ενημερώσει
με ανάρτησή του στα social
media ότι θα δέχεται κόσμο
μετά τις 20.00! 

Για δήμαρχος
στη Χαλκηδόνα
ο Ανεστίδης
Υποψήφιος δήμαρχος Χαλκηδόνας κα-
τεβαίνει ο Ανέστης Ανεστίδης. Πρό-
κειται για τον μέχρι πρόσφατα αντιδή-
μαρχο Πολιτισμού, Αθλητισμού και
Νέας Γενιάς της διοίκησης Αναγνω-
στόπουλου, που αποφάσισε να κάνει το
επόμενο βήμα στις εκλογές του Οκτω-
βρίου. Μάλιστα, αποκάλυψε και το
όνομα της παράταξης: «Δημιουργία
Τώρα». «Δεν έχω να χωρίσω τίποτα με
κανέναν. Μοναδική μου σκοπιμότητα
είναι η επίλυση των προβλημάτων του
τόπου μας», ανέφερε σε ανάρτησή του.
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Η κίνηση 
Μαγκριώτη 
και το βιβλίο 

Στα πασοκικά πηγαδάκια
ακούγεται ότι ο Γιάννης Μαγ-
κριώτης έχει προσκαλέσει στη
ραδιοφωνική εκπομπή του τον
πρώην πρωθυπουργό Γιώργο
Παπανδρέου λίγες ώρες πριν
από την τοποθέτησή του στην
παρουσίαση βιβλίου του Γ. Αρ-
βανιτίδη. Ακούσαμε αρκετούς
να μιλούν για unfair συντροφική
κίνηση. Πάντως το μόνο σίγου-
ρο είναι ότι την Πέμπτη ο πρώ-
τος θα παρουσιάσει το δικό του
βιβλίο σε άκρως προεκλογι-
κούς ρυθμούς. 

Η απόφαση Δαρδαμανέλη 
που συζητήθηκε

Ο Δήμος Καλαμαριάς αποφάσισε να μη ρίξει πυ-
ροτεχνήματα και βαρελότα τη νύχτα της Ανάστα-
σης. Προηγήθηκε μια συνάντηση με κατοίκους που
έχουν κατοικίδια και οι οποίοι ζήτησαν από τον δή-
μο να προχωρήσει σε αυτή την κίνηση, ώστε να μην
τρομάζουν και τίθεται σε κίνδυνο η υγεία τους. Ο
δήμαρχος ζήτησε από τους συνεργάτες του να σε-
βαστούν το αίτημα και αναζητούνται πυροτεχνήμα-
τα χωρίς κρότο για την Πρωτοχρονιά. 

Ανάσταση στην Αγία Σοφία
η οικογένεια Καλαφάτη

Χαμογελαστοί και αγκαλιασμένοι στην οικογέ-
νεια Καλαφάτη ευχήθηκαν «Χριστός Ανέστη». Ο
υπουργός Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακε-
δονίας-Θράκης, έκανε Ανάσταση όπως μάθαμε
στον ιερό ναό της Του Θεού Σοφίας. Όσο για το ποι-
ος βγήκε νικητής των αυγομαχιών, αυτό μέχρι και
τώρα παραμένει μυστήριο… 

Ελάχιστοι υποψήφιοι 
έφυγαν από την πόλη 

Τα τήρησαν όλα τα έθιμα του Πάσχα οι υποψή-
φιοι βουλευτές, δήμαρχοι, αντιδήμαρχοι και δη-
μοτικοί σύμβουλοι της Θεσσαλονίκης. Και στις
εκκλησίες πήγαν και τους σταυρούς κουβάλησαν
και τα αρνιά τα σούβλισαν και τα κόκκινα αυγά τα
τσούγκρισαν. Κάποιοι έφυγαν από την πόλη μόλις
ένα 24ωρο, κάποιοι άλλοι βαριά βαριά ένα 48ωρο.
Από δω και πέρα τα κεφάλια μέσα, καθώς ο αγώ-
νας των εκλογών θα είναι σκληρός και θέλει πολύ
τρέξιμο…

Χαμός με τα sms
Βροχή έπεφταν τα sms με ευχές ανήμερα το

Πάσχα από τους υποψήφιους βουλευτές και δη-
μάρχους. Βλέπετε, έρχονται εκλογές και όλοι
ήθελαν να κάνουν αισθητή την παρουσία τους
στους ψηφοφόρους. Έτσι επιστράτευσαν κάθε
μέσο για να στείλουν ευχές με τα κινητά τηλέφωνα
να χτυπούν κάθε τρεις και λίγο.

Σκοτώθηκε σε τροχαίο 42χρονος 
οδηγός στη Χαλκιδική
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Π
ρώτη εντός της Ευρωζώνης
στη στήριξη των επιχειρή-
σεων για την αντιμετώπιση
του υψηλού ενεργειακού

κόστους ήταν η Ελλάδα, καθώς δαπά-
νησε σχεδόν 4,5 εκατοστιαίες μονάδες
επί του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευ-
ταίας έκθεσης του Διεθνούς Νομισμα-
τικού Ταμείου, η χώρα μας «έκαψε»
9,5 δισ. ευρώ κυρίως σε επιδοτήσεις
του ηλεκτρικού ρεύματος, ώστε να
διασφαλίσει την ομαλή λειτουργία των
επιχειρήσεων και να κατοχυρώσει τις
θέσεις εργασίας, έναντι των υψηλών
τιμών ενέργειας. Εντός της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, η Ελλάδα κατατάσσεται
στη δεύτερη θέση της λίστας, ενώ την
πρώτη κατείχε η Σουηδία, η οποία στή-
ριξε τις επιχειρήσεις της διαθέτοντας
το 6% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος της. Αμέσως μετά την Ελλάδα
έρχεται η γειτονική Βουλγαρία, η
οποία στήριξε τις επιχειρήσεις της με
μέτρα που φτάνουν το 2,7% του ΑΕΠ
της, ενώ στην τέταρτη θέση βρέθηκαν
η Κροατία και η Σλοβενία με μέτρα ίσα
με το 2% του ΑΕΠ τους. Ακολούθησαν η
Ιταλία με 1,8% του ΑΕΠ, η Σλοβακία με
1,3% του ΑΕΠ, η Γερμανία, η Αυστρία, η
Μάλτα και το Λουξεμβούργο με 1,2%
του ΑΕΠ τους, η Ισπανία με 1,1% και η
Λετονία με 1%. Τα χαμηλότερα μέτρα
στήριξης παρείχαν η Εσθονία, η Κύ-
προς, η Ουγγαρία και η Νορβηγία με

0,3% του ΑΕΠ, ενώ μηδενική στήριξη
παρείχε η Δανία.

Η στήριξη που πρόσφερε η Ελλάδα
δικαιολογείται από το ποσοστό των
επιχειρήσεων αλλά και των θέσεων
εργασίας που τέθηκαν σε κίνδυνο από
το ξέσπασμα της ενεργειακής κρίσης.
Συγκεκριμένα, ο υψηλός πληθωρι-
σμός στα προϊόντα ενέργειας έθεσε σε
κίνδυνο βιωσιμότητας το 12% των επι-
χειρήσεων και το 13% των θέσεων ερ-
γασίας. Τα ποσοστά αυτά είναι τα τέ-
ταρτα υψηλότερα ανάμεσα στο σύνολο

των ευρωπαϊκών χωρών του δείγμα-
τος του Ταμείου. Όπως όμως σημει-
ώνει και το ΔΝΤ, τα μέτρα στήριξης δεν
συμβαδίζουν με το κίνδυνο για τις θέ-
σεις εργασίας και τις επιχειρήσεις σε
κάθε χώρα. 

Από την άλλη πλευρά, ένας επιπλέ-
ον λόγος που υπαγόρευε υψηλά μέτρα
στήριξης των επιχειρήσεων και νοικο-
κυριών ήταν το γεγονός ότι η Ελλάδα
είχε τη μεγαλύτερη αύξηση των τιμών
του ηλεκτρικού ανάμεσα στις χώρες
της Ευρώπης. Η αύξηση της τιμής του

ηλεκτρικού έφτασε στο 83% στις αστι-
κές περιοχές και στο 120% στις ημια-
στικές και τις περιοχές της επαρχίας. 

Αμέσως μετά την Ελλάδα η μεγαλύ-
τερη επιβάρυνση στις τιμές του ηλε-
κτρικού καταγράφεται στη Ρουμανία
με αύξηση 40% στις αστικές και 115%
στις μη αστικές περιοχές και τρίτη
ήταν η Ισπανία με αύξηση στην τιμή
του ηλεκτρικού κατά 30% στις αστικές
και 110% στις μη αστικές περιοχές. Τέ-
ταρτη στη σειρά είναι η Ιταλία, η οποία
είχε αύξηση 40% στις αστικές και 80%
στις μη αστικές περιοχές. Τη μικρότε-
ρη αύξηση στις τιμές του ηλεκτρικού
στην Ευρώπη είχε η Κύπρος και ήταν
18% στις αστικές και 20% στις μη αστι-
κές περιοχές.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σε καταλύτη για την προσέλκυση εργαζομένων που θα
καλύψουν τις κενές θέσεις στον τουρισμό εξελίσσεται η
Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (ΣΣΕ), η οποία καθίσταται
υποχρεωτική με απόφαση του υπουργού Εργασίας Κω-
στή Χατζηδάκη. 

Σύμφωνα με τους επιτελείς του υπουργείου, η κατοχύ-
ρωση του ελάχιστου μισθού ανάλογα με την ειδικότητα
θα αποτελέσει κίνητρο για τους εργαζομένους που θέ-
λουν να καλύψουν κενές θέσεις στις τουριστικές περιο-
χές, καθώς μέχρι σήμερα, λόγω της συμπίεσης των μηνι-

αίων αποδοχών, υπήρχε περιορισμένο ενδιαφέρον. Ση-
μειώνεται ότι η υποχρεωτική εφαρμογή της Συλλογικής
Σύμβασης στον τουρισμό συνεπάγεται την παροχή αυξή-
σεων 5,5% για όσους ξενοδοχοϋπαλλήλους προσελή-
φθησαν από 1/1/2023 και επιπλέον 5% από 1/1/2024. Μά-
λιστα, το σημαντικό είναι ότι η σύμβαση είναι υποχρεωτι-
κή για όλα τα ξενοδοχεία, ακόμη και αν δεν είναι μέλη της
αντίστοιχης εργοδοτικής ένωσης.

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι ένα σοβαρό αντικί-
νητρο για την αναζήτηση εποχικής εργασίας στον τουρι-

σμό αποτελεί και ο μειωμένος χρόνος για την παροχή του
επιδόματος ανεργίας. Συγκεκριμένα, έχει μειωθεί ο χρό-
νος επιδότησης της ανεργίας των απολυμένων του τουρι-
στικού κλάδου -εφόσον έχουν εργασθεί τουλάχιστον
τέσσερις μήνες ετησίως σε αυτόν- στους τρεις μήνες αντί
για πέντε. Για τον λόγο αυτό, οι συνδικαλιστικοί εκπρόσω-
ποι των ξενοδοχοϋπαλλήλων είχαν ζητήσει από την κυ-
βέρνηση την επέκταση του χρόνου της επιδότησης στο
πεντάμηνο, κάτι που θα εξεταστεί μετά τον σχηματισμό
κυβέρνησης κατά τις προσεχείς εκλογές.

Γιατί αποτελεί «κλειδί» η νέα Συλλογική Σύμβαση Εργασίας στον τουρισμό

Στα 9,5 δισ. ευρώ η βοήθεια προς τις επιχειρήσεις
- Δαπάνησε σχεδόν 4,5 εκατοστιαίες μονάδες 

επί του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος

Η Ελλάδα πρώτη στα μέτρα στήριξης 
Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Α Κ Ο  Κ Ο Σ Τ Ο Σ  
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ελληνικός τουρισμός το
2023 θα εισφέρει πάνω από
18,2 δισ. ευρώ στην ελληνι-
κή οικονομία, εκτιμά ο ΣΕ-

ΤΕ (Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστι-
κών Επιχειρήσεων). Σύμφωνα με τις
προβλέψεις του προέδρου του συν-
δέσμου Γιάννη Ρέτσου (μικρή φωτό),
ο οποίος διανύει τη δεύτερη θητεία
του ως επικεφαλής του ΣΕΤΕ, η τουρι-
στική χρονιά που ξεκίνησε ήδη νωρί-
τερα από ποτέ, θα είναι καλύτερη από
την πολύ καλή περσινή χρονιά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία από τις
διεθνείς τάσεις που έχει στη διάθεσή
του ο σύνδεσμος, καταγράφεται ισχυ-
ρή πεποίθηση ότι για τις επόμενες
χρονιές ο τουρισμός στη χώρα μας θα
έχει ανοδική πορεία.

Την αισιοδοξία του για φέτος εξέ-
φρασε σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, τονίζοντας πως
τα νούμερα θα αποτυπωθούν κατά τη
διάρκεια της χρονιάς σημειώνοντας
πως για τους επιχειρηματίες του κλά-
δου πέρυσι «χάθηκαν» τρεις ζωτικοί
μήνες, εξαιτίας του πολέμου στην
καρδιά της Ευρώπης και της ενεργει-
ακής κρίσης.

«Η Ελλάδα εξαργυρώνει το πολύ
καλό brand, το οποίο χτίστηκε στη
διάρκεια της πανδημίας. Το 2020 η
χώρα μας ήταν η μόνη χώρα της Με-
σογείου που άνοιξε τα σύνορά της με
απόλυτη επιτυχία. Δώσαμε εξετάσεις
και περάσαμε, σαν μια χώρα που μπο-
ρεί να διαχειριστεί μια σοβαρή κρί-

ση», σημείωσε ο κ. Ρέτσος, και η φή-
μη της ασφαλούς χώρας την ακολου-
θεί ακόμη και σήμερα.

Υπενθυμίζεται πως η Ελλάδα πήρε
το ρίσκο και άνοιξε τις πύλες της για
τους Αμερικανούς τουρίστες και το
αεροδρόμιο της Αθήνας μετατράπηκε
σε ευρωπαϊκό κόμβο. Η ψήφος εμπι-
στοσύνης των Αμερικανών απο-
τέλεσε ψήφος εμπιστοσύ-
νης για το μέλλον.

«Οι Αμερικανοί έχουν
γυρίσει στην Ελλάδα και
θα αργήσουν να φύ-
γουν», σημειώνει ο πρό-
εδρος του ΣΕΤΕ.

Αξίζει να σημειωθεί πως η
Ελλάδα κατέχει την πέμπτη θέση
ως παγκόσμιο αναγνωρίσιμο τουρι-
στικό brand. «Δεν θέλουμε στο μέλ-
λον το ελληνικό brand να κατρακυλή-
σει και να είναι μη ανιχνεύσιμο. Το να
πέσει στην έβδομη θέση από την πέμ-
πτη δεν λέει κάτι. Το σημαντικό είναι
να μείνουμε στην κορυφή των παγκό-
σμιων τουριστικών δυνάμεων», υπο-
γράμμισε ο κ. Ρέτσος.

Η δραστηριότητα του τουρισμού εί-

ναι κυκλική και τώρα που η Ελλάδα
καταγράφει τέτοια δεδομένα, θα πρέ-
πει αυτό να συνοδεύεται με στρατηγι-
κή και οργάνωση για την επόμενη
ημέρα, σημειώνουν οι ειδικοί της
αγοράς.

«Χρειάζεται στρατηγική, χρειάζεται
οργάνωση προορισμών, χρειάζεται

βελτίωση υποδομών, χρειάζεται
διαχείριση απορριμμάτων.

Είναι μερικά ζητήματα για
τα οποία θα πρέπει να
δοθούν άμεσες απαντή-
σεις», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά.
Απαιτούνται σύγχρονα

εργαλεία προώθησης της
Ελλάδας, ώστε να βρισκόμαστε

μπροστά από τον ανταγωνισμό, επε-
σήμανε ο Γιάννης Ρέτσος, κάνοντας
ειδική αναφορά στην εταιρεία προβο-
λής του ΣΕΤΕ, τη Marketing Greece.
Το μεγάλο ζητούμενο για τη βιομηχα-
νία του τουρισμού είναι η απασχόλη-
ση με τις κενές θέσεις εργασίας που
καταγράφονται σε περίπου 80.000.

«Το γεγονός αποτελεί τεράστιο ζή-
τημα στον κλάδο του τουρισμού, αλλά

και σε άλλους κλάδους της οικονο-
μίας. Δεδομένου ότι ο τουρισμός είναι
παροχή υπηρεσίας, η αδυναμία εύρε-
σης καταρτισμένων εργαζομένων
έχει επίπτωση στο προσφερόμενο
προϊόν», τόνισε.

Για το φαινόμενο αυτό, που δεν
αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία, δύο
είναι οι κύριοι παράγοντες, σύμφωνα
με τον ΣΕΤΕ. Ο ένας είναι αποτέλεσμα
της πανδημίας, η οποία «πάγωσε» τον
τουρισμό σε παγκόσμιο επίπεδο θέ-
τοντας τους εργαζόμενους εκτός ερ-
γασιακού αντικειμένου και ωθώντας
τους σε άλλες επαγγελματικές κατευ-
θύνσεις, και ο δεύτερος παράγοντας
είναι απόρροια της περιόδου 2013-
2019. Την περίοδο εκείνη η οικονομία
του τουρισμού αναπτυσσόταν και
πολλοί τομείς της οικονομίας διένυαν
περίοδο ύφεσης.

«Αυτοί οι δύο λόγοι σε συνδυασμό
με την εποχικότητα της τουριστικής
περιόδου επέτειναν το πρόβλημα. Ο
κλάδος των ξενοδοχείων, που απα-
σχολεί 150.000 εργαζόμενους στη
χώρα, έχει υποχρεωτική κλαδική
σύμβαση που σημαίνει ότι πρέπει να
την εφαρμόζουν όλοι. Άρα οι αμοι-
βές που προκύπτουν, ακόμα και οι
χαμηλότερες, είναι πολύ υψηλότε-
ρες από τη γενική συλλογική σύμ-
βαση των εργαζομένων. Το ελάχιστο
όριο είναι υψηλότερο από το γενικό
ελάχιστο όριο, ενώ ταβάνι στους
υψηλούς μισθούς δεν υπάρχει,
αφού αυτό καθορίζεται από την αγο-
ρά. Όταν υπάρχει ζήτηση και μικρή
προσφορά σε εργαζόμενους, οι μι-
σθοί ανεβαίνουν», σημείωσε ο Γιάν-
νης Ρέτσος σε ό,τι αφορά το μισθο-
λογικό καθεστώς των εργαζομένων
στον τουρισμό.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Αισιόδοξη πρόβλεψη βασισμένη σε στοιχεία 
από τον πρόεδρο του ΣΕΤΕ Γιάννη Ρέτσο

«Πάνω από €18,2 δισ.
τα φετινά έσοδα

από τον τουρισμό»!
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ε τροχιά ολοκλήρωσης βρίσκε-
ται η κατασκευή από τον ΑΔΜΗΕ
τού ελληνικού σκέλους της νέας
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλά-

δας - Βουλγαρίας, καθώς, σύμφωνα με
σχετικές πληροφορίες, το έργο αναμένε-
ται να είναι έτοιμο πριν από την έναρξη του
καλοκαιριού.

Με δεδομένο ότι το αντίστοιχο τμήμα
του έργου στη Βουλγαρία είναι ήδη έτοιμο,
πλέον βρίσκεται στον άμεσο προγραμμα-
τισμό του Διαχειριστή η εκκίνηση λειτουρ-
γίας της νέας «ηλεκτρικής λεωφόρου»,
γεγονός που θα αποφέρει πολλαπλά οφέ-
λη και για τις δύο αγορές.

Υπενθυμίζεται ότι η νέα διασυνδετική
γραμμή (Ν. Σάντα - Maritsa) έχει συνολικό
μήκος περίπου 151 χλμ., από τα οποία 30
χλμ. βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια
και περίπου 121 χλμ. στη βουλγαρική. Δια-

θέτει ονομαστική μετα-
φορική ικανότητα 2000
MVA, με συνέπεια να αυ-
ξήσει τη μεταφορική
ικανότητα στο σύνορο
των δύο χωρών σε 1.400

MW για την κατεύθυνση
από την Ελλάδα προς τη

Βουλγαρία και σε 1.700 MW για την κατεύ-
θυνση από τη Βουλγαρία προς την Ελλάδα.
Με αυτό τον τρόπο θα συμβάλει στην
ασφαλή διακίνηση των αυξανομένων ρο-
ών της ισχύος στην κατεύθυνση Βορράς -
Νότος της βαλκανικής χερσονήσου. Πα-
ράλληλα, θα αυξήσει τη δυνατότητα πε-
ραιτέρω εγκατάστασης μονάδων ΑΠΕ στο
βόρειο τμήμα της Ελλάδας.

Ενίσχυση της ενεργειακής 
ασφάλειας

Όπως είναι φυσικό, η διεύρυνση της
«ηλεκτρικής επικοινωνίας» των δύο χω-
ρών θα διευκολύνει έτι περαιτέρω το δια-
συνοριακό εμπόριο, δίνοντας τη δυνατό-
τητα για περαιτέρω ενίσχυση του ανταγω-
νισμού. Μάλιστα, καθώς ήδη λειτουργούν
συζευγμένα τόσο οι αγορές επόμενης
ημέρας των δύο χωρών όσο και οι ενδοη-
μερήσιες αγορές τους, η νέα γραμμή με-
ταφοράς θα επιτρέψει την ακόμη μεγαλύ-
τερη σύγκλιση των τιμών.

Την ίδια στιγμή, η δυνατότητα για ακόμη
μεγαλύτερες εισαγωγές και εξαγωγές θα
αποτελέσει μια σημαντική δικλίδα ασφα-
λείας για την επάρκεια τροφοδοσίας των
νοικοκυριών και επιχειρήσεων των δύο
χωρών. Επίσης, θα ενισχύσει τον ενεργει-
ακό ρόλο της χώρας μας στην ευρύτερη
περιοχή, αυξάνοντας τα περιθώρια για
εξαγωγές ηλεκτρικής ενέργειας από τις
νέες μονάδες αερίου που βρίσκονται υπό
κατασκευή στη Βόρεια Ελλάδα.

Στην περίπτωση της χώρας μας, σημαν-
τική θα είναι η συμβολή της νέας διασύν-
δεσης στην απανθρακοποίηση του ενερ-
γειακού μείγματος, καταρχάς απελευθε-
ρώνοντας ηλεκτρικό «χώρο» στα βόρεια
σύνορά της, για την εγκατάσταση ακόμη
περισσότερων ΑΠΕ. Επίσης, καθώς τα
υψηλά μερίδια «πράσινης» ηλεκτροπαρα-
γωγής (ήδη παρατηρούνται την άνοιξη και
το καλοκαίρι) δημιουργούν προβλήματα
στην ευστάθεια και την ασφάλεια του εγ-
χώριου ηλεκτρικού συστήματος, η προ-
οπτική αύξηση των εξαγωγών «πράσινου»
ρεύματος μπορεί να περιορίσει την ανάγ-
κη περικοπών σημαντικού μέρους της πα-
ραγωγής ΑΠΕ, η οποία αυτήν τη στιγμή εί-
ναι η μόνη λύση για την προστασία του συ-
στήματος σε συνθήκες υψηλής «πράσι-
νης» διείσδυσης, μαζί με τις περικοπές.

Συνεργασίες με άλλα κράτη
Πρόοδο επίσης καταγράφει ο ΑΔΜΗΕ

σε σχέση με τις υπόλοιπες διεθνείς δια-
συνδέσεις της χώρας, όπως αυτό αποτυ-
πώθηκε στα οικονομικά αποτελέσματα
του 2022 της ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών, τα
οποία ανακοινώθηκαν προ ημερών, επι-
βεβαιώνοντας ότι τα εν λόγω έργα βρί-
σκονται υψηλά στην «ατζέντα» των επεν-
δύσεων. Πιο συγκεκριμένα, ο ΑΔΜΗΕ εκ-
πονεί μελέτη σκοπιμότητας για τη δεύτερη
ενισχυτική διασύνδεση Ελλάδας - Ιταλίας
ισχύος έως 1 GW, από κοινού με τον Δια-
χειριστή της γειτονικής χώρας.

Παράλληλα, έχει υπογράψει Μνημόνιο
Συνεργασίας για την κατασκευή ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης μεταξύ Ελλάδας και Αι-
γύπτου. Ο ΑΔΜΗΕ συνεργάζεται στενά με
τον Διαχειριστή της Αιγύπτου (EETC - E-

gyptian Electricity Transmission Compa-
ny) και τον φορέα υλοποίησης ELICA SA,
ενώ προτίθεται να συμμετάσχει στο έργο
και σε επενδυτικό επίπεδο. Την ίδια στιγ-
μή συμβάλλει στην ωρίμανση και κατα-
σκευή της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύ-
πρου - Κρήτης, με φορέα υλοποίησης τον
EuroAsia Interconnector, διασφαλίζον-
τας με την τεχνογνωσία που διαθέτει την
επιχειρησιακή επάρκεια του έργου.

Το καλοκαίρι ο ΑΔΜΗΕ κατέθεσε Δή-
λωση Προθέσεων (Letter of Intent) στη
διοίκηση του EuroAsia Interconnector
για συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο
της εταιρείας με ποσοστό 25%, το οποίο
θα επιτρέψει στον Διαχειριστή να εμπλα-
κεί πιο ενεργά στην κατασκευή της δια-
σύνδεσης, εισφέροντας ακόμη περισσό-
τερο σε τεχνογνωσία και γενικότερα σε
ό,τι αφορά την υλοποίηση του μεγάλου
ενεργειακού έργου.

Επίσης, ο Διαχειριστής επιταχύνει τις
διαδικασίες για τη μελέτη της νέας δια-
σύνδεσης Ελλάδας - Αλβανίας, με τη
συγκρότηση ομάδας εργασίας, μαζί με
τον Διαχειριστή του Συστήματος Μετα-
φοράς της Αλβανίας. 

Τέλος, ωριμάζει τα σχέδια για την ανα-
βάθμιση της διασύνδεσης Ελλάδας -
Τουρκίας, η οποία θα ενισχύσει τη δια-
σύνδεση του ευρωπαϊκού με το τουρκι-
κό σύστημα μεταφοράς, ενώ προωθεί
την αναβάθμιση της υφιστάμενης δια-
σύνδεσης με τη Βόρεια Μακεδονία.

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Θέμα ημερών η νέα
ηλεκτρική διασύνδεση
Ελλάδας - Βουλγαρίας

Το έργο ολοκληρώνεται μέσα στις επόμενες εβδομάδες
με πολλαπλά οφέλη για τις δύο χώρες



Η
απογείωση των επενδύ-
σεων την τελευταία τριετία
και τα προβλήματα που
προκάλεσε στο εξωτερικό

η πανδημία του κορονοϊού έβαλαν
«φρένο» στη μετανάστευση των Ελ-

λήνων επιστημόνων -και όχι μόνο-
στο εξωτερικό.

Σύμφωνα με ανάλυση της Eu-
robank, η πολυετής κρίση χρέους της
περασμένης δεκαετίας επηρέασε εν-
τόνως αρνητικά τις παραγωγικές δυ-
νατότητες της ελληνικής οικονομίας,
οδηγώντας στη μείωση όχι μόνο του
παραγόμενου αλλά και του δυνητι-
κού προϊόντος. Συγκεκριμένα, από το
2010 μέχρι το 2021 οι επενδύσεις πα-
γίων ήταν διαρκώς χαμηλότερες από
τις αντίστοιχες αποσβέσεις, συντε-
λώντας στη συρρίκνωση του φυσικού
κεφαλαίου κατά 94,8 δισ. ευρώ σε
τρέχουσες τιμές.

Η μείωση του ικανού πληθυσμού
προς εργασία τα τελευταία 13 χρόνια,
πέραν άλλων σημαντικών παραγόν-

των όπως ο χαμηλός ρυθμός γεννητι-
κότητας, συνδέεται και με τη μετανά-
στευση Ελλήνων και Ελληνίδων στο
εξωτερικό (brain drain). Τα σημαντι-
κότερα ευρήματα της έρευνας δεί-
χνουν τα εξής:

1 Από το 2010 μέχρι το 2021 η
εξερχόμενη μετανάστευση από

την Ελλάδα των ατόμων με ελληνική
υπηκοότητα (όλων των ηλικιών) ήταν
διαρκώς υψηλότερη από την αντίστοι-
χη εισερχόμενη μετανάστευση προς
την Ελλάδα. Η εξερχόμενη μετανά-
στευση ανήλθε σε 592,2 χιλ. άτομα και
η εισερχόμενη σε 342,9 χιλ. άτομα.

2 Η καθαρή μεταναστευτική
εκροή των ατόμων με ελληνική

υπηκοότητα σταδιακά φθίνει. Από τα
39,1 χιλ. άτομα το 2012 μειώθηκε στα
5,9 χιλ. άτομα το 2021 (δεύτερος μι-
κρότερος ρυθμός). Το εν λόγω απο-
τέλεσμα εξηγείται σε έναν βαθμό από
τις καλύτερες προοπτικές που εμφα-
νίζει σήμερα η ελληνική οικονομία

σε σχέση με την προηγούμενη δε-
καετία.

3 Η καθαρή μεταναστευτική
εκροή των ατόμων με ελληνική

υπηκοότητα κορυφώθηκε κατά τη
διάρκεια των ετών της μεγάλης ύφε-
σης στην Ελλάδα και διατηρήθηκε σε
υψηλά επίπεδα κατά τη διάρκεια των
ετών της μεγάλης στασιμότητας. Το
2021, παρότι η οικονομία ανέκαμψε
απότομα από την ύφεση που προκά-
λεσε η πανδημία, η καθαρή μετανα-
στευτική ροή παρέμεινε αρνητική
(εκροή), αποτέλεσμα που φανερώνει
ότι εξακολουθούν να υφίστανται δο-
μικά χαρακτηριστικά της ελληνικής
οικονομίας που εμποδίζουν την αντι-
στροφή του φαινομένου.

4 Όσο βελτιώνονται οι προοπτι-
κές που εμφανίζει η ελληνική

οικονομία, όσο μειώνονται η αβε-
βαιότητα και η ανεργία και όσο δημι-
ουργούνται προϋποθέσεις για αύξη-
ση των επενδύσεων και εξασφάλι-
σης περισσότερων και καλύτερα
αμειβομένων θέσεων εργασίας, τό-
σο αυξάνεται η πιθανότητα η καθαρή
μεταναστευτική εκροή των τελευταί-
ων 12 ετών να μετατραπεί σε εισροή
(brain gain) με ευεργετικές επιδρά-
σεις για την οικονομία και το κοινω-
νικό σύνολο. 

ΤΤα τέσσερα μπόνους
για την έγκαιρη
διαβίβαση
ηλεκτρονικών
τιμολογίων

Τέσσερα ισχυρά κίνητρα επιβράβευ-
σης δίνει η Εφορία σε όσες επιχειρήσεις
και επαγγελματίες επιλέξουν την έγκαι-
ρη αποστολή των ηλεκτρονικών τιμολο-
γίων στο σύστημα myDATA.

Τα μπόνους παρέχονται στις εταιρείες
και στους ελεύθερους επαγγελματίες
που επιλέγουν την ηλεκτρονική τιμολό-
γηση μέσω παρόχου ηλεκτρονικής έκδο-
σης στοιχείων για τα φορολογικά έτη που
αρχίζουν από 1ης/1/2020 και μετά και χο-
ρηγούνται από το πρώτο έτος, στο οποίο
εφαρμόζεται η ηλεκτρονική τιμολόγηση,
μέχρι και το φορολογικό έτος 2023. Ειδι-
κά για το φετινό φορολογικό έτος οι σχε-
τικές επιλογές μπορούν να δηλωθούν και
η ένταξη να έχει ολοκληρωθεί έως και τις
30/6/2023.

Ειδικότερα, για τις επιχειρήσεις που
στέλνουν τα δεδομένα μέσω παρόχου
προβλέπονται τα εξής:

1. Μειώνεται ο χρόνος παραγραφής
ανοικτών φορολογικών υποθέσεων στα 3
έτη για τον εκδότη του τιμολογίου και στα
4 έτη για τον λήπτη. 

2. Η δαπάνη για την αρχική προμήθεια
τεχνικού εξοπλισμού και λογισμικού που
απαιτείται για την εφαρμογή της ηλε-
κτρονικής τιμολόγησης αποσβένεται
πλήρως στο έτος πραγματοποίησης, προ-
σαυξημένη κατά ποσοστό 100%.

3. Η δαπάνη για την παραγωγή, διαβί-
βαση και ηλεκτρονική αρχειοθέτηση
ηλεκτρονικών τιμολογίων για το πρώτο
έτος έκδοσης των παραστατικών πώλη-
σης μέσω ηλεκτρονικής τιμολόγησης
που αναγνωρίζεται προς έκπτωση από τα
ακαθάριστα έσοδα από επιχειρηματική
δραστηριότητα προσαυξάνεται κατά πο-
σοστό 100%.

4.Μειώνεται από τις 90 στις 45 μέρες η
προθεσμία σχετικά με τα αιτήματα επι-
στροφής φόρου, τα οποία αφορούν το φο-
ρολογικό έτος ή τα φορολογικά έτη, για τα
οποία οι εκδότες επιλέγουν και εφαρμό-
ζουν αποκλειστικά την ηλεκτρονική τιμο-
λόγηση. Η προθεσμία ισχύει και για τον
υπολογισμό καταβολής τόκου στον φο-
ρολογούμενο, ο οποίος έχει αχρεωστή-
τως καταβάλει φόρο.
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Μεγάλη μείωση
του brain drain

Η έκρηξη των επενδύσεων
επί ΝΔ περιόρισε 
τη μετανάστευση 

των Ελλήνων επιστημόνων
στο εξωτερικό

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Κ
έρδη περί το 8% καταγράφει
ο Γενικός Δείκτης στις τε-
λευταίες δέκα συνεδριάσεις,

ενώ και οι επτά έως τώρα συνεδριά-
σεις του Απριλίου είναι θετικές, με
τον ΓΔ να ενισχύεται 4,57%, τον FTSE
25 στο +4,58%, τον Mid Cap +5,84%,
ενώ ο τραπεζικός δείκτης καταγρά-
φει κέρδη 6,20%. Οι προσδοκίες πως
η Standard and Poor’s στις 21 Απρι-
λίου θα αναβαθμίσει την ελληνική οι-
κονομία και η μείωση του πολιτικού-
εκλογικού ρίσκου που βλέπει η αγο-
ρά λειτουργούν υποστηρικτικά στο
ελληνικό χρηματιστήριο. Τεχνικά, ο
Γενικός Δείκτης έχει δώσει ημερήσιο
αγοραστικό σήμα, το οποίο αναιρεί-
ται με επιστροφή χαμηλότερα των
1.014 μονάδων. Οι επόμενες στηρί-
ξεις στις 1.002, 998, 966 και 962 μο-
νάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών).

Συνεχόμενα κλεισίματα πάνω από τις
1.079 - 1.087 βάζουν σαν επόμενο
στόχο τις 1.110 και 1.150 μονάδες. Η
πρώτη στήριξη στις 1.045 μονάδες.
Ημερήσιο αγοραστικό σήμα και ο
δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης,

που ακυρώνεται με επιστροφή χαμη-
λότερα των 2.453 μονάδων. Οι επό-
μενες στηρίξεις στις 2.390 - 2.366,
2.445 - 2.440, 2.390, 2.378, 2.366,
2.342 - 2.332 και 2.331 μονάδες (εκ-
θετικός ΚΜΟ 200 ημερών). 

Τράπεζα Κύπρου: Διανομή
μερίσματος μετά 12 χρόνια

Την καταβολή μερίσματος ύψους 0,05
ευρώ ανά μετοχή προτείνει η Τράπεζα Κύ-
πρου, ανακοινώνοντας την επανέναρξη
πληρωμής μερισμάτων ύστερα από 12 χρό-
νια, μετά το «πράσινο φως» από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ). Ο πρόεδρος
του Συγκροτήματος της Τράπεζας Κύπρου,
Τάκης Αράπογλου, έκανε λόγο για «σημαν-
τικό ορόσημο», σημειώνοντας ότι επιτυγ-
χάνεται ο «μακροχρόνιος στόχος» για επα-
νέναρξη πληρωμής μερισμάτων, «επιβε-
βαιώνοντας τη δέσμευσή μας για παροχή
σταθερής απόδοσης στους μετόχους».

Jumbo: Η διαφημιστική
δαπάνη και η έκπτωση

Σε υψηλά επίπεδα πενταετίας κινήθηκε η
διαφημιστική δαπάνη του Ομίλου Jumbo το
2022. Το όφελος για τον όμιλο ήταν διπλό.
Και κέρδισε προβολή και κλείδωσε προ-
σαυξημένη φορολογική έκπτωση. Συγκε-
κριμένα, η διαφημιστική δαπάνη του Ομί-
λου Jumbo το 2022 ανήλθε στα 10,8 εκατ.
ευρώ, από 5,2 εκατ. ευρώ το 2021, 6,1 εκατ.
ευρώ το 2020, 7,3 εκατ. ευρώ το 2019 και
6,9 εκατ. ευρώ το 2018. Κάνοντας χρήση
του άρθρου 22Γ του Κώδικα Φορολογίας
Εισοδήματος και του νόμου Ν.4728/2020, η
Jumbo αξιοποίησε τη διαφημιστική δαπά-
νη του 2022 για προσαυξημένη έκπτωση.

Citi: Ισχυρή αύξηση 
κερδών και εσόδων

Απροσδόκητη αύξηση κερδοφορίας στο
α’ τρίμηνο κατέγραψε η Citi, ξεπερνώντας
τις εκτιμήσεις των αναλυτών. Ειδικότερα, τα
έσοδα της αμερικανικής τράπεζας διαμορ-
φώθηκαν σε 21,45 δισ. δολάρια, παρουσιά-
ζοντας ισχυρή αύξηση κατά 12% από πέρυ-
σι, ενώ ξεπέρασαν κατά πολύ και την εκτί-
μηση της αγοράς για 20,01 δισ. δολ. Παράλ-
ληλα, τα καθαρά κέρδη της Citi στο πρώτο
τρίμηνο ανήλθαν στα 4,6 δισ. δολάρια ή 2,19
δολάρια ανά μετοχή από τα 2,02 δολ. (και τα
4,3 δισ. δολ.) την ίδια περίοδο πέρυσι, ενώ
οι αναλυτές υπολόγιζαν κάμψη στο 1,65
δολ. ανά μετοχή.

Ως ένα «ασφαλές λιμάνι» χαρακτηρίζει τη με-
τοχή της Εθνικής Τράπεζας η Jefferies, στη βάση
της ισχυρής ρευστότητας που διαθέτει η τράπεζα
και του υψηλού ποσοστού σταθερών καταθέσεων
λιανικής, διαμορφώνοντας έτσι ένα δυνατό
αμυντικό πλαίσιο. Όπως σημειώνει ο αμερικανι-
κός οίκος, η Εθνική διαθέτει έναν από τους χαμη-
λότερους δείκτες δανείων προς καταθέσεις στον
κλάδο (64%), υψηλό ποσοστό σταθερών καταθέ-
σεων λιανικής (η ενότητα των καταθέσεων λιανι-
κής αποτελεί το 75% περίπου των συνολικών κα-
ταθέσεων) και σημαντικά ρευστοποιήσιμα assets. Ο οίκος επαναλαμβάνει τη σύσταση «buy» για τη μετοχή
της τράπεζας με τιμή-στόχο τα 6,50 ευρώ και περιθώρια ανόδου της τάξης του 38%. Όπως σημειώνει, η μετο-
χή διαπραγματεύεται με καθαρή εσωτερική αξία (Ρ/TNAV) στο 0,6x για φέτος έναντι -για προβλεπόμενο δεί-
κτη αποδοτικότητας ROTE στο 8,7% για το 2025.

Βρίσκει στηρίγματα το χρηματιστήριο

Στο σφυρί βγαίνει στις 28 Απριλίου το ακίνητο
που στεγάζει το Palmie Bistro στην κεντρική
πλατεία του Κεφαλαρίου. Επισπεύδουσα είναι η
doValue και ο πλειστηριασμός στρέφεται κατά
του επικεφαλής του ομίλου της Palmie Bistro
Γιώργου Κουτρουλιά. Η συνολική τιμή εκκίνη-
σης διαμορφώνεται στα 4,5 εκατ. ευρώ και ως
εγγυοδοσία, την οποία πρέπει να καταθέσει ο
πλειοδότης που επιθυμεί να συμμετάσχει στον
πλειστηριασμό, έχει ορισθεί το 30% της τιμής της
πρώτης προσφοράς, ήτοι το ποσό του 1,35 εκατ.
ευρώ. Συγκεκριμένα, στο σφυρί αναμένεται να
βγει κατάστημα του ισογείου ορόφου, με επιφά-

νεια 351,50 τμ, στο οποίο ανήκει η αποκλειστική χρήση της εμπορικής εκμετάλλευσης έμπροσθεν χώρου,
εμβαδού 407,40 τμ. Επίσης, η αποθήκη του πρώτου υπογείου που έχει επιφάνεια 351,50 τμ και βρίσκεται κά-
τω ακριβώς από το κυρίως κατάστημα.

Στο σφυρί το Palmie Bistro στην Κηφισιά

Jefferies: «Ασφαλές λιμάνι» η Εθνική Τράπεζα
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Optima bank: Επιβράβευση
συνεπών δανειοληπτών
στεγαστικής πίστης

Σε εφαρμογή προγράμματος επιβράβευσης
συνεπών δανειοληπτών στεγαστικής πίστης
προχωρά η Optima bank. Συγκεκριμένα, το
επιτόκιο αναφοράς για όλα τα στεγαστικά δά-
νεια που πληρούν τα κριτήρια ένταξης στο
πρόγραμμα θα διαμορφωθεί με βάση το Euri-
bor 3μήνου που ίσχυε στις 31 Μαρτίου 2023,
μειωμένο κατά 20 μονάδες βάσης περίπου,
δηλαδή 2,85%. Το νέο επιτόκιο αναφοράς θα
εφαρμοστεί από τη δόση του Μαΐου 2023 έως
και τη δόση του Απριλίου 2024. Στο πρόγραμ-
μα εντάσσονται αυτόματα, χωρίς να απαιτείται
καμία ενέργεια από μέρους των δανειολη-
πτών, όλα τα στεγαστικά δάνεια κυμαινόμενου
επιτοκίου που έχουν εκταμιευθεί έως
31/12/2022 και θα είναι ενήμερα στις
28/4/2023. Για να διατηρηθεί η τιμολόγηση
του προγράμματος, θα πρέπει το δάνειο να πα-
ραμείνει ενήμερο και για τους 12 μήνες της
περιόδου επιβράβευσης.

Γιαρέντης: Στρατηγικός 
ο ρόλος του ΔΑΠΕΕΠ 
στην ενεργειακή μετάβαση

«Στρατηγικός είναι ο ρόλος του Διαχειριστή
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εγγυήσεων
Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ) στην ενεργειακή μετά-
βαση της χώρας»,
τόνισε στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο διευθύνων
σύμβουλος και πρό-
εδρος της εταιρείας
Γιάννης Γιαρέντης,
επισημαίνοντας: «Ο
ψηφιακός μετασχη-
ματισμός του ΔΑ-
ΠΕΕΠ είναι το εργαλείο, οι μεταρρυθμίσεις και ο
εκσυγχρονισμός είναι το μέσο, ενώ ο στόχος δεν
είναι άλλος από την πράσινη μετάβαση προς
όφελος της κοινωνίας». Ο κ. Γιαρέντης έκανε λό-
γο για μια «ολική αλλαγή πορείας στη διείσδυση
των ΑΠΕ στη χώρα», με στόχο την υλοποίηση της
δέσμευσης της Ελλάδας, όπως αυτή έχει εκφρα-
στεί από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,
για μηδενισμό των εκπομπών ρύπων μέχρι το
2050 και τόνισε ότι ήδη η Ελλάδα πρωτοπορεί σε
ευρωπαϊκό επίπεδο στην πράσινη μετάβαση.

Motor Oil: Υπό επανεξέταση 
η επένδυση στο FSRU 
της Κορίνθου

Ανδρομέδα: Παραιτήθηκε ο πρόεδρος
του ΔΣ, εσωτερική η διαδοχή
Η Alpha Trust - Ανδρομέδα ανακοίνωσε στο
επενδυτικό κοινό ότι το Διοικητικό Συμβούλιο
στις 12/4/2023 αποφάσισε, κατόπιν σχετικής ει-
σήγησης της Επιτροπής Αποδοχών και Υποψη-
φιοτήτων, την
κάλυψη της
θέσης του προ-
έδρου του Διοι-
κητικού Συμ-
βουλίου της
εταιρείας κ.
Νικόλαου Κυ-
ριαζή, με εσω-
τερική διαδο-
χή, από την κ. Μαργαρίτα Βλαχοχρήστου. Ο κ. Νι-
κόλαος Κυριαζής (πρόεδρος, μη εκτελεστικό μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου) υπέβαλε την
παραίτησή του με ισχύ από 12/4/2023.

H DIS πιστοποιήθηκε στα Microsoft Business
Applications στην Ελλάδα. Σύμφωνα με σχετική
ανακοίνωση, η διάκριση αυτή είναι η επιβράβευ-
ση των 50 cloud certifications σε Microsoft Dy-
namics 365 που κατέχει η DIS, έχοντας επενδύσει
περισσότερες από 5.000 ώρες σε εκπαίδευση στη
συγκεκριμένη τεχνολογία τα τελευταία έτη. Η DIS,
βραβευμένη ως Cloud Provider of the Year 2021 &
2022, έχει υλοποιήσει μέχρι σήμερα 50 ERP έργα
με το Microsoft Dynamics 365 Finance & Supply
Chain Management (F&O) και 30 Microsoft Dy-
namics 365 CRM & HR σε επιχειρήσεις, με περισ-
σότερους από 8.000 χρήστες τους να επωφελούν-
ται από τα πλεονεκτήματα της επιχειρηματικής
πλατφόρμας. Οι εκπαιδεύσεις και πιστοποιήσεις
των στελεχών της σε νέες τεχνολογίες, οι υλοποι-
ήσεις έργων Microsoft Dynamics 365, η ένταξη
νέων πελατών και η αύξηση χρηστών σε παραγω-
γική λειτουργία από τους πελάτες της οδήγησαν
στη διάκριση αυτή για την DIS.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΕΥΔΑΠ: Τον Μάιο 
η δημοπράτηση δύο έργων

Στη δημοπράτηση
δύο έργων ύψους
200 εκατ. ευρώ θα
προχωρήσει τον
επόμενο μήνα η ΕΥ-
ΔΑΠ. Τα έργα για
αποχέτευση σε Σπά-
τα-Αρτέμιδα και ο
βιολογικός καθαρισμός (ΚΕΛ) σε Ραφήνα-Πικέρ-
μι-Σπάτα-Αρτέμιδα έχουν προγραμματιστεί εδώ
και καιρό και αν δεν αλλάξει κάτι λόγω εκλογών,
αναμένεται να προχωρήσουν οι διαδικασίες μέσα
στον Μάιο. Τα δύο μεγάλα έργα θα καλύψουν όσες
περιοχές μέχρι σήμερα έχουν μείνει χωρίς απο-
χέτευση, ενώ ο βιολογικός καθαρισμός είναι αυ-
τός που θα παρέχει ολοκληρωμένες λύσεις για τη
διαχείριση λυμάτων και ακαθάρτων, στα πρότυπα
τόσο της Ψυττάλειας όσο και του νέου ΚΕΛ Κορω-
πίου-Παιανίας που ξεκινά τη λειτουργία του.

Μ
ια σειρά από αστάθμητους παράγοντες
φαίνεται ότι συντείνουν στην επανεξέταση
από τη Motor Oil της υλοποίησης του proj-

ect για το FSRU στους Αγίους Θεοδώρους Κοριν-
θίας. Ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος και οι-
κονομικός διευθυντής της εταιρείας, Πέτρος Τζαν-
νετάκης, μιλώντας τις προηγούμενες ημέρες στους
αναλυτές, με αφορμή την ανακοίνωση των οικονο-
μικών αποτελεσμάτων του 2022, ήταν σαφής. «Αν
δεν έχουμε», είπε, «τις αποδόσεις που περιμένου-
με, δεν θα προχωρήσουμε με αυτό». Εξηγώντας τη
θέση του, μίλησε για αρκετές λεπτομέρειες που
έχουν τεθεί στο μικροσκόπιο του ομίλου, γιατί το
περιβάλλον έχει αλλάξει. Ενδεικτικά, όπως ανέφε-
ρε, παρά το γεγονός ότι το market test για το έργο
πήγε καλά, τα διαθέσιμα πλοία για αυτού του είδους
την υποδομή έγιναν ακριβότερα και επιπλέον δυ-
σεύρετα. Η Διώρυγα Gas, η θυγατρική του ομίλου
που προωθεί το FSRU, θα συνεχίσει την αναζήτηση
του κατάλληλου πλοίου και όπως έκανε γνωστό ο κ.
Τζαννετάκης, ήδη έχουν εντοπιστεί δυο τρία πλοία
που είναι υπό εξέταση. «Συνεπώς, χρειαζόμαστε
λίγο περισσότερο χρόνο προτού πάρουμε την τελι-
κή επενδυτική απόφαση», υπογράμμισε ο ίδιος.

Πιστοποίηση Microsoft 
στα Business 
Applications έλαβε η DIS
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Δήμος Ηρακλείου Αττικής 

Στο δημαρχείο 
ο Καρύδας

Επίσκεψη στο δημαρχείο Ηρακλείου
Αττικής με στόχο την ενημέρωση πάνω
σε θέματα της πόλης πραγματοποίησε
την εβδομάδα του Πάσχα ο υποψήφιος
βουλευτής Φ. Καρύδας. Με μεγάλο εν-
διαφέρον όχι μόνο ως υποψήφιος αλλά
και ως κάτοικος ενημερώθηκε από τον
δήμαρχο Ν. Μπάμπαλο για όσα έχει
πετύχει αλλά κυρίως για όσα διεκδικεί
η πόλη, προκειμένου και ο ίδιος από τη
δική του θέση να σταθεί αρωγός.

Τροποποιήσεις στο
εκλογικό σύστημα

Αλλαγές στον τρόπο εκλογής προ-
έδρων και συμβουλίων στις δημοτικές
κοινότητες θεσπίστηκαν με το πολυνο-
μοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερικών.
Ειδικότερα, με το άρθρο 18 προβλέπε-
ται ότι από τις επόμενες δημοτικές
εκλογές τριμελές συμβούλιο θα έχουν
οι δημοτικές κοινότητες με μόνιμο
πληθυσμό από 201 κατοίκους και άνω.
Σήμερα αυτό ισχύει για τις κοινότητες
με πάνω από 300 κατοίκους. Οι δημοτι-
κές κοινότητες με πληθυσμό από 201
έως 300 κατοίκους που επηρεάζονται
από τη ρύθμιση είναι συνολικά 723.

Δήμος Σπάρτης

Αποκατάσταση
ανδριάντα 

Τη συντήρηση και αποκατάσταση του
ανδριάντα του σπουδαίου βασιλιά Λε-
ωνίδα στο Δημοτικό Στάδιο Σπάρτης
αποφάσισε ο δήμος. Η ανάθεση του
έργου αναμένεται άμεσα, προκειμένου
να ξεκινήσουν οι παρεμβάσεις.

Αντιδράσεις περί… διαφάνειας 
Η πρόσφατη ανακοίνωση της υπο-

ψηφιότητας του ράπερ και πρώην παί-
κτη του «Survivor» Βο στον Δήμο Ηλι-
ούπολης με τη διοικούσα παράταξη
του Γιώργου Χατζηδάκη σήκωσε θύελ-
λα αντιδράσεων. Ο λόγος ήταν η συμ-
μετοχή του καλλιτέχνη στις αποκριά-
τικες συναυλιακές εκδηλώσεις του
δήμου μαζί με την Ειρήνη Παπαδοπού-
λου. Οι προεκλογικοί τόνοι δεν άργη-
σαν να σηκωθούν από τις αντίπαλες
παρατάξεις, αφήνοντας αιχμές και θέ-
τοντας στον δήμαρχο Γ. Χατζηδάκη

ερωτήματα περί διαφάνειας μιας τέτοιας υποψηφιότητας.

Προαγωγή για τον
Αιμίλιο Βουγιουκλάκη 

Νέος διοικητής του Ασκληπιείου
Βούλας είναι και επίσημα ο Αιμίλιος
Βουγιουκλάκης. Ο πρώην αντιδήμαρ-
χος Γλυφάδας, με δυο θητείες εκλο-
γής στον δήμο των νοτίων προαστίων,
κατείχε μέχρι πρότινος τη θέση του
αναπληρωτή διοικητή στο Ασκληπιείο
και πήρε προαγωγή, αναλαμβάνοντας
-μετά την ορκωμοσία του- τα νέα κα-
θήκοντά του.

Δήμος Φυλής 

Πολιτική προστασία 
σε πρώτο πλάνο

Ο σχεδιασμός των ενεργειών για την
πυροπροστασία και την αντιμετώπιση
πυρκαγιών, ενόψει της αντιπυρικής
περιόδου, βρέθηκε στο επίκεντρο της
πρώτης συνεδρίασης του Συντονιστι-
κού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας
του Δήμου Φυλής. Παρουσία του αρ-
μόδιου αντιδημάρχου Μ. Οικονομάκη
και όλων των συναρμόδιων φορέων,
δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στη συνοι-
κία της Ζωφριάς και στο Ποικίλο Όρος.

Δήμος Αγίου Δημητρίου

Επιχορήγηση
αναβάθμισης 
οδικού δικτύου 

Με 2 εκατ. ευρώ θα επιχορηγηθεί ο
Δήμος Αγίου Δημητρίου από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας,
συμμετέχοντας στο πρόγραμμα για τη
βελτίωση της οδικής ασφάλειας. Η
επιχορήγηση αφορά δύο υποέργα
συνολικού προϋπολογισμού 3,5 εκατ.
ευρώ, καθώς και 19 αυτόνομα φωτι-
στικά με φωτοβολταϊκά για τον φωτι-
σμό συγκεκριμένων οδών.

Τρικούβερτο γλέντι στο Πάρκο Τρίτση
Περισσότεροι από

5.000 πολίτες έδω-
σαν το «παρών» στο
πασχαλινό γλέντι της
Περιφέρειας Αττικής
που πλέον έχει έγινε
θεσμός. Μεταξύ αυ-
τών, οι δήμαρχοι
Αγίων Αναργύρων-
Καματερού Στ.
Τσίρμπας και Περι-

στερίου Α. Παχατουρίδης αλλά και πλήθος αυτοδιοικητικών έγι-
ναν ένα με τον κόσμο που κατέκλυσε το Πάρκο Τρίτση. Ο «οικο-
δεσπότης» της γιορτής, ο περιφερειάρχης Γ. Πατούλης, ήταν
εκεί από τις πρώτες πρωινές ώρες να τους υποδεχτεί με ευχές
και με το … παραδοσιακό τσούγκρισμα!  

Δήμος Ρόδου

Πρωτοποριακή δράση βελτίωσης 
της προσβασιμότητας των ΑμεΑ 

Ο
Δήμος Ρόδου και η Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου
ένωσαν δυνάμεις με την
κοινωνική συνεταιριστική

επιχείρηση «Ασκληπειάδες» και
υπέγραψαν την πρώτη στα χρονικά
προγραμματική σύμβαση για τη βελ-
τίωση της κινητικότητας και της προ-
σβασιμότητας των Ατόμων με Αναπη-
ρία που διαβιούν στο «σμαραγδένιο
νησί».

Το σχέδιο δράσης περιλαμβάνει
την οργάνωση και την παροχή δωρεάν υπηρεσιών μετακίνησης σε ΑμεΑ που κατοικούν
στον δήμο καθώς και παροχή εξοπλισμού. «Προσφέρουμε στους συνανθρώπους μας όσα
τους λείπουν και όσα στερήθηκαν όλα αυτά τα χρόνια και που θα έπρεπε να είχαν γίνει προ
καιρού», δήλωσε ο δήμαρχος Α. Καμπουράκης, με την αντιπεριφερειάρχη Χ. Γιασιράνη να
προσθέτει: «Δήμος και περιφέρεια θέλουμε να άρουμε τον αποκλεισμό των ανθρώπων με
κινητικά προβλήματα. Θέλουμε να έχουν ισότιμη συμμετοχή στην κοινωνία, να μπορούν
να μετακινούνται με ευχέρεια χωρίς να επωμίζονται κανένα κόστος».

Δήμος Ιωαννιτών

Νόμιμη η εκλογή του δημάρχου
Με τη… βούλα νόμιμη κρίθηκε η εκλογή του νέου δη-

μάρχου Δ. Παπαγεωργίου στον Δήμο Ιωαννιτών. Το Νομικό
Συμβούλιο του Κράτους εξέτασε την υπόθεση έπειτα από
αίτημα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Ηπείρου και Δυτι-
κής Μακεδονίας και γνωμοδότησε «ότι σε περίπτωση κέ-
νωσης λόγω θανάτου της θέσης του δημάρχου του οποίου
η παράταξη έχει συμπράξει με περισσότερες δημοτικές
παρατάξεις, το σώμα εκλογής του νέου δημάρχου αποτε-
λούν μόνον οι δημοτικοί σύμβουλοι του συνδυασμού του
εκλεγέντος δημάρχου, οι οποίοι και μόνο μπορούν να θέ-
σουν υποψηφιότητα για την εκλογή νέου δημάρχου», βά-
ζοντας τέλος στις αμφισβητήσεις περί της διαδικασίας. 

Για κύκλο που «άνοιξε άκριτα και επιπόλαια» έκανε λό-
γο ο δήμαρχος, προσθέτοντας: «Ένας κύκλος στον οποίο
διακινδύνευσαν οι συνεργασίες που είχαν γίνει από τον
Μωυσή Ελισάφ και τις οποίες θέλω να τιμήσω απόλυτα».

Ποια πρώην δημοτική
σύμβουλος αλλά και

υποψήφια δήμαρχος εμ-
φανίστηκε στην Ανάσταση με
λαμπάδα που είχε την «υπογρα-
φή» μεγάλου ευρωπαϊκού αλλά
και πολυεθνικού οίκου μόδας πο-
λυτελείας; Παρίσι γίναμε…
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Τ
ο ιστορικό Θέατρο Λυκαβηττού, πλή-
ρως ανακαινισμένο, ενισχυμένο και
ασφαλές, θα σηκώσει αυλαία, σκορ-
πίζοντας άπλετο φως και μουσικές

μελωδίες στα μονοπάτια του λόφου και σε όλη
την πρωτεύουσα.

Το θέατρο αποκαθίσταται για να επαναλει-
τουργήσει ως μητροπολιτικός πολιτιστικός πό-
λος μετά 15 χρόνια σιωπής, με αναδιαμορφω-
μένο και λειτουργικό τον περιβάλλοντα χώρο,
στη βάση του αρχικού σχεδιασμού του σπου-
δαίου αρχιτέκτονα Τάκη Ζενέτου.

Ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατού-
λης, αναφερόμενος στον υπερτοπικό χαρα-
κτήρα του έργου, με δηλώσεις του στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ το χαρακτηρίζει «σημείο αναφοράς για
τα πολιτιστικά δρώμενα αλλά και τοπόσημο-
κόσμημα για την Αττική». Εκφράζει την ικανο-
ποίησή του που «η περιφέρεια χρηματοδοτεί
ένα τόσο εμβληματικό έργο στην καρδιά της,
προσαυξάνοντας συνολικά και σημαντικά τον
αναπτυξιακό χαρακτήρας της, με την πολιτι-
στική υπεραξία που της προσδίδει» και εκτιμά
ότι «σύντομα θα καταστεί σημαντική εστία
τουριστικής ανάπτυξης για την πρωτεύουσα
και ολόκληρη τη χώρα».

Η επιτάχυνση των διαδικασιών υλοποίησης

και η σημερινή εικόνα του απόλυτου εργοταξί-
ου που κυριαρχεί στον χώρο του θεάτρου, προ-
σθέτει ο ίδιος, «υπόσχονται την περάτωσή του
εντός του χρονοδιαγράμματος», όπως ορίζεται
και από την προγραμματική σύμβαση μεταξύ
της περιφέρειας, του υπουργείου Πολιτισμού
και του Δήμου Αθηναίων (φορέας υλοποίησης
του έργου), που συνυπογράφηκε στις αρχές
Φεβρουαρίου. Βάσει της οποίας «το έργο της
αποκατάστασης του θεάτρου με προϋπολογι-
σμό 3.960.000 ευρώ θα χρηματοδοτηθεί από
πόρους της Περιφέρειας Αττικής».

Αποφασισμένος να παραδώσει το -χαρακτη-
ρισμένο πλέον ως διατηρητέο μνημείο- θέατρο
έτοιμο στους κατοίκους και επισκέπτες της
Αθήνας το αργότερο ως τις 30 Αυγούστου δη-
λώνει και ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπα-
κογιάννης, σημειώνοντας ότι δίνεται ιδιαίτερη
βαρύτητα στη συνολική ανάπλαση του λόφου

και των υποδομών του. Παράλληλα διοργανώ-
νεται ένα μεγάλο φεστιβάλ για τον Σεπτέμβριο,
ώστε οι πολίτες επιστρέφοντας από τις διακο-
πές να έχουν τη δυνατότητα ψυχαγωγίας και
πάλι σε αυτόν τον υπέροχο ιστορικό χώρο.

Στο πλαίσιο αυτό, ο χρόνος μετρά αντίστροφα
για την ανακατασκευή του θεάτρου. Τα συνερ-
γεία εργάζονται πυρετωδώς, αφαιρούν τα παλιά
καθίσματα, κατασκευάζουν νέες κερκίδες, ενι-
σχύουν τη στατικότητα του οργανισμού με σκυ-
ροδετήσεις, ξύλινες και μεταλλικές κατα-
σκευές και άλλες ηλεκτρομηχανολογικές πα-
ρεμβάσεις. Προσθέτουν αποχετευτικό σύστημα
και τουαλέτες για όλους, ανασυστήνουν το κυ-
λικείο, αντικαθιστούν τα δίκτυα ύδρευσης, το-
ποθετούν νέα συστήματα ασφάλειας, πυρανί-
χνευσης-πυρόσβεσης, μεγαφωνικής και τηλε-
φωνικής εγκατάστασης, ενώ τοποθετούν και
πρωτοποριακό περιμετρικό φωτισμό ανάδειξης
του θεάτρου και των βράχων.

Το έργο, προσεκτικά μελετημένο, διατηρεί
την παλαιά μορφή του θεάτρου, αλλά το ανα-
βαθμίζει λειτουργικά, με συνέπεια. Η χωρητι-
κότητα των 3.850 θέσεων θα μπορεί να αυξηθεί
σημαντικά έως τους 6.000 επισκέπτες με τη
διαμόρφωση και με επεμβάσεις στον περιβάλ-
λοντα χώρο μπροστά στο θέατρο. 

Ανοίγει ξανά 
μετά 15 χρόνια σιωπής

Εργασίες πλήρους
αναδιαμόρφωσης 

στον λόφο - Θα ολοκληρωθούν 
έως τις 30 Αυγούστου

ΘΕΑΤΡΟ ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΥ 
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Ο
Ολυμπιακός νίκησε 86-78 την
Μπασκόνια στο ΣΕΦ στην τε-
λευταία αγωνιστική της κανο-
νικής περιόδου της Eu-

roLeague, εξασφάλισε το μπόνους της
πρωτιάς που ανέρχεται σε 1.759.398 ευρώ
και στα πλέι οφ με φόντο το Final-4, που θα

γίνει στο Κάουνας της Λι-
θουανίας, θα βρεθεί αντι-
μέτωπος με τη Φενέρμπα-
χτσε των Ιτούδη, Καλάθη
και Ντόρσεϊ. 

Στα δύο παιχνίδια που
έδωσαν οι ομάδες στη reg-
ular season, ο Ολυμπιακός
ήταν σαρωτικός παίρνοντας

ισάριθμες νίκες σε ΣΕΦ και Κωνσταντινού-
πολη με 94-67 και 73-93 αντίστοιχα.

Το πρώτο παιχνίδι της σειράς θα γίνει
στις 26 Απριλίου στο Φάληρο και το αργό-
τερο θα έχει ολοκληρωθεί στις 10 Μαΐου,
χωρίς ακόμα να έχει γίνει γνωστό το ακρι-
βές πρόγραμμα.

Αν ο Ολυμπιακός προκριθεί (χρειάζε-
ται τρεις νίκες με πλεονέκτημα έδρας)
στο Final-4, θα αντιμετωπίσει τον νικητή

του ζευγαριού Μονακό - Μακάμπι Τελ
Αβίβ. Στον σχετικό πίνακα βλέπετε και τα
ποσά που πήραν οι 14 από τις 18 ομάδες
στην κανονική σεζόν. Δεν εισέπραξαν τί-
ποτα οι Μπάγερν, Άλμπα, Βιλερμπάν και
Παναθηναϊκός.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αποκαλυπτικά ρεπορτάζ, εξαιρετικά άρθρα, σημαντικά σχόλια και παρασκήνια, 
και ΚΑΘΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ του ΘΡΥΛΟΥ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΑΣ, σε όλα τα σπορ!

Όλα στο ΚΟΚΚΙΝΟ!!!

Στην διεύθυνση

www.kokkinosprotathlitis.eu 
μπορείτε να ΞΕΦΥΛΛΙΣΕΤΕ σελίδα σελίδα τον ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ

και να διαβάσετε τα ΠΑΝΤΑ!!!

Για κάθε φίλο του Ολυμπιακού που ζει στο εξωτερικό, 

για εκείνους που αγαπούν τον ΘΡΥΛΟ, 

και ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ την ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ και την ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑ της ΠΟΡΕΙΑΣ 

του ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ, 
υπάρχει η δυνατότητα της αγοράς του από το Διαδίκτυο.

www.kokkinosprotathlitis.eu

ΠΛEΪ ΟΦ
Ολυμπιακός - Φενέρμπαχτσε

Μπαρτσελόνα - Ζαλγκίρις
Ρεάλ M. - Παρτιζάν
Μονακό - Μακάμπι
ΗΜΙΤΕΛΙΚA

Ολυμπιακός/Φενέρ - Μονακό/Μακάμπι
Μπαρτσελόνα/Ζαλγκίρις - Ρεάλ/Παρτιζάν

Τι εισέπραξαν

1η θέση - 1.759.398€ (Ολυμπιακός)
2η θέση - 996.992€ (Μπαρτσελόνα)
3η θέση - 879.699€ (Ρεάλ Μαδρίτης)
4η θέση - 762.406€ (Μονακό)
5η θέση - 703.759€ (Μακάμπι Τελ Αβίβ)
6η θέση - 645.112€ (Παρτιζάν)
7η θέση - 586.466€ (Ζαλγκίρις)
8η θέση - 527.819€ (Φενέρμπαχτσε)
9η θέση - 469.173€ (Μπασκόνια)
10η θέση - 410.526€ (Ερυθρός Αστέρας)
11η θέση - 351.880€ (Εφές)
12η θέση - 293.233€ (Αρμάνι Μιλάνο)
13η θέση - 234.586€ (Βαλένθια)
14η θέση - 175.940€ (Βίρτους Μπολόνια)

Ελληνικός «εμφύλιος» στη EuroLeague

Η Φενέρμπαχτσε των Ιτούδη,
Καλάθη και Ντόρσεϊ 
αντιμέτωπη με τον Ολυμπιακό 
στον δρόμο για το Final-4



Τ
ο ιστορικό ρεκόρ του έβδομου
χρυσού στους κρίκους δεν
ήρθε, αλλά ο Λευτέρης Πε-

τρούνιας πήρε το 15ο μετάλλιό του σε
μεγάλη διοργάνωση, κερδίζοντας το
χάλκινο στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλη-
μα που έγινε στην Αττάλεια της Τουρ-
κίας. Είναι το 31ο που πανηγυρίζει η
ελληνική ενόργανη γυμναστική στην
ιστορία της στα ευρωπαϊκά πρωτα-
θλήματα ανδρών-γυναικών. Το χρυ-
σό μετάλλιο κατέκτησε ο Τούρκος
Ντασίν και το ασημένιο ο Αρμένιος
Νταβτιάν. Ο «άρχοντας των δαχτυλι-
διών» Πετρούνιας ποστάρισε φωτο-
γραφία με τις δυο κόρες του και στην
ανάρτησή του ανέφερε μεταξύ άλ-
λων  τα εξής: «Δοκιμάσαμε διάφορες
αλλαγές αυτή τη σεζόν που δεν μας
έδωσαν αυτό που θέλαμε. Σίγουρα

δεν βοήθησαν οι τελευταίες δύο
εβδομάδες, αλλά όλα αυτά μας φέρ-
νουν σε ένα συμπέρασμα! Η διαδρο-
μή για το Παρίσι κάθε άλλο παρά εύ-
κολη θα είναι, όμως με τους ανθρώ-

πους που έχω γύρω μου και δίπλα
μου δεν φοβάμαι τίποτα και για αυτό
σηκώνουμε μανίκια από την Τρίτη
κιόλας, γιατί το Παγκόσμιο Πρωτά-
θλημα είναι κοντά».

«Χάλκινος» ο Πετρούνιας Έκαναν το αδιανόητο,
έγιναν viral

Στην εποχή των social media που το κυρίως
ζητούμενο είναι το… viral, οι οπαδοί της Ανζέ
στη Γαλλία σκαρφίστηκαν το αδιανόητο στο εκτός
έδρας ματς με την Κλερμόν. Η Ανζέ προηγήθηκε
1-0 και όταν οι γηπεδούχοι κέρδισαν πέναλτι, οι
οπαδοί της που καθόντουσαν στο πέταλο πίσω
από τον τερματοφύλακα, κατέβασαν τα παντελό-
νια και τα εσώρουχά τους για να αποσπάσουν την
προσοχή του εκτελεστή. Ατύχησαν. Γκολ, 1-1.

«Καθαρός» ο Γιάννης, 
ήττα οι Μπακς

Ευτυχώς, όλα καλά για τον Γιάννη Αντετο-
κούνμπο, καθώς η ακτινογραφία ήταν «καθαρή»,
όπως ανακοίνωσαν οι Μπακς. Ο Γιάννης, εφορ-
μώντας προς το καλάθι των Χιτ, προσγειώθηκε
με τη μέση στο παρκέ και μετά από λίγο αποχώ-
ρησε από το παιχνίδι. Όπως ήταν αναμενόμενο,
οι Μπακς έχασαν από τους Χιτ 117-130 και απώ-
λεσαν το πλεονέκτημα έδρας στα πλέι οφ.

Σιόβας - Παυλίδης,
Χατζηδιάκος 0-3

Με τον Βαγγέλη Παυλίδη να βρίσκει τον δρόμο
προς τα δίχτυα και να πετυχαίνει το 20ό του γκολ
σε μια εξαιρετική σεζόν, η Άλκμααρ επιβλήθηκε
3-0 εκτός έδρας της Φορτούνα Σιτάρντ του άλλο-
τε παίκτη του Ολυμπιακού Δημήτρη Σιόβα. Σε
όλο το παιχνίδι έπαιξε και ο έτερος Έλληνας της
Άλκμααρ, ο διεθνής κεντρικός αμυντικός Παντε-
λής Χατζηδιάκος.

Ο Μέσι ξαναγυρίζει 
στην Μπαρτσελόνα

Ο Λιονέλ Μέσι πήρε την οριστική απόφαση να
επιστρέψει στην Μπαρτσελόνα το ερχόμενο κα-
λοκαίρι, σύμφωνα με δημοσίευμα του revelo.es.
Δεν πρόκειται να πάει στη Σαουδική Αραβία ως
αντίπαλο δέος του Κριστιάνο Ρονάλντο, παρότι
του προσφέρουν 200 εκατ. ευρώ τον χρόνο για
διετές συμβόλαιο. Το συμβόλαιο του Αργεντινού
σούπερ σταρ με την Παρί ολοκληρώνεται τον Ιού-
νιο και ο Μέσι σε δυο ματς… αποδοκιμάστηκε!

Το παρασκήνιο για τη φυγή του Χάμες
Ο Χάμες Ροντρίγκες είναι παρελθόν από τον Ολυμπιακό με-
τά την απρεπή συμπεριφορά του στο ημίχρονο του ματς με
τον Παναθηναϊκό. Μόλις είδε ότι θα αντικατασταθεί, έμεινε
στα αποδυτήρια και την επομένη ημέρα στην προπόνηση
αρνήθηκε να ζητήσει συγγνώμη από τους συμπαίκτες του.
Μάζεψε τα πράγματά του κι έφυγε. Πιθανός προορισμός η
Μπέτις ή η Μπεσίκτας. Μέρος των επιχειρήσεων του Κο-
λομβιανού, όπως real estate, εδράζονται στην Ισπανία.

Ο Ιταλός Τζενάρο Γκατούζο θα είναι κατά πάσα πιθανότητα ο νέος προπονητής του Ολυμπιακού. 
Ο Γκατούζο, παλιά δόξα της Μίλαν και της εθνικής Ιταλίας, έχει καθίσει στον πάγκο της Μίλαν, της Βαλένθια
αλλά και του ΟΦΗ σε δύσκολες εποχές για την ομάδα της Κρήτης. Αλέγρος τύπος, λάτρης της ιταλικής σχολής
ποδοσφαίρου «η καλύτερη επίθεση είναι η άμυνα», ήταν η πρώτη επιλογή για τον Ολυμπιακό. 
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Ο Γκατούζο 
για τον Ολυμπιακό



Μ
ετά τις διακοπές του Πάσχα, όπου το
πιο πιθανό είναι να υπήρχαν μεγάλα
γεύματα, παραπάνω αλκοόλ και
γλυκά (τσουρέκια, κουλούρια κ.ά.),

το σώμα μας έχει να αντιμετωπίσει ένα έντονο
οξειδωτικό στρες. Ο διαιτολόγος-διατροφολό-
γος Νίκος Καφετζόπουλος μας δίνει tips για να
επανέλθουμε στα κιλά μας χωρίς να πεινάσουμε!

Σκοπός για το επόμενο διάστημα είναι να
εφαρμόσουμε μια προσεκτική διατροφή, με
την οποία αφενός να πετύχουμε απώλεια βά-
ρους και απώλεια λίπους, αφετέρου να εφο-
διάσουμε το σώμα μας με πολλά αντιοξειδωτι-
κά, έτσι ώστε να ισχυροποιήσουμε το ανοσο-
ποιητικό μας σύστημα. Αυτό που έχει σημασία
είναι να διατηρηθεί η ψυχραιμία και να απο-
τραπούν δίαιτες-αστραπή, που θα εξουθενώ-
σουν τον οργανισμό χωρίς κανένα μακροπρό-
θεσμο αποτέλεσμα. Λίγες ημέρες αρκούν για
να χάσουμε τα δυο τρία κιλά που ενδεχομένως
πήραμε. 

Να θυμόμαστε πάντα ότι λίγες άστατες ημέ-
ρες δεν μπορούν να κάνουν μεγάλη ζημιά, κα-
θώς σημασία έχει συνολικά μέσα στη χρονιά
πόσο ένα άτομο προσέχει τη διατροφή του.

«Όσον αφορά τα κιλά μας, αυτό που πρέπει
να γίνει είναι να αντιμετωπιστούν οι μεγαλύτε-
ροι διατροφικοί εχθροί, οι οποίοι είναι το άτα-
κτο ωράριο γευμάτων και το τσιμπολόγημα.
Αυτά είναι τα συνηθέστερα προβλήματα που
αντιμετωπίζει και ο περισσότερος κόσμος και
τα οποία είναι αλληλένδετα, δηλαδή, αν λυθεί

το πρώτο, θα λυθεί και το δεύτερο. 
Το σταθερό ωράριο γευμάτων θα μας βοηθή-

σει να μπούμε σε σειρά. Ο καθένας από εμάς
πρέπει να γνωρίζει πώς θα κινηθεί η επόμενη
μέρα. Πώς θα καταφέρει να ενσωματώσει το
πρωινό γεύμα και ποιες υγιεινές επιλογές θα
έχει ως σνακ, πού θα βρεθεί το μεσημέρι και τι
διαθεσιμότητα θα υπάρχει σε υγιεινό φαγητό.

Αν δεν προγραμματίσει, δυστυχώς θα φάει ό,τι
βρεθεί μπροστά του, αφού η πολύωρη νηστεία
θα νικήσει κάθε αυτοέλεγχο», τονίζει ο κ. Κα-
φετζόπουλος. 

Ο ειδικός μάς βοηθά να κατανοήσουμε τα
γνωστά σε όλους τσιμπολογήματα. «Υπάρχουν
δύο ειδών τύποι, του αλμυρού και του γλυκού.
Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι οποιοδή-
ποτε τρόφιμο με βάση το αλεύρι, είτε αλμυρό
(κράκερ, κριτσίνια κ.ά.) είτε γλυκό (κέικ, μπι-
σκότα, βουτήματα), ανά 100 γρ. προσδίδει 500
περίπου θερμίδες! Όσον αφορά το γλυκό, λύση
δεν είναι ο αποκλεισμός και η στέρηση αγαπη-
μένων τροφίμων. Μπορούμε μέσα στην εβδο-
μάδα να καταναλώνουμε κάποιο μικρό γλυκό
δυο τρεις φορές, αλλά όχι καθημερινά. Τα 50
γρ. σοκολάτας καθημερινά μας κάνουν 1,5 κιλό
σοκολάτας σε έναν μήνα», αναφέρει ο κ. Κα-
φετζόπουλος. 

Φυσικά, δεν ξεχνάμε το νερό που μας ενυδα-
τώνει και παράλληλα αποτελεί έναν φυσικό
καταστολέα της όρεξης. Έρευνες έχουν δείξει
ότι ένας επαρκώς ενυδατωμένος άνθρωπος
καταναλώνει έως 20% λιγότερη τροφή σε σχέ-
ση με κάποιον αφυδατωμένο.
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kpapakosto@yahoo.gr

Tips για να επανέλθουμε 
σε φυσιολογικά όρια 
χωρίς να πεινάσουμε!

Ενίσχυσε 
το ανοσοποιητικό σου 
Είναι σημαντικό να ενισχύσουμε το ανο-

σοποιητικό μας σύστημα με αντιοξειδω-

τικά συστατικά. Κάθε είδος λαχανικού

και φρούτου, ανάλογα με το χρώμα αλλά

και την ένταση του χρώματός του, είναι

πλούσιο σε διαφορετικά θρεπτικά συ-

στατικά (πχ, τα καρότα σε βιταμίνη Α, η

ντομάτα σε λυκοπένιο). Επομένως, για

να προσλαμβάνουμε πολλά και διαφορε-

τικά θρεπτικά συστατικά, πρέπει να κα-

ταναλώνουμε όχι μόνο ένα είδος λαχανι-

κών και φρούτων αλλά ποικιλία. Οι βιτα-

μίνες και οι φυτοχημικές ουσίες που πε-

ριέχονται στα φρούτα και στα λαχανικά

έχουν αντιοξειδωτική δράση, προστα-

τεύοντας από την εμφάνιση χρόνιων νο-

σημάτων.

Νίκος Καφετζόπουλος,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Πώς θα χάσουμε 
τα κιλά του Πάσχα
Πώς θα χάσουμε 
τα κιλά του Πάσχα
Πώς θα χάσουμε 
τα κιλά του Πάσχα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και
φροντίζει, ενεργοποιεί και ανανεώνει την
προσωπική σας ζωή. Από την άλλη, για να
ξεκινήσετε καινούργια πράγματα στη ζωή
σας, οφείλετε να κλείσετε λογαριασμούς
με το παρελθόν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη στον δωδέκατο τομέα σας είναι έν-
δειξη μιας περιόδου με έντονες διακυμάν-
σεις στην ψυχολογία σας και το σημαντικό
είναι ότι οι άνθρωποι που βρίσκονται κοντά
σας μάλλον δεν νιώθουν τις δικές σας ανάγ-
κες, αλλά περιμένουν από εσάς να τους
φροντίσετε. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Φιλίες και κοινωνικές επαφές μπαίνουν στο
στόχαστρο, αλλά θα πρέπει να καταλάβετε
ότι οι συνθήκες θα αρχίσουν να είναι δύσκο-
λες, αν έχετε μεταφέρει ψευδείς ειδήσεις.
Προσοχή από τώρα και μέχρι το τέλος του
Μαΐου, όπου καθετί που λέτε μπορεί να σας
εκθέσει στους άλλους. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Επαγγελματικές ανησυχίες και μετακινή-
σεις λόγω εργασίας σας μπορεί να προκύ-
ψουν αυτή την περίοδο. Τις επόμενες μέρες
θα έχει ξεκαθαρίσει αρκετά το τοπίο, γιατί οι
αλλαγές είναι στο πρόγραμμα και σας ευνο-
ούν. 

Λέων
(23/7-22/8)
Οι μετακινήσεις μπαίνουν στην καθημερι-
νότητά σας, αλλά θα υπάρξουν και πολλά
θέματα που θα αρχίσουν να σας απασχο-
λούν, όπου όλα μαζί θέλουν να σας δείξουν
μια έντονη επιθυμία σας να αλλάξετε ορι-
στικά έναν τομέα της ζωής σας. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Έχετε μια έντονη ανησυχία που βγαίνει
μέσα από τα οικονομικά σας, τις αλλαγές
που νιώθετε ότι έρχονται στη ζωή σας
και τα συναισθήματά σας απέναντι σε
κάποια πρόσωπα. Ένας έντονος ψυχικός
πομπός σας δείχνει έναν καινούργιο
δρόμο που πρέπει να περπατήσετε, λόγω
των νέων συνθηκών.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη σήμερα περνά στο διαμετρικά
απέναντι ζώδιο από το δικό σας, τον Κριό.
Είναι, λοιπόν, μια πολύ ιδιαίτερη χρονική
στιγμή, όπου και με την Έκλειψη Ηλίου σε
δύο μέρες θα έχετε μια νέα κατάσταση σε
προσωπικό και συναισθηματικό επίπεδο,
που θα είναι απόλυτα καθοριστικό και αμε-
τακίνητο για το μέλλον σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη περνά σε έναν τομέα σας που αφο-
ρά την υγεία και την εργασία σας. Έρχονται
το επόμενο διάστημα αλλαγές που θα πρέπει
να είστε έτοιμοι, κυρίως εσείς των τελευταί-
ων ημερών. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η προσωπική σας ζωή θα σας απασχολήσει
αυτές τις μέρες, όπου κάτι θα σας αναγκά-
σει να αλλάξετε τις αποφάσεις σας, αλλά
και να δημιουργήσετε μια νέα κατάσταση
στην ήδη υπάρχουσα. Η επόμενη περίοδος
θέλει αλλαγές που πρέπει να τις προβλέπε-
τε πριν αυτές έρθουν, για να είστε έτοιμοι
να τις αντιμετωπίσετε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι μια αρκετά έντονη περίοδος για την
οικογενειακή σας γαλήνη και ασφάλεια.
Ίσως κάτι πρέπει να κατανοήσετε σε συ-
ναισθηματικά, οικονομικά και καθημερινά
θέματα, όπου διαβάλλουν την ασφάλειά
σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε σε μια μεταβαλλόμενη στιγμή, οπότε
ξεχάστε για λίγο τη σταθερότητα και τη σι-
γουριά. Κάποιες μετακινήσεις σας θα γί-
νουν μέσα από την ανάγκη που έχετε να
χτίσετε μια νέα κατάσταση ή συνθήκη στη
ζωή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη περνά σήμερα στον τομέα των
οικονομικών σας. Είναι μια καλή ευκαι-
ρία να βάλετε τάξη σε υποθέσεις σας ή
να ξεκινήσετε μια κερδοφόρα απασχό-
ληση, που θα σας δίνει κάποια εισοδή-
ματα.
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Η Σελήνη σήμερα περνά στο ζώδιο του
Κριού, όπου μας είναι πιο εύκολο να
ξεκινήσουμε τη διαδικασία μιας
νέας κατάστασης, με κορύφωση

στις 20 Απριλίου, όπου θα έχουμε τη Νέα
Σελήνη και Έκλειψη Ηλίου, στην τελευταία
μοίρα του Κριού.




